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https://www.maison-energy.com/chaudiere-R11/accessoire-chaudiere-C75/

GENERALITA

Linterfaccia di sistema SENSYS HD vi consente una semplice ed efficace gestione del-
la termoregolazione degli ambienti ed il controllo dell’acqua calda sanitaria.
Linterfaccia di sistema SENSYS HD e compatibile con Ariston NET.

Grazie per avere scelto Ariston NET, il sistema ideato e prodotto da
Ariston per fornire una nuova esperienza d’uso del proprio sistema di
riscaldamento domestico e dell’acqua sanitaria. Con Ariston NET puoi
accendere, spegnere e controllare la temperatura del riscaldamento e
dell’acqua sanitaria da smartphone o PC, sempre e ovunque tu sia.
Consente di monitorare costantemente i consumi energetici garantendo un risparmio
sulla bolletta del gas e ti avvisa in tempo reale in caso di guasto del generatore di ca-
lore. Inoltre attivando il servizio di teleassistenza, il centro di assistenza potra risolvere
la maggior parte dei problemi a distanza.

Per maggiori informazioni collegati al sito web dedicato ad Ariston Net:
www.ariston.com/it/ariston-net. Oppure chiamaci al numero 800 300 633.

Il nostro Servizio Clienti € a tua disposizione 7 giorni su 7 (dalle 8 alle 20).

NORME DI SICUREZZA

/\ ATTENZIONE!

Il seguente manuale costituisce parte integrante ed essenziale del prodotto, va conservato
con cura e deve sempre essere allegato al prodotto, anche in caso di trasferimento presso
altro proprietario o utilizzatore, o in caso di impiego presso una differente applicazione.

Non & consentito utilizzare il prodotto con finalita differenti da quelle specificate nel presen-
te manuale. Il produttore non potra essere ritenuto responsabile di eventuali danni causati
da un uso improprio del prodotto o dal mancato adeguamento dell’installazione alle istru-
zioni fornite in questo manuale. Tutte le operazioni di manutenzione sul prodotto devono
essere effettuate esclusivamente da personale qualificato e mediante I'utilizzo esclusivo
di ricambi originali. Il produttore non potra essere ritenuto responsabile di eventuali danni
correlati al mancato rispetto di questa indicazione, il quale potrebbe compromettere la si-
curezza dell'installazione.

A\ ATTENZIONE!

L'apparecchio puo essere utilizzato da bambinni di eta non inferiore a 8 anni e da persone
con ridotte capacita fisiche, sensoriali 0 mentali, o prive di esperienza o della necessaria co-
noscenza, purché sotto sorveglianza oppure dopo che le stesse abbiano ricevuto istruzioni
relative all'uso sicuro dell’apparecchio e alla comprensione dei pericoli ad esso inerenti.

| bambini non devono giocare con I'apparecchio. La pulizia e la manutenzione destinata ad
essere effettuata dall’'utilizzatore non deve essere effettuata da bambini senza sorveglianza.
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AVVERTENZE:

A I mancato rispetto dell'avvertenza comporta rischio di lesioni, in determinate circostanze
anche mortali, per le persone.

A Il mancato rispetto dell’'avvertenza comporta rischio di danneggiamenti, in determinate
circostanze anche gravi, per oggetti, piante o animali.

Il produttore non potra essere ritenuto responsabile di eventuali danni causati da un
uso improprio del prodotto o dal mancato adeguamento dell'installazione alle istruzioni
fornite in questo manuale.

Non effettuare operazioni che implichino la rimozione dell’apparecchio dalla sua in-
stallazione.

Danneggiamento dell'apparecchio.

Non salire su sedie, sgabelli, scale o supporti instabili per effettuare la pulizia dell’ap-

parecchio.

Lesioni personali per la caduta dall'alto o per cesoiamento (scale doppie).

Non utilizzare insetticidi, solventi o detersivi aggressivi per la pulizia dell’apparec-
chio.

Danneggiamento delle parti in materiale plastico o verniciate.

Non utilizzare I'apparecchio per scopi diversi da quello di un normale uso domestico.
Danneggiamento dell'apparecchio per sovraccarico di funzionamento.
Danneggiamento degli oggetti indebitamente trattati.

A Non fare utilizzare I'apparecchio da bambini o persone inesperte.
Danneggiamento dell'apparecchio per uso improprio.
Durante i lavori di pulizia, manutenzione e connessione & necessario togliere I'ali-
mentazione elettrica al generatore di calore tramite I'interruttore bipolare esterno.
A Lesioni personali da folgorazione.

B> b D

PRODOTTO CONFORME ALLA DIRETTIVA EU 2012/19/EU- D.Lgs.49/2014 6.
riguardante il trattamento dei Rifiuti di Apparecchiature Elettriche ed >‘
Elettroniche (RAEE) —©

VA

Il simbolo del cassonetto barrato riportato sullapparecchiatura o sulla sua confezione indica che il
prodotto alla fine della propria vita utile deve essere raccolto separatamente dagli altri rifiuti.

L'utente dovra, pertanto, conferire I'apparecchiatura giunta a fine vita agli idonei centri comunali di
raccolta differenziata dei rifiuti elettrotecnici ed elettronici. In alternativa alla gestione autonoma e pos-
sibile consegnare 'apparecchiatura che si desidera smaltire al rivenditore, al momento dell’acquisto di
una nuova apparecchiatura ditipo equivalente. Presso i rivenditori di prodotti elettronici con superficie
di vendita di almeno 400 m? ¢ inoltre possibile consegnare gratuitamente, senza obbligo di acquisto,
i prodotti elettronici da smaltire con dimensioni inferiori a 25 cm. Ladeguata raccolta differenziata per
Iawvio successivo dell’apparecchiatura dismessa al riciclaggio, al trattamento e allo smaltimento am-
bientalmente compatibile contribuisce ad evitare possibili effetti negativi sul’ambiente e sulla salute e
favorisce il reimpiego e/o riciclo dei materiali di cui & composta I'apparecchiatura.
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DESCRIZIONE PRODOTTO

DATI TECNICI

Dimensioni (L x H x P) 134 mm x 95,5 mm x 21 mm
Alimentazione elettrica BUS BridgeNet® 8 to 24V max
Assorbimento elettrico <35mA
Temperatura di funzionamento -0+50°C
Temperatura di stoccaggio -10 +45°C

Umidita di funzionamento 20% RH + 80% RH
Accuratezza temperatura +/- 0,5°C

Durata memoria tampone min 2h

Lunghezza e sezione cavo bus max.50m @ min. 0.5 mm?

O UN DOPPINO TELEFONICO.

NOTA: PER EVITARE PROBLEMI DI INTERFERENZE, UTILIZZARE UN CAVO SCHERMATO

SCHEDA PRODOTTO
Nome del fornitore ARISTON
Modello identificativo del fornitore SENSYS HD
Classe del controllo di temperatura V
Contributo all'efficienza energetica % per il riscaldamento degli ambienti +3%
Aggiungendo un Ariston Sonda Esterna /Internet Weather (Sensys NET HD):
Classe del controllo di temperatura VI
Contributo all'efficienza energetica % per il riscaldamento degli ambienti +4%
In un sistema a 3 zone con 2 Ariston Sensori Ambiente:
Classe del controllo di temperatura VNI
Contributo all'efficienza energetica % per il riscaldamento degli ambienti +5%

. 137 mm E 124 mm | 21mm | P 134 mm |

—J ‘ M ‘ ’ﬁL/ \‘

95,5 mm

‘u 86 mm
L
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INSTALLAZIONE PRODOTTO

Lapparecchio rileva la temperatura ambiente, quindi nella scelta della posizione di instal-
lazione vanno tenuti presenti alcuni accorgimenti. Posizionarlo lontano da fonti di calore
(radiatori, raggi solari, caminetti, ecc.) e da correnti d’aria o aperture verso I'esterno, le quali
potrebbero influenzarne la rilevazione. Installarlo a circa 1,50 m di altezza dal pavimento.

A\ ATTENZIONE!

Linstallazione deve essere eseguita da personale tecnico qualificato.

Prima di effettuare qualsiasi tipo di collegamento togliere I'alimentazione elettrica al ge-
neratore di calore tramite I'interruttore bipolare esterno. Installare il prodotto in un am-
biente con livelli di inquinamento normali.

INSTALLAZIONE A PARETE

Collegare la coppia di fili sul morsetto per effettuare il
collegamento al generatore di calore tramite BUS

Fissare la piastra di base contenuta nel kit di installazione
alla parete

Posizionare il dispositivo sulla piastra di base spingendola
delicatamente verso il basso.

COLLEGAMENTO AL SISTEMA
Linvio, la ricezione e la decodifica dei segnali avviene tramite il protocollo BUS BridgeNet®,
che mette in comunicazione il generatore di calore e 'interfaccia di sistema

Collegare la coppia di fili dal connettore BUS al morsetto
dell'interfaccia di sistema.

La connessione elettrica del dispositivo non & polarizzata.
NOTA: PER EVITARE PROBLEMI DI INTERFERENZE, UTILIZZARE UN
CAVO SCHERMATO O UN DOPPINO TELEFONICO.

NOTA2: Collegare una sola interfaccia di sistema nella rete BUS
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CONFIGURAZIONE INIZIALE

/\ ATTENZIONE!
Per garantire la sicurezza e il corretto funzionamento dell’interfaccia di sistema, la
messa in funzione deve essere eseguita da un tecnico qualificato in possesso dei
requisiti di legge.

PROCEDURA DI CONFIGURAZIONE

Inserire l'interfaccia di sistema nella slitta di connessione spingendolo de-
Inizializzazione licatamente verso il basso, assicurarsi che i prodotti siano alimentati, dopo
una breve inizializzazione il dispositivo € pronto per la configurazione.

Il display visualizza "Selezionare lingua”. Selezionare la lingua desiderata

Selezione lingua .
9 ruotando la manopola. Premere il tasto OK per confermare

Il display visualizza la “Data e Ora”. Ruotare la manopola per selezionare
il giorno, il mese e 'anno. Ad ogni selezione premere sempre la manopola
Selezione per confermare.

data e ora Una volta impostata la data, la selezione passa allimpostazione dell’ora.
Ruotare la manopola per impostare I'ora esatta, ad ogni selezione premere
sempre la manopola per confermare.

Una volta impostata I'ora, la selezione passa all'impostazione della modalita
Selezione ora legale. Ruotare la manopola per selezionare AUTO o MANUALE.
modalita ora legale | Se si desidera che il sistema aggiorni automaticamente il periodo con I'ora
legale in vigore, selezionare AUTO. Premere la manopola per confermare.

In questa schermata si selezionano le zone idrauliche da visualizzare nel
menu utente “Zone”. Ruotare la manopola per selezionare le zone presenti
nellimpianto, premere la manopola per confermare.

Selezione zone
Menu “Zone”

Per i dispositivi compatibili con questa funzione e possibile impostare per
ogni Zona selezionata i seguenti parametri:

- Modalita operativa: Manuale/Programmata/Off;

- Nome Zona (solo per i dispositivi compatibili);

- Temperatura Setpoint ambiente;

- Regolatore Riscaldamento (solo per i dispositivi compatibili)
impostare il tipo di dispositivo associato alla zona in riscaldamento:
+ Nessuno

« sensore ambiente

« termostato;

Regolatore Raffrescamento (solo per i dispositivi compatibili)
impostare il tipo di dispositivo associato alla zona in raffrescamento:
+ Nessuno

+ sensore ambiente

« termostato;

Impostazione
parametri “Zona”
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Successivamente il display visualizza la selezione della zona da assegnare
al dispositivo per il controllo della temperatura ambiente.

Ruotare la manopola per selezionare la zona desiderata. Premere la mano-
pola per confermare. Assegnando la zona nr O il dispositivo svolgera esclu-
sivamente la funzione di interfaccia di sistema. Dopo la selezione della zona
il sistema ripetera la procedura di inizializzazione

Selezione zona

ATTENZIONE!

CONFLITTO INDIRIZZAMENTO BUS

Dopo l'inizializzazione se la zona assegnata al dispositivo & gia utilizzata da un altro di-
spositivo presente sulla rete bus viene visualizzato I'errore di conflitto di indirizzamento.
Premere la manopola per accedere alla pagina di configurazione della rete Bus Bridge-
Net. Procedere al corretto indirizzamento dei dispositivi secondo le istruzioni riportate
nei rispettivi manuali.

ATTENZIONE!

CONFLITTO TIPO PROGRAMMAZIONE ORARIA

Lerrore di conflitto di programmazione oraria € generato quando uno dei dispositivi pro-
grammabili presente sulla rete non supporta la programmazione multilivello.

In questo caso la programmazione deve essere impostata a “2 livelli” tramite il parame-
tro 0.4.3.

ATTENZIONE!

CORREZIONE TEMPERATURA AMBIENTE

Nel caso di installazione su Modem Remoto murale (Light Gateway) la misura della tem-
peratura ambiente potrebbe richiedere una correzione.

'z La documentazione tecnica € disponibile al seguente link:

/

https://www.aristonthermo.com/docs/en/sensyshd/User_
Manual_SensysHD_00.pdf

Diagnostics
https://www.aristonthermo.com/docs/en/sensyshd/Systeminterface_
Parameters_Diagnostics_00.pdf
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SCHERMATA INIZIALE

. Tasto menu
. Manopola / Tasto OK

. Tasto Esc (indietro)
. Icone Funzionali

. Temperatura desiderata
. Data e Ora

T ITomnmoOn

(ruotare per selezionare /
premere per confermare) ®

Meteo e Temperatura esterna
Temperatura ambiente

Icone Operative
Pressione idraulica

Aggiornamento modulo Wi-Fi in corso

% 2> )

$N0
S

[ep]

& (x

18:30 11/03/2021

© (m

Servizio raffrescamento abilitato

Apertura Access Point in corso

Wi-Fi Off o non connessa

Servizio raffrescamento attivo

Wi-Fi connessa ma accesso a
internet non riuscito

Indice umidita relativa

Wi-Fi attivo

Programmato

Temperatura esterna

Manuale

Funzione termoregolazione attiva

E> 50y 2) ) 5[

Presenza Fiamma ﬂﬂ Funzione vacanza attiva
Efficienza caldaia ottimale BO0ST |Funzione Boost sanitario attiva
Modulo solare termico connesso HC Comfort sanitario abilitato in
PV | Contatto fotovola oilitat fascia tariffa elettrica ridotta
ontatio Totovortaico abitato Comfort sanitario abilitato in fascia
Contatto fotovoltaico attivo uc g [teriffa elettrica ridotta e setpoint

SG  |Sistema Smart Grid abilitato

Resistenze diintegrazione non abilitate

Numero di stadi resistenze attivi

Pompa di calore attiva

Estensione setpoint ambiente attiva

|||| Riscaldamento

Riscaldamento attivo

Sanitario

A| |Sanitario attivo

N

sanitario a 40°C in fascia tariffa
elettrica piena

Modalita test attiva

Funzione sanificazione termica
attiva

Funzione antigelo attiva

Funzione deumidificazione attiva

Modalita silenziosa attiva
(solo per pompe di calore)

Errore in corso
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FUNZIONI BASE

Regolazione temperatura ambiente in
modalita Manuale

La modalita operativa della zona associata al
dispositivo & impostata in “ { ” MANUALE.
Ruotare la manopola per selezionare il valore
di temperatura, indicato sul display dal curso-
re mobile vicino alla ghiera.

Premere la manopola per confermare.

Il display visualizza la temperatura impostata.

Regolazione temperatura ambiente

in modalita Programmato

La modalita operativa della zona associata al
dispositivo & impostata in “ () " PROGRAM-
MATO. Durante il funzionamento della pro-
grammazione oraria € possibile modificare
temporaneamente la temperatura ambiente
impostata. Ruotare la manopola per sele-
zionare il valore di temperatura indicato dal
cursore mobile vicino alla ghiera.

Premere la manopola per confermare.

Il display visualizza la temperatura impostata.
Ruotare la manopola per impostare I'ora fino
a cui si desidera mantenere la modifica.
Premere la manopola per confermare. Il di-
splay visualizza il simbolo “ B~

Linterfaccia di sistema manterra il valore di
temperatura fino all’orario impostato dopo di
che tornera alla temperatura ambiente preim-
postata.

18:30 11/03/2021

v
8

Sostituzione setpoint attivo fino alle: 21:00

e~ 21

o

s5°C

19 \:
N

30

18:30 11/03/2021
il
m’@
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MENU UTENTE

Premere il tasto Menu, il display visualizza il
menu utente composto da due pagine.

Per accedere alla seconda pagina, ruotare
la manopola e far scorrere il cursore fino
all'ultima icona della prima pagina.

1 -
« Zone

Permette di verificare le principali infor-
mazioni dello stato di funzionamento delle
zone e di impostare la modalita operativa
della singola zona.

®

+ Programmazione Oraria

Permette di impostare la programmazione
oraria in riscaldamento, raffrescamento, sa-
nitario e del buffer (se presente).

o

« Consumi Energetici

Permette di visualizzare la stima dei consumi
energetici (gas ed elettricita) e il loro anda-
mento temporale per le modalita riscalda-
mento, raffrescamento e sanitario.

LI

+ Funzione Vacanza

La funzione vacanze mantiene la tempera-
tura ad un livello inferiore con un notevole
risparmio di energia, durante il periodo di
vacanza, ed attiva la protezione antigelo
ambiente e dell’laccumulo sanitario fino alla
data impostata.

[l

« Modalita Operativa

Permette di selezionare la modalita operati-

va del sistema:

~] ESTATE

[ . . . .
produzione di acqua calda sanitaria,
esclusione del riscaldamento.

g‘l““ INVERNO
produzione di acqua calda sanitaria e
riscaldamento.

Ml SOLO RISCALDAMENTO
esclusione riscaldamento bollitore
(se presente)

~ , RAFFRESCAMENTO E SANITARIO

*(se presente)

§‘>I<‘é SOLO RAFFRESCAMENTO
esclusione riscaldamento bollitore
(se presente)

(') OFF
sistema spento, funzione antigelo attiva.
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- Impostazioni Sanitario

Permette di selezionare le temperatura de-
siderata, la modalita di funzionamento per
la produzione di acqua calda sanitaria e la
funzione di sanificazione termica di un even-
tuale accumulo ACS.

D
o

« Connettivita

Permette di accedere alle impostazioni del
servizio di connettivita remota quando € col-
legato al bus un dispositivo WiFi e consente
la consultazione delle principali informazioni
di diagnostica.

e

o

+ Informazioni di sistema

Permette la consultazione delle principali
informazioni di diagnostica (dei dispositi-
vi collegati), e le prestazioni energetiche
dell'impianto

o

+ Impostazioni Schermo
Permette la configurazione delle principali
impostazioni display.

+ Impostazioni Avanzate

Permette di accedere alle seguenti funzioni:

- Termoregolazione Riscaldamento

- Termoregolazione Raffrescamento

- Impostazioni Buffer

- Impostazioni avanzate dei dispositivi col-
legati (caldaia, pompa di calore, ibrido...)

- Integrazione fotovoltaico

- Impostazione unita di misura

- Correzione temperatura misurata

- Selezione zone da visualizzare nel menu
“Zone”

I/



AREA TECNICA

/\ ATTENZIONE!
Per garantire la sicurezza e il corretto funzionamento dell’interfaccia di sistema, la messa

in funzione deve essere eseguita da un tecnico qualificato in possesso dei requisiti di
legge.

Per accedere all'area tecnica premere contemporaneamente i tasti indietro “Esc” e “ Menu”
fino alla visualizzazione sul display “Inserimento codice®.

Ruotare la manopola ed inserire il codice tecnico (234), premere per confermare.

Area Tecnica

Lingua Impostazione Lingua

Data & Ora Impostazione Data & Ora

Impostazione rete ebus Visualizzazione dei dispositivi collegati e loro caratteristiche
Controllo Zone Impostazioni avanzate del controllo delle zone

Menu Completo Accesso a tutti i menu e parametri tecnici abilitati in base ai dispositivi

collegati e alle zone disponibili
Procedure guidate Menu dedicato alla procedure guidate
per I'impostazione dei dispositivi presenti nell'impianto

Servizio Accesso rapido ai parametri di servizio per il tecnico
Storico Errori Elenco degli ultimi 10 errori rilevati
IMPORTANTE!:

Per maggiori dettagli sulle impostazioni dei parametri e delle procedure dell’area tecnica

consultare il manuale di installazione dei singoli prodotti (caldaie, pompe di calore, ibridi,
etc.).

Compliance | EMC: 2014/30/EU
RED: 2014/53/EU

ROHS: 2015/863/EU
C € Standard EMC: EN 55014-1:2017; EN 55014-2:2015; CISPR 14-1:2016; CISPR 14-2:2015
RED: ETSIEN 300 328:v2.2.2; ETSI EN 301489-1: v2.2.3; ETSI EN 301489-17: v3.2.2;
EN 62311:2008; EN 62368-1:2014+A11:2017
ROHS: EN 50581
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OVERVIEW

The SENSYS HD system interface offers simple and efficient room temperature
adjustment and domestic hot water control. The SENSYS HD system interface is
compatible with Ariston NET.

Thanks for choosing Ariston NET, the system designed and manufactured
by Ariston to provide a whole new experience in using a domestic heating
and hot water system. With Ariston NET you can switch on, switch off and
check the temperature of heating and domestic hot water at any time and
anywhere via a smartphone or PC.

It constantly monitors energy consumption to cut your gas bills and notifies you in
real time of any heat generator malfunctions. Also, when the teleassistance service is
activated, the service centre will be able to solve most problems remotely.

For further information, go to the Ariston Net website:
https://www.ariston.com/uk/Homeowner/ariston_net_connectivity

SAFETY RULES

/\ WARNING!

The following manual is an integral and essential part of the product and must always be kept
with care and attached to the product, even if it is transferred to another owner or user, or
when it is used with a different application.

Do not use the product for any purpose other than that specified in this manual. The
manufacturer is not liable for damage resulting from improper use of the product or failure to
install it as instructed herein. All maintenance on the product must be carried out exclusively
by qualified staff using solely original spare parts. The manufacturer is not liable for damage
resulting from failure to observe this instruction, which may compromise the safety of the
installation.

A\ WARNING!

The appliance can be used by children older than 8 years and by people with reduced
physical, sensory or mental abilities, or who lack adequate experience and the necessary
knowledge, provided that they are supervised or have been instructed on how to use the
appliance safely and on understanding the attendant risks.

Children must not play with the appliance. Any cleaning and maintenance which should be
performed by the user must not be done by unsupervised children.

EN/ 13



WARNING:

A
A

B D> B D> B D

Failure to comply with this warning entails the risk of injury to persons, which in some
circumstances may be fatal.

Failure to comply with this warning may result in serious damage to property and plants
or injury to animals.

The manufacturer is not liable for damage resulting from improper use of the product or
failure to install it as instructed herein.

Do not perform operations that involve removing the appliance from its installation
location.

Damage to the device.

Do not climb onto chairs, stools, ladders or unstable supports to clean the device.
Personal injury caused by falling from a height or shearing (stepladders shutting
accidentally).

Do not use any insecticides, solvents or aggressive detergents to clean the appliance.
Damage to plastic or painted parts.

Do not use the appliance for any purpose other than normal domestic use.
Damage to the device caused by operation overload.
Damage to objects caused by improper use.

Do not allow children or inexperienced people to operate the appliance.
Damage to the appliance due to improper use.

During the cleaning, maintenance and connection operations, it is necessary to
isolate the appliance from the mains supply by removing the plug from the socket.
Personal injury due to electrocution.

PRODUCT IN COMPLIANCE WITH EU DIRECTIVE 2012/19/EU - ﬁ
Concerning the treatment of waste electrical and electronic equipment (WEEE) ‘Q
[ ]

The barred wheeled bin symbol appearing on the appliance or on its packaging indicates that the
product must be collected separately from other waste at the end of its useful life.

The user must therefore deliver the decommissioned product to an appropriate local facility for
separate collection of electrotechnical and electronic waste. Alternatively, the appliance to be
scrapped can be delivered to the dealer when purchasing a new equivalent appliance. Electronic
products for disposal measuring less than 25 cm can also be delivered free of charge to electronic
equipment dealers having a surface area of at least 400 m?, without having to purchase other
products. Proper separated collection ofthe decommissioned appliance for its subsequent recycling,
treatment and eco-compatible disposal helps to prevent negative effects on the environment and
human health, besides encouraging reuse and/or recycling of its constituent materials.
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PRODUCT DESCRIPTION

Temperature reading precision

TECHNICAL DATA
Dimensions 134 mm x 96 mm x 21 mm
Power supply BUS BridgeNet® 8 to 24V max
Current draw <35mA
Operating temperature -0°to 50°C
Storage temperature -10°to 45°C
Humidity 20% RH to 80% RH
+/- 0.5°C

Bus cable length and cross-sectional area

max.50 m @ min. 0.5 mm?

NOTE: IN ORDER TO AVOID INTERFERENCE PROBLEMS, USE A SHIELDED CABLE OR TWISTED

86 mm

95,5 mm

PAIR CABLE.
PRODUCT TECHNICAL SHEET
Supplier name ARISTON
Supplier identification model SENSYS HD
Temperature control class Vv
Energy efficiency contribution (%) for space heating +3%
Addition of an Ariston External Sensor /Internet Weather (Sensys NET HD):
Temperature control class \
Energy efficiency contribution (%) for space heating +4%
In a system with 3 zones with 2 Ariston Room Sensors:
Temperature control class VNI
Energy efficiency contribution (%) for space heating +5%

) 13,7 mm 124 mm ) 21mm ) ) 134 mm

, I N

o @ /
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INSTALLING THE PRODUCT

The device detects the room temperature, therefore several factors should be taken into
account when choosing an installation site. Position the device far from heat sources (radiators,
sunlight, fireplaces, etc.) and from draughts, doorways and windows which could affect the
temperature readings. It should be installed approximately 1.5 metres above the floor level.

/\ WARNING!

Installation should be performed by a qualified technician.

Before making any connections, shut off the electricity power supply to the heat
generator via its external two-position switch. Install the product in a room with a normal
level of pollution.

WALL INSTALLATION

Connect the pair of wires to the terminal block to connect
to the heat generator via BUS

Fix the base plate contained in the installation kit to the
wall

Position the device onto the base plate and push it
delicately downwards.

CONNECTION TO THE SYSTEM
The sending, receiving and decoding of signals occurs through the BridgeNet® BUS
protocol, which puts the heat generator and the system interface into contact with each other

Connect the pair of wires running from the BUS connector
to the system interface terminal.

The electrical connection of the device is not polarised.
NOTE: IN ORDER TO AVOID INTERFERENCE PROBLEMS, USE A
SHIELDED CABLE OR TWISTED PAIR CABLE.

NOTE 2: Connect only one system interface to the BUS network
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INITIAL CONFIGURATION

/\ WARNING!

To guarantee safety and correct operation of the system interface, it must be
commissioned by a qualified technician in possession of the skills as required by law.

CONFIGURATION PROCEDURE

Insert the system interface into the connection shoe by pushing it gently

Initialisation downwards and making sure that the products are powered; after a brief
initialisation, the device will be ready to be configured.

Selecting the The display screen shows “Language”. Select the language by rotating the

language knob. Press OK to confirm

Selecting date and
time

The display shows the “Time & Date”. Turn the knob to select day, month and
year. For each selection, press the knob to confirm.

Once the date is set, the selection moves to setting the time.
Turn the knob to set the correct time; for each selection, press the knob to
confirm.

Selecting the mode
daylight saving time

Once the date is set, the selection moves to the daylight saving time setting.
Turn the knob to select TIME PROGRAM or MANUAL.

If you want the system to automatically update the period when daylight sav-
ing time is in use, select TIME PROGRAM. Press the knob to confirm.

Selecting the zones
“Zone” Menu

This screen is used to select the hydraulic zones to be displayed in the
“Zone” user menu. Turn the knob to select the zones in the system and
press the knob to confirm.

Setting the “Zone”
parameters

For devices compatible with this function, you can set the following param-
eters for the selected Zone:
- Operating mode: Manual/Programmed/Off;
- Zone Name (only for compatible devices);
- Room temperature Setpoint;
- Heating Controller (only for compatible devices)
set the type of device associated with the zone being heated:
« none
+ room sensor
- thermostat;
- Cooling Controller (only for compatible devices)
set the type of device associated with the zone being cooled:
« none
« room sensor
« thermostat;
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After, the display screen shows the selection of the zone to be assigned to
the room temperature control device.

Turn the knob to select the desired zone. Press the knob to confirm. By as-
signing zone no. 0 the device will exclusively carry out the function of system
interface. After the zone selection, the system will repeat the initialisation
procedure

Selecting the zone

WARNING!

BUS ADDRESSING CONFLICT

After initialisation, if the zone assigned to the device is already being used by anoth-
er device on the BUS network, an addressing conflict error message will be displayed.
Press the knob to access the configuration page of the BridgeNet Bus network. Proceed
with the correct addressing of the devices according to the instructions in the respective
manuals.

WARNING!

TIME SCHEDULING CONFLICT

A time scheduling conflict error is generated when one of the programmable devices on
the network does not support multi-level programming.

In this case, the programming must be set on “2 levels” through the 0.4.3. parameter.

WARNING!

ROOM TEMPERATURE CORRECTION

In the event of installation on a wall-mounted Remote Modem (Light Gateway), the room
temperature measurement may require a correction.

The technical documentation is available at the following link:

https://www.aristonthermo.com/docs/en/sensyshd/User_
Manual_SensysHD_00.pdf

Diagnostics
https://www.aristonthermo.com/docs/en/sensyshd/SystemInterface_
Parameters_Diagnostics_00.pdf

18 / EN



START SCREEN

A. Menu button

B. Knob / OK button
(turn to select/
press to confirm)

. Esc button (back)

. Function Icons
Weather and Outdoor temperature
Room temperature

. Desired temperature

. Date and Time
Operation icons
Pressure indication

T T omnmon

©

Wi-Fi module update in progress

Cooling service enabled

Access Point Opening in progress

Wi-Fi Off or not connected

Cooling service active

Wi-Fi connected but internet access failed

Relative humidity index

Wi-Fi active

Programmed

Outdoor temperature

Manual

Flame present

Temperature regulation function active

Optimum boiler efficiency

E> 5y ) 5

Solar heating module connected

D[] Holiday function active

BOOST Domestic hot water Boost function
enabled

He Hot water comfort enabled in electricity
reduced band rate
Hot water comfort enabled in electricity

HC 40 reduced band rate and domestic hot

water set-point at 40°C in electricity full
band rate

Test mode active

Thermal sanitation function active

PV |Photovoltaic contact enabled

Photovoltaic contact active

SG  [Smart Grid system enabled

%NO Supplementary heating elements not
enabled

241 . .

£3 &2 [NUmMber of heating element stages active

Heat pump active

EE Room set-point extension active

Anti-frost function active

Heating

Dehumidification function active

Heating active

Domestic hot water

Silent mode active
(only for heat pumps)

Domestic hot water active

> O O®R

Error in progress
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BASIC FUNCTIONS

Room temperature regulation in Manual
mode

The operating mode of the zone associated
with the device is set to “d” MANUAL.

Turn the knob to select the temperature value
indicated on the display using the movable
cursor close to the ring.

Press the knob to confirm.

The display shows the set temperature.

Room temperature adjustment in
Programmed mode

The operating mode of the zone associated
with the device is setto @ PROGRAMMED.
During operation in scheduled programming
mode, the set room temperature can be
changed temporarily. Turn the knob to select
the temperature value indicated using the
movable cursor close to the ring.

Press the knob to confirm.

The display shows the set temperature.

Turn the knob to set the time at which you
want the change to end.

Press the knob to confirm. The E@ symbol
appears on the display.

The system interface will maintain the tem-
perature value until the set time, after which
the pre-set room temperature is restored.

18:30 11/03/2021

18:30 11/03/2021
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USER MENU

Press the Menu button; the display will show
the user menu consisting of two pages.

To enter the second page, turn the knob and
scroll down to the last icon of the first page.

I

+ Zones

Allows you to check the main information on
the operating status of the zones and to set
the operating mode of the single zone.

®

+ Time scheduling

This allows you to set the time scheduling
for heating, cooling, hot water and buffer (if
present).

0o

+ Energy Consumption
Shows the estimated energy consumption
(gas and electricity) and their performance
over time for the heating, cooling and do-
mestic hot water modes.

7\

J

Holiday function
The holiday function disables heating dur-
ing the holiday period and activates the
anti-frost protection for the room heating
system and the DHW storage tank until the
set date.

[l

« Operating mode

Selects the system operating mode:

~] SUMMER

¢ domestic hot water produced, heating
off.

g-I““ WINTER
domestic hot water produced, heating
on.
HEATING ONLY
excluding cylinder heating
(if present).
~ , COOLING AND DOMESTIC HOT
R WATER
(if present)
$  COOLING ONLY
excluding cylinder heating
(if present)

() OFF

system off, anti-frost function enabled.
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« Domestic Hot Water settings

Allows youto selectthe desired temperature,
the operating mode for hot water production
and the thermal sanitisation function of a
DHW tank (if present).

o}})))

« Connectivity

Allows you to enter the settings ofthe remote
connection service when a WiFi device
is connected to the bus and allows you to
consult the main diagnostics information.

e

(@)

« System Information

Allows you to consult the main diagnostics
information (of the connected devices), and
the energy efficiency performance of the
system.

o

+ Screen Settings
Allows you to configure the main display set-
tings.

O

Advanced Settings

Allows you to access the following functions:

- Heating Temperature Regulation

- Cooling Temperature Regulation

- Buffer Settings

- Advanced settings of the connected de-
vices (boiler, heat pump, hybrid...)

- Units of Measurement

- Photovoltaic integration

- Setting the units of measurement

- Measured temperature correction

- Selecting the zones to be displayed in the
“Zone” menu
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TECHNICAL AREA

A\ WARNING!
To guarantee safety and correct operation of the system interface, it must be
commissioned by a qualified technician in possession of the skills as required by law.

To enter the technical area simultaneously press the “Esc” and “Menu” buttons until “Enter
code” appears on the display.
Turn the knob and insert the technical code (234) and press to confirm.

Technical area

Language Language setting

Time & Date Date & Time setting

BridgeNet Bus network Show the connected devices and their features

setting

Zone mode Zone control advanced settings

Complete Menu Access to all menus and technical parameters enabled according to the
connected devices and available zones

Guided procedures Dedicated menu for guided procedures for setting the devices included

in the system

Service Quick access to the service parameters for the technician

Faults List of the last 10 detected errors

IMPORTANT!:

For more details on the setting of the parameters and procedures of the technical area
please refer to the installation manual of the single products (boilers, heat pumps and
hybrid systems, etc.).

Compliance | EMC: 2014/30/EU
RED: 2014/53/EU

ROHS: 2015/863/EU
c € Standard EMC: EN 55014-1:2017; EN 55014-2:2015; CISPR 14-1:2016; CISPR 14-2:2015
RED: ETSIEN 300 328:v2.2.2; ETSI EN 301489-1: v2.2.3; ETSI EN 301489-17: v3.2.2;
EN 62311:2008; EN 62368-1:2014+A11:2017
ROHS: EN 50581

Compliance |EEMC: Electromagnetic Compatibility Regulations 2016

RED:  Radio Equipment Regulations 2017

ROHS: Restriction of the Use of Certain Hazardous Substances in Electrical and
UK Electronic Equipment Regulations 2012

Cn Standard EMC: BS EN 55014-1:2017; BS EN 55014-2:2015; CISPR 14-1:2016; CISPR 14-2:2015

RED: ETSIEN 300 328:v2.2.2; ETSI EN 301 489-1: v2.2.3; ETSI EN 301489-17: v3.2.2;
BS EN 62311:2008; BS EN 62368-1:2014+A11:2017

ROHS: BS EN 50581
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GENERALITES

Linterface systeme SENSYS HD permet une gestion simple et efficace de la tempéra-
ture des différents espaces et de 'eau chaude sanitaire.
Linterface du systéme SENSYS HD est compatible avec Ariston NET.

Merci d’avoir choisi Ariston NET, le systéme concu et produit par Ariston
pour fournir une nouvelle expérience d'’utilisation du systeme de chauf- N
fage domestique et de production d’eau chaude sanitaire. @
Avec Ariston NET vous pouvez allumer, éteindre et contréler la tempéra-

ture du chauffage et de I'eau chaude sanitaire depuis un smartphone ou
un ordinateur, a n'importe quel moment et ol que vous soyez.

Ce systeme permet de surveiller en continu la consommation d’énergie en garantissant
des économies sur votre facture de gaz et il vous avertit en temps réel en cas de panne
du générateur de chaleur. En outre, si vous activez le systeme de téléassistance, le
centre d’assistance pourra résoudre la majeure partie des problemes a distance.

Pour en savoir plus, connectez-vous au site web consacré a

Ariston Net : https://www.ariston.com/fr-fr/smart-home/ariston-net.

CONSIGNES DE SECURITE

/\ ATTENTION!!

Cette notice est partie intégrante et essentielle du produit. Elle doit étre soigneusement
conservée et doit toujours étre jointe au produit, méme en cas de transfert a un autre
propriétaire ou utilisateur, ou dans le cas d’utilisation avec une autre application.

Interdiction d'utiliser 'appareil a des fins autres que celles prévues dans la présente notice.
Le fabricant ne peut en aucun cas étre tenu pour responsable des dommages éventuels
dus a un usage impropre du produit ou au non-respect des consignes d’installation fournies
par la présente notice. Toutes les opérations d’entretien du produit doivent étre effectuées
uniguement par un personnel qualifié, en utilisant exclusivement des pieces détachées
d’origine. Le fabricant ne peut en aucun cas étre tenu pour responsable de tout dommage
dérivant du non-respect de cette consigne, qui risque de compromettre la sécurité de
I'installation.

I\ ATTENTION!!

Lappareil peut étre utilisé par des enfants a partir de 8 ans et par des personnes dont les
capacités physiques, sensorielles ou mentales sont limitées, voire des personnes dénuées
d’expérience ou des connaissances nécessaires, mais sous surveillance ou apres avoir recu
les conseils nécessaires a une utilisation en toute sécurité de I'appareil et avoir compris les
risques inhérents.

Les enfants ne doivent pas jouer avec I'appareil. Le nettoyage et I'entretien devant étre
effectués par I'utilisateur ne doivent pas étre assurés par des enfants sans surveillance.
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ATTENTION:

A Le non-respect des avertissements comporte un risque de lésions et peut méme
entrainer la mort.

A Le non-respect des avertissements de danger peut endommager, gravement dans
certains cas, les biens, les plantes ou blesser les animaux.
Le fabricant ne peut en aucun cas étre tenu pour responsable des dommages éventuels
dus a un usage impropre du produit ou au non-respect des consignes d'installation
fournies par la présente notice.
N’effectuer aucune opération impliquant la dépose de I'appareil.

A Endommagement de I'appareil.

Ne pas grimper sur des chaises, des tabourets, des échelles ou des supports ins-
tables pour nettoyer I'appareil.

A Blessures provoquées par la chute d’'une hauteur élevée ou par cisaillement (échelle
double).

Ne pas utiliser d’insecticides, de solvants ou de produits de nettoyage agressifs pour
le nettoyage de I'appareil.
A Endommagement des parties peintes ou en plastique.

Ne pas utiliser I'appareil pour des usages autres qu’un usage domestique habituel.
A Endommagement de 'appareil du fait d’une surcharge de fonctionnement.
Endommagement des objets indiment traités.
A Ne pas permettre aux enfants ou aux personnes inexpérimentées d’utiliser I'appareil.
Endommagement de 'appareil d0 a un usage impropre.
Pendant le nettoyage, I'entretien et la connexion, il faut débrancher I'appareil du
secteur en retirant la fiche de la prise de courant.
A Blessures par choc électrique.

PRODUIT CONFORME A LA DIRECTIVE EUROPEENNE 2012/19/UE Concernant ﬁ
le traitement des déchets d’équipements électriques et électroniques (DEEE). ‘Q
[ ]

Le symbole de la poubelle barrée d’'une croix sur I'appareil ou sur son emballage indique que ce
produit a la fin de sa durée de vie doit étre collecté séparément des autres déchets.

L'utilisateur doit donc remettre I'équipement en fin de vie dans les centres municipaux appropriés
de tri des déchets électroniques et électrotechniques. Si vous ne souhaitez pas vous en occuper
vous-méme, vous pouvez remettre I'appareil a éliminer au revendeur, lors de I'achat d’un nouvel
appareil équivalent. Chez les revendeurs de produits électroniques dont la surface de vente est au
moins égale a 400 m?, il est également possible de remettre gratuitement, sans obligation d’achat,
les produits électroniques a éliminer, lorsque leurs dimensions sont inférieures a 25 cm. Un tri
sélectif approprié pour acheminer I'appareil usagé au recyclage, au traitement et a une mise au
rebut respectueuse de I'environnement contribue a éviter des effets négatifs sur I'environnement et
sur la santé et favorise la réutilisation ou le recyclage des matériaux composant le produit.
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DESCRIPTION DU PRODUIT

Durée de la mémoire tampon

DONNEES TECHNIQUES
Dimensions 134 mm x 96 mm x 21 mm
Alimentation électrique BUS BridgeNet® de 8 a 24V maxi
Puissance électrique absorbée <35mA
Température de fonctionnement de 0a50°C
Température de stockage de 10 a 45°C
Humidité 20% RH - 80% RH
Précision de la température +/- 0,5°C

7

Longueur et section du cable Bus

maxi. 50 m - @ mini. 0,5 mm?

CABLE DE TELEPHONE A DEUX FILS.

NOTE : POUR EVITER LES PROBLEMES D’INTERFERENCES, UTILISER UN CABLE BLINDE OU UN

FICHE PRODUIT

Nom du fournisseur ARISTON
Nom de modele du fournisseur SENSYS HD
Classe de contrble de la température V
Contribution a I'efficacité énergétique en % pour le chauffage des pieces +3%
En ajoutant une sonde extérieure Ariston /Internet Weather (Sensys NET HD):

Classe de contrble de la température VI
Contribution a I'efficacité énergétique en % pour le chauffage des pieces +4%
Dans un systeme a 3 zones avec 2 capteurs d’'ambiance Ariston :

Classe de controle de la température VIl
Contribution a I'efficacité énergétique en % pour le chauffage des pieces +5%

\ 13,7 mm N 124 mm

134 mm

‘u 86 mm

-+ |

95,5 mm
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INSTALLATION DU PRODUIT

Cet appareil détecte la température ambiante, il faut par conséquent tenir compte de plusieurs
facteurs lors du choix de son emplacement. Il faut le placer loin des sources de chaleur (radia-
teurs, rayons solaires, cheminées, etc.) et des courants d’air ou d’ouvertures vers I'extérieur,
qui pourraient influencer son fonctionnement. Il faut I'installer a environ 1,5 m au-dessus du sol.

A\ ATTENTION !

Linstallation doit étre effectuée par un technicien qualifié.

Avant de procéder a tout type de connexion, couper I'alimentation électrique du
générateur de chaleur par I'intermédiaire de I'interrupteur bipolaire externe. Installer le
produit dans un environnement avec des niveaux de pollution normal.

INSTALLATION MURALE

Connecter la paire de fils sur la borne pour effectuer la
connexion au générateur de chaleur via le BUS.

Fixer au mur la plaque de base contenue dans le kit d'installa-
tion.

Positionner 'appareil sur la plague de base, en la poussant
délicatement vers le bas.

RACCORDEMENT AU SYSTEME
Lenvoi, la réception et le décodage des signaux se font par le biais du protocole BUS BridgeNet® qui
assure les échanges entre le générateur de chaleur et linterface de systeme.

Raccorder la paire de fils du connecteur BUS a la borne de
I'interface de systeme.

Le raccordement électrique de I'appareil n’est pas polarisé.
NOTE : POUR EVITER LES PROBLEMES D’ INTERFERENCES UTILISER
UN CABLE BLINDE OU UN CABLE DE TELEPHONE A DEUX FILS.
REMARQUE 2 : raccorder une seule interface de systéme au réseau BUS.
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CONFIGURATION INITIALE

A\ ATTENTION !
Pour garantir la sécurité et le bon fonctionnement de I'interface de systéme, sa mise en service
doit étre effectuée par un professionnel qualifié remplissant les conditions requises par la loi.

PROCEDURE DE CONFIGURATION

Insérer I'interface de systéeme dans la fiche en I'enfongant doucement vers
Initialisation le bas. S'assurer que les produits sont alimentés, apres une courte initiali-
sation, I'appareil est prét a étre configuré.

L'afficheur visualise « Langue ». Sélectionner la langue désirée en tournant

Sélection de la langue le bouton. Appuyer sur la touche OK pour confirmer.

L'afficheur visualise la date et I'heure. Tourner le bouton pour sélectionner
le jour, le mois et 'année. A chaque sélection, appuyer toujours sur le bou-
Sélection date et ton pour confirmer.

heure Une fois que la date est réglée, la sélection passe au réglage de I'heure.
Tourner le bouton pour régler I'neure exacte, a chaque sélection appuyer
toujours sur le bouton pour confirmer.

Une fois que la date est réglée, la sélection passe au réglage de I'heure
d’été. Tourner le bouton pour sélectionner CHAUFFAGE PROGRAMME ou
Sélection du mode MANUEL.

heure d’été Pour que le systeme mette a jour automatiquement la période avec I'heure
d'été actuelle, sélectionnez CHAUFFAGE PROGRAMME. Appuyer sur le
bouton pour confirmer.

Sur cette page-écran, il est possible de sélectionner les zones hydrau-
Sélection des zones |liques a visualiser dans le menu utilisateur « Zones ». Tourner le bouton
Menu « Zones » pour sélectionner les zones présentes dans I'installation et appuyer sur le
bouton pour confirmer.

Pour les appareils compatibles avec cette fonction, il est possible de confi-
gurer pour chaque Zone sélectionnée les parametres suivants :

- Modalité de fonctionnement : Manuelle/Programmée/Eteinte ;

- Nom de la Zone (uniguement pour les appareils compatibles) ;

- Température ambiante de consigne ;

- Régulateur de chauffage (uniquement pour les appareils compatibles)

Configuration configurer le type d'appareil associé a la zone a chauffer :
des parametres «aucun
«Zone » « capteur d'ambiance

« thermostat ;
- Régulateur de refroidissement (uniguement pour les appareils compatibles)
configurer le type d'appareil associé a la zone a refroidir :
. aucun
« capteur d'ambiance
« thermostat ;
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Ensuite, I'afficheur visualise la sélection de la zone a assigner a I'appareil
pour le contréle de la température ambiante.

Tourner le bouton et sélectionner la zone voulue. Appuyer sur le bouton
pour confirmer. En attribuant la zone n° O, I'appareil n'assurera que la
fonction d'interface de systéme. Aprés la sélection de la zone, le systeme
répete la procédure d'initialisation.

Sélection zone

ATTENTION!

CONFLIT ADRESSAGE BUS

Aprés I'initialisation, si la zone attribuée a I'appareil est déja utilisée par un autre appareil
présent sur le réseau bus, I'erreur de conflit d’adressage est affichée. Appuyer sur le
bouton pour accéder a la page de configuration du réseau Bus BridgeNet. Procéder au
bon adressage des appareils en suivant les instructions se trouvant dans leurs manuels
respectifs.

ATTENTION!

CONFLIT TYPE PROGRAMMATION HORAIRE

Lerreur de conflit de programmation horaire est générée lorsque I'un des appareils pro-
grammables présent sur le réseau ne prend pas en charge la programmation multi-ni-
veaux.

Dans ce cas, la programmation doit étre configurée a « 2 niveaux » au moyen du para-
meétre 0.4.3.

ATTENTION !

CORRECTION TEMPERATURE AMBIANTE

En cas d’installation sur Modem a distance mural (Light Gateway), il se peut que la valeur
mesurée de la température ambiante nécessite une correction.

VA La documentation technique est disponible au lien suivant :

/

https://www.aristonthermo.com/docs/en/sensyshd/User_
Manual_SensysHD_00.pdf

Diagnostics
https://www.aristonthermo.com/docs/en/sensyshd/Systeminterface_
Parameters_Diagnostics_00.pdf
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AFFICHAGE INITIAL

A. Touche Menu

B. Bouton
(tourner pour sélectionner /
appuyer pour confirmer)

. Touche Esc (en arriere)

. Icbnes de fonctionnement
Météo et Température externe
Température ambiante

. Température souhaitée

. Date et heure

Icbnes opérationnelles
Indication de pression

T ITomnmoOn

Mise a jour du module Wi-Fi en cours

Service refroidissement activé

Ouverture Access Point en cours

Wi-Fi Off ou non connecté

Service refroidissement actif

Wi-Fi connecté mais acces a internet non

Indice d’humidité relative

L7
AP
=
zh W
**  |réussi @ Programmé
4‘:\\ Wi-Fi activé ® Manuel
&) [Température extérieure afto) |Fonction thermorégulation active
8  |Présence de flamme 07D |Fonction vacances active
%@  |Rendement optimal de la chaudiére BOOST |Fonction Boost eau chaude active
N} Module solaire thermique connecté He Confort sanitaire activé pendant les
PV |Contact photovoltaique activé plages horaires a tarif électricité réduit
Contact photovoltaique actif Confort sanitaire activé dans les plages
SG_|Systeme Smart Grid activé HC 40 horaires a tarif électricité reduit et point

%NO Résistances d’'appoint non activées

$+2+1 [Nombre de stades des résistances
$3412 |activés

®® |Pompe a chaleur activée

E@E Extension point de consigne
environnement activé

|||| Chauffage

Chauffage activé

ﬁl Eau chaude sanitaire

A] |Eau chaude sanitaire activée

de consigne eau chaude a 40°C dans les
plages horaires a tarif électricité plein

Mode test activé

Fonction d’assainissement thermique
activée

Fonction hors gel activée

Fonction déshumidification activée

Mode silencieux activé
(uniguement pour pompes a chaleur)

> O e

Erreur en cours
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FONCTIONS DE BASE

Réglage de la température ambiante en
mode manuel

Le mode opérationnel de la zone associée
a I'appareil est configuré en « {™ » MANUEL.
Tourner le bouton pour sélectionner la valeur
de température, indiquée sur l'afficheur par
le curseur mobile a c6té de la bague.
Appuyer sur le bouton pour confirmer.
Lafficheur affiche la température program-
mée.

Réglage de la température ambiante en
mode Programmé.

Le mode opérationnel de la zone associée
a lappareil est configuré en « (§) » PRO-
GRAMME. Pendant le fonctionnement de
la programmation horaire, il est possible de
modifier momentanément la température
ambiante sélectionnée. Tourner le bouton
pour sélectionner la valeur de température
indiquée par le curseur mobile a c6té de la
bague.

Appuyer sur le bouton pour confirmer.
Lafficheur affiche la température program-
mée.

Tourner le bouton pour configurer I'heure
jusgu’a laguelle on souhaite maintenir la mo-
dification.

Appuyer sur le bouton pour confirmer. Laffi-
cheur visualise le symbole « B ».

18:30 11/03/2021

18:30 11/03/2021

Linterface affichera la valeur de température jusqu’a I'heure programmée, apres quoi elle
retournera a la température ambiante préprogrammée.
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MENU UTILISATEUR

Appuyer sur la touche Menu, I'afficheur vi-
sualise le menu utilisateur composé de deux
pages.

Pour accéder a la deuxieme page, tourner le
bouton et faire glisser le curseur jusqu’a la
derniere icbne de la premiere page.

I

« Zones

Permet de vérifier les principales informa-
tions sur I'état de fonctionnement des zones
et de définir le mode de fonctionnement de
chaque zone.

®

« Programmation horaire

Permet de paramétrer la programmation ho-
raire en mode chauffage, refroidissement,
eau chaude sanitaire et celle du ballon tam-
pon (le cas échéant).

(o

« Consommations énergétiques

Permet d’afficher I'estimation des consom-
mations d’énergie (gaz et électricité) et leur
évolution dans le temps pour les modes
chauffage, refroidissement et sanitaire.

LI

« Fonction vacances

La fonction vacances désactive le chauffage
pendant la période des vacances et active
la protection hors gel ambiante et du ballon
d’eau chaude sanitaire jusqu’a la date fixée.

[l

Mode opérationnel
Permet de sélectionner le mode opération-
nel du systeme :
e~ ETE
¢ production d’eau chaude sanitaire,
sans chauffage.
g-lll“ HIVER
production d’eau chaude sanitaire et
chauffage.
Ml CHAUFFAGE SEUL
exclusion chauffage ballon
(le cas échéant).
~ . REFROIDISSEMENT ET SANITAIRE
*(Ie cas échéant)
& REFROIDISSEMENT SEUL
exclusion chauffage ballon
(le cas échéant)
@ OFF
systeme éteint, fonction hors-gel activée.
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« Configuration Sanitaire

Permet de sélectionner la température
souhaitée, le mode de fonctionnement pour
la production d’eau chaude sanitaire et la
fonction d’assainissement thermique d’une
éventuelle accumulation ECS.

=D
o

« Connectivité

Permet d'accéder aux parametres du
service de connectivité a distance lorsqu’un
appareil Wi-Fi est connecté au bus et permet
de consulter les principales informations de
diagnostic.

e

o

+ Informations de systéme

Permet la consultation des principales in-
formations de diagnostic (des appareils
connectés), et des performances énergé-
tiqgues de l'installation.

o

« Configurations de I'afficheur
Permet la configuration des principaux para-
metres de I'afficheur.

O

Parameétres avancés

Permet d’accéder aux fonctions suivantes :

- Thermorégulation Chauffage

- Thermorégulation Refroidissement

- Parametres Ballon de stockage

- Configurations avancées des appareils
connectés (chaudiere, pompe a chaleur,
hybride...)

- Unité de mesure

- Intégration photovoltaique

- Configuration de I'unité de mesure

- Correction de la température mesurée

- Sélection des zones a visualiser dans le
menu « Zones »
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AIRE TECHNIQUE

/\ ATTENTION !

Pour garantir la sécurité et le bon fonctionnement de l'interface de systéme, sa mise
en service doit étre effectuée par un professionnel qualifié remplissant les conditions

requises par la loi.

Pour accéder a I'aire technique appuyer simultanément sur les touches Retour « Esc » et
«Menu » jusqu’a la visualisation sur I'afficheur de « Insérer code ».
Tourner le bouton et saisir le code technique (234) et appuyer pour Confirmer.

Aire technique

Langue

Réglage Langue

Date & heure

Réglage date et heure

Réglage du réseau BUS

Affichage des appareils connectés et de leurs caractéristiques

Zone mode

Parametres avancés du controle des zones

Menu

Acceés a tous les menus et parametres techniques activés en fonction
des appareils connectés et des zones disponibles

Procédures guidées

Menu dédié aux procédures guidées
pour la configuration des appareils présents dans I'installation

Maintenance

Acceés rapide aux paramétres de service pour le technicien

Anomalies

Historique des 10 derniéres erreurs enregistrées

IMPORTANT !:

Pour en savoir plus sur le paramétrage et les procédures dans I'aire technique, se référer
au manuel d’installation de chaque produit (chaudieres, pompes a chaleur, hybrides,

etc.).

Compliance

EMC:

RED:

ROHS: 2015/863/EU

2014/30/EU
2014/53/EU

c € Standard

EMC:
RED:

ROHS: EN 50581

EN 55014-1:2017; EN 55014-2:2015; CISPR 14-1:2016; CISPR 14-2:2015
ETSIEN 300 328:v2.2.2; ETSI EN 301489-1: v2.2.3; ETSI EN 301489-17: v3.2.2;
EN 62311:2008; EN 62368-1:2014+A11:2017

34/ FR



GENERALIDADES

La interfaz de sistema SENSYS HD le permite una gestion simple y eficaz de la termo-
rregulacién de los ambientes y el control del agua caliente sanitaria.
La interfaz de sistema SENSYS HD es compatible con Ariston NET.

Gracias por elegir Ariston NET, el sistema ideado y producido por Ariston
para ofrecer una nueva experiencia de uso de su sistema de calefaccion
domeéstico y de agua sanitaria. Con Ariston NET se puede encender,
apagar y controlar la temperatura de la calefaccién y del agua sanitaria
desde un smartphone o un ordenador, en cualquier momento y en cual-
quier lugar.

El sistema permite monitorizar constantemente los consumos energéticos garantizan-
do un ahorro en la factura del gas y avisa en tiempo real en caso de fallo del generador
de calor. Ademas, activando el servicio de teleasistencia, el centro de asistencia podra
resolver la mayor parte de los problemas a distancia.

Para obtener informacién mds detallada al respecto, visite el sitio web dedicado a
Ariston Net: https://www.ariston.com/es-es/smart-home.

NORMAS DE SEGURIDAD

/\ ;ATENCION!

El siguiente manual es parte integrante y esencial del producto, se debe conservar con
cuidado y siempre debe acompafiar al producto, incluso en caso de cambio de propiedad o
de usuario, o de empleo para otra aplicacion.

No utilizar el producto con fines diferentes de aquellos especificados en el manual. El
fabricante no se hace responsable en caso de dafios derivados de usos inadecuados del
producto o falta de conformidad de la instalacidon con las instrucciones contenidas en este
manual. Todas las operaciones de mantenimiento del producto deberadn ser ejecutadas
exclusivamente por personal cualificado y con el empleo de repuestos originales. El
fabricante no se hace responsable en caso de dafios derivados del incumplimiento de esta
indicacidn; el incumplimiento podria comprometer la seguridad de la instalacién.

/\ ;ATENCION!

El aparato puede ser utilizado por nifios de edad no inferior a 8 afios o por personas con
capacidades fisicas, sensoriales o mentales reducidas o carentes de experiencia o del
conocimiento necesario, siempre que estén bajo vigilancia o bien que las mismas hayan
recibido instrucciones relativas al uso seguro del aparato y a la comprension de los peligros
relativos.

No deje que los nifios jueguen con el aparato. Las operaciones de limpieza y mantenimiento
a cargo del usuario no deben ser realizadas por nifios sin vigilancia.
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LEYENDA DE SiIMBOLOS:

A No respetar la advertencia significa un riesgo de lesiones para las personas, que en
determinadas ocasiones pueden ser incluso mortales.

A El incumplimiento de la advertencia implica riesgo de dafios, incluso graves, para obje-
tos, plantas o animales.

El fabricante no se hace responsable en caso de dafios derivados de usos inadecuados
del producto o falta de conformidad de la instalacién con las instrucciones contenidas
en este manual.

No realice operaciones que requieran el retiro del aparato del lugar de instalacion.
Dafios en el aparato.

No se suba a sillas, taburetes, escaleras o soportes inestables para efectuar la limpie-
za del aparato.

Lesiones personales por caidas o cortes (escaleras dobles).

No utilice insecticidas, disolventes o detergentes agresivos para la limpieza del apa-
rato.

Dafio de las partes pldsticas o pintadas.

No utilice el aparato con finalidades que no sean el uso doméstico normal.

Dafio del aparato por sobrecarga de funcionamiento.
Dafio de los objetos indebidamente tratados.

No permita el uso del aparato a nifios o a personas inexpertas.
Dafio del aparato por uso inadecuado.

Durante la limpieza, el mantenimiento y la conexién es necesario aislar el aparato de
la red de alimentacion desconectando la clavija de la toma.
Lesiones personales por electrocucién.

B > B> B D

EL PRODUCTO CUMPLE CON LA DIRECTIVA UE 2012/19/UE- En materia de
tratamiento de residuos de aparatos eléctricos y electronicos (RAEE)

El simbolo del contenedor tachado reproducido en el aparato o en el embalaje indica que, al final
de la vida (til del producto, éste debe eliminarse por separado de los demés residuos.

El usuario deberd entregar el aparato al final de su vida Util en un centro municipal idéneo para la
recogida selectiva de residuos electrotécnicos y electrénicos. Como alternativa a la gestion auto-
noma es posible entregar al revendedor el aparato que se desee eliminar, en el momento de la
compra de un nuevo aparato de tipo equivalente. En tiendas de productos electrénicos con una
superficie de venta de por lo menos 400 m?, se pueden entregar gratuitamente, sin obligacion
de compra, productos electrénicos con tamafio inferior a 25 cm, para su eliminacién. La recogida
selectiva para enviar el equipo al reciclado, al tratamiento o al desguace compatible con el medio
ambiente contribuye a evitar posibles efectos negativos al medio ambiente y a la salud y favorece
el reciclado de los materiales de los que se compone el equipo.
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DESCRIPCION DEL PRODUCTO

DATOS TECNICOS

Medidas 134 mm x 96 mm x 21 mm
Alimentacién eléctrica BUS BridgeNet® 8 a 24V méx.
Consumo eléctrico <35mA
Temperatura de funcionamiento -0+50°C
Temperatura de almacenamiento -10 +45°C
Humedad de 20 % HR a 80 % HR
Exactitud de la temperatura +/- 0,5°C

Duracién de la memoria temporal min. 2h

Longitud y seccién del cable bus max.50m @ min. 0.5 mm?

NOTA: PARA EVITAR PROBLEMAS DE INTERFERENCIAS UTILIZAR UN CABLE BLINDADO O UN
CABLE DOBLE TRENZADO.

FICHA PRODUCTO
Nombre del proveedor ARISTON
Modelo de identificacion del proveedor SENSYS HD
Clase de control de temperatura V
Contribucién a la eficiencia energética % para la calefaccién de los ambientes +3%
Afiadiendo un Ariston Sonda Externa /Internet Weather (Sensys NET HD):
Clase de control de temperatura VI
Contribucién a la eficiencia energética % para la calefaccion de los ambientes +4%
En un sistema de 3 zonas con 2 Ariston sensores ambiente:
Clase de control de temperatura VNI
Contribucion a la eficiencia energética % para la calefaccién de los ambientes +5%

. 13.7 mm E 124 mm | 21mm | k 134 mm |

] = N

86 mm
95,5 mm

| o @ /
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INSTALACION DEL PRODUCTO

El aparato mide la temperatura ambiente, por lo tanto, cuando se elige la posicién de insta-
lacién deben tomarse algunas precauciones. Colocarlo alejado de fuentes de calor (radia-
dores, rayos solares, chimeneas, etc.) y de corrientes de aire 0 aberturas que podrian alterar

la medicién. Instalarlo a aproximadamente 1,50 m de altura del pavimento.

/\ ;ATENCION!

La instalacién debe ser realizada por personal técnico especializado.

Antes de realizar cualquier conexion, desconectar la alimentacién eléctrica del genera-
dor de calor utilizando el interruptor bipolar externo. Instalar el producto en un entorno

con niveles normales de contaminacion.

INSTALACION EN LA PARED

Conectar el par de cables en el borne para efectuar la conexién
al generador de calor mediante BUS.

Fijar en la pared la placa de base contenida en el kit de
instalacion.

Colocar el dispositivo sobre la placa de base empujando con
delicadeza hacia abajo.

CONEXION AL SISTEMA

El envio, la recepcion y la decodificacion de las sefiales se produce mediante el protocolo BUS
BridgeNet® que pone en comunicacién el generador de calor con la interfaz de sistema.

Conectar el par de cables del conector BUS al borne de la
interfaz del sistema.

La conexién eléctrica del dispositivo no es polarizada.

NOTA: PARA EVITAR PROBLEMAS DE INTERFERENCIAS UTILIZAR UN
CABLE BLINDADO O UN CABLE DOBLE TRENZADO.

NOTAZ2: Conectar una sola interfaz de sistema en la red BUS

ol
B
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CONFIGURACION INICIAL

/\ ATENCION!

Para garantizar la seguridad y el correcto funcionamiento de la interfaz de sistema,
la puesta en funcionamiento debe ser efectuada por un técnico especializado que
cumpla con los requisitos de ley.

PROCEDIMIENTO DE CONFIGURACION

Poner la interfaz de sistema en la corredera de conexién empujando con
delicadeza hacia abajo, asegurarse de que los productos estén alimenta-

Inicializacién ! s . o e
dos, y después de una breve inicializacion el dispositivo estara listo para la
configuracion.
Seleccién del El display indica “Idioma”. Seleccionar el idioma deseado girando el pomo.
idioma Pulsar la tecla OK para confirmar.

Seleccionar fecha
y hora

El display muestra la fecha y la hora. Girar el pomo para seleccionar el dia,
el mes y el afio. A cada seleccion, pulsar siempre el pomo para confirmar.

Una vez ajustada la fecha, la seleccién pasa al ajuste de la hora.
Girar el pomo para ajustar la hora exacta. A cada seleccién, pulsar siempre
el pomo para confirmar.

Seleccion
modo hora legal

Una vez ajustada la hora, la seleccion pasa al ajuste del modo hora legal.
Girar el pomo para seleccionar PROGRAM. CALEFACCION o MANUAL.

Si se desea que el sistema conmute automaticamente a la hora legal vigen-
te, seleccionar PROGRAM. CALEFACCION. Pulsar el pomo para confirmar.

Seleccién zonas
Menu “Zonas”

En esta pantalla se seleccionan las zonas hidrdulicas a visualizar en el menu
usuario “Zonas”. Girar el pomo para seleccionar las zonas de la instalacién
y pulsar el pomo para confirmar.

Configuracién
pardmetros “Zona”

En los dispositivos compatibles con esta funcion es posible configurar por
cada Zona seleccionada los siguientes pardmetros:

- Modo operativo: Manual/Programado/Off;

- Nombre Zona (sélo para los dispositivos compatibles);

- Temperatura Setpoint ambiente;

- Regulador de calefaccién (sélo para los dispositivos compatibles)
seleccionar el tipo de dispositivo asociado a la zona en calefaccion:

+ NiNguNo

« sensor ambiente

« termostato;

Regulador de refrigeracion (sélo para los dispositivos compatibles)
seleccionar el tipo de dispositivo asociado a la zona en refrigeracion:
« ninguno

« sensor ambiente

« termostato;
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El display muestra la seleccién de la zona a asignar al dispositivo para el
control de la temperatura ambiente.

Girar el pomo para seleccionar la zona deseado. Pulsar el pomo para
confirmar. Si se asigna la zona O, el dispositivo ejecutara exclusivamente
la funcién de interfaz de sistema. Una vez seleccionada la zona, el sistema
repetird el procedimiento de inicializacién

Seleccion zona

{ATENCION!

CONFLICTO DIRECCION BUS

Tras la inicializacién, si la zona asignada al dispositivo ya es utilizada por otro dispositivo
presente en la red bus, se visualiza el error de conflicto de direccién. Pulsar el pomo para
acceder a la pagina de configuracion de la red Bus BridgeNet. Asignar las direcciones
correctas a los dispositivos siguiendo las instrucciones de los respectivos manuales.

{ATENCION!

CONFLICTO DE PROGRAMACION HORARIA

El error de conflicto de programacién horaria ocurre cuando uno de los dispositivos pro-
gramables presentes en la red no es compatible con la programacién multinivel.

En este caso, la programacién se debe efectuar en “2 niveles” mediante el pardmetro
0.4.3.

{ATENCION!

CORRECCION TEMPERATURA AMBIENTE

En caso de instalacién en Médem Remoto de pared (Light Gateway) la medicién de la
temperatura ambiente podria requerir una correccion.

V2 La documentacion técnica estd disponible en el siguiente enlace:

74

https://www.aristonthermo.com/docs/en/sensyshd/User_
Manual_SensysHD_00.pdf

Diagnostics
https://www.aristonthermo.com/docs/en/sensyshd/Systeminterface_
Parameters_Diagnostics_00.pdf
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PANTALLA INICIAL

A. Tecla Mend

B. Pomo/ Tecla OK
(girar para seleccionar /
pulsar para confirmar)

. Tecla Esc (volver)

. Iconos de las funciones
Prondstico meteoroldgico y
temperatura exterior
Temperatura ambiente

. Temperatura deseada

. Fechay hora
Iconos operativos
Valor de presién

mo O

r— I om

% 2> )

$N0
S

[ep]

& (x

18:30 11/03/2021

© (m

Actualizacién médulo Wi-Fi en curso

Refrigeracion habilitada

Apertura Access Point en curso

Wi-Fi Off o no conectado

Refrigeracion activa

Wi-Fi conectado pero sin acceso a
Internet

indice humedad relativa

Wi-Fi activo

Programado

Temperatura exterior

Manual

Funcién termorregulacion activa

E> 50y ) ) 5[

Presencia de llama 07D |Funcion vacaciones activa
Eficiencia caldera 6ptima B00ST |Funcién Boost sanitario activa
Médulo solar térmico conectado He Confort sanitario habilitaqlo en horario
PV |Contacto fotovoltaico habilitad con tarifa eléctrica reducida
omacto Toovo afco @ .' rado Confort sanitario habilitado en horario
Contacto fotovoltaico activo Hc 40 con tarifa eléctrica reducida y setpoint
SG _ |Sistema Smart Grid habilitado sanitario a 40°C en horario con tarifa
2N |Resistencias de integracién no habilitadas electrica normal
ITYSENG , ) i , Modo diagndstico activo
3 & |NOmero de estadios de las resistencias activos = - —
Funcion esterilizacion térmica activa
Bomba de calor activa — . .
- > : : : Funcion anticongelante activa
E& Extension setpoint ambiente activa @1 |Funcién deshumidificacion activa
Ml |calefaccion D Modo silencioso activo
Calefaccién activa (sélo para bombas de calor)
~ |Sanitario /N |Error en curso
A |Sanitario activo
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FUNCIONES BASICAS

Regulacién temperatura ambiente en
modo Manual

El modo operativo de la zona asociada al
dispositivo esta en “ {% " MANUAL.

Girar el pomo para seleccionar el valor de
la temperatura, indicado en el display por el
cursor mévil junto al icono de la tuerca.
Pulsar el pomo para confirmar.

El  display muestra la temperatura
seleccionada.

Regulacién de la temperatura ambiente en
modo Programado

El modo operativo de la zona asociada al
dispositivo estd en “ (© ” PROGRAMADO.
Durante el  funcionamiento de la
programacién horaria es posible modificar
temporalmente la temperatura ambiente
programada. Girar el pomo para seleccionar
el valor de la temperatura, indicado por el
cursor mévil junto al icono de la tuerca.
Pulsar el pomo para confirmar.

El  display muestra la  temperatura
seleccionada.

Girar el pomo para ajustar la hora hasta la
cual se desea mantener la modificacién.
Pulsar el pomo para confirmar. El display
muestra el simbolo “ B

La interfaz de sistema mantendrad el valor
de temperatura hasta la hora programada
y luego volverd a la temperatura ambiente

preseleccionada.

18:30 11/03/2021
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MENU USUARIO

Pulsar la tecla Mend. El display muestra el
menu usuario, compuesto por dos paginas.
Para acceder a la segunda pégina, girar el
pomo v desplazar el cursor hasta el Ultimo
icono de la primera péagina.

1 -
« Zonas

Permite ver los principales datos de fun-
cionamiento de las zonas y seleccionar el
modo operativo de cada zona.

®

« Programacién horaria

Permite configurar la programacién horaria
en calefaccion, refrigeracion, sanitario y bu-
ffer (si lo hay).

o

« Consumos energéticos

Permite visualizar una estimacién de los
consumos de gas y electricidad y la evolu-
cién temporal correspondientes a los mo-
dos calefaccion, refrigeracion y sanitario.

LI

« Funcion Vacaciones

La funciéon Vacaciones desactiva la cale-
faccion durante las vacaciones y activa la
proteccion anticongelante ambiente y del
acumulador sanitario hasta la fecha progra-
mada.

[l

« Modo operativo
Permite seleccionar el modo operativo del
sistema:

~{ VERANO
produccién de agua caliente sanitaria,
exclusién de la calefaccion.

g-I“" INVIERNO
produccién de agua caliente sanitaria
y calefaccion.

Ml sOLO CALEFACCION
exclusién del calentamiento del agua
sanitaria
(si lo hay).

~ REFRIGERACION Y SANITARIO

*(si lo hay)

% SOLO REFRIGERACION
exclusién del calentamiento del agua
sanitaria
(si lo hay)

(D OFF
sistema apagado, funcién anticongelan-
te activa.
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« Configuracién agua sanitaria

Permite seleccionar la temperatura de-
seada, el modo de funcionamiento para
la produccion de agua caliente sanitaria y
la funcién de esterilizacion térmica de un
eventual acumulador ACS.

o})))

« Conectividad

Permite acceder a la configuracién del ser-
vicio de conectividad remota si hay un dis-
positivo WiFi conectado al bus que permite
la consulta de los principales datos de diag-
nostico.

e

o

« Informacién de sistema

Permite la consulta de la principal informa-
cion de diagndstico (de los dispositivos co-
nectados) y las prestaciones energéticas de
la instalacion

o

« Configuracion Pantalla
Permite la configuraciéon de los principales
ajustes de la pantalla.

@@

« Configuraciéon avanzada

Permite acceder a las siguientes funciones:

- Termorregulacion de calefaccién

- Termorregulacion de refrigeracion

- Configuracioén buffer

- Configuracién avanzada de los dispositi-
vos conectados (caldera, bomba de calor,
hibrido...)

- Unidad de medida

- Integracién fotovoltaica

- Seleccion de la unidad de medida

- Correccién de la temperatura medida

- Seleccién de las zonas a visualizar en el
mend “Zonas”
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AREA TECNICA

/\ |ATENCION!
Para garantizar la seguridad y el correcto funcionamiento de la interfaz de sistema, la

puesta en funcionamiento debe ser efectuada por un técnico especializado que cumpla
con los requisitos de ley.

Para acceder al drea técnica pulsar simultdneamente las teclas Atrds “Esc” y “Men(” hasta
visualizar en el display “Introduccién cédigo”.

Girar el pomo, introducir el cddigo técnico (234) y pulsar para confirmar.

Area técnica
Idioma Seleccién del idioma
Hora y fecha Ajuste de fecha y hora
Ajuste red Bus BridgeNet | Visualizacién de los dispositivos conectados y de sus caracteristicas
Modo de zona Configuracién avanzada del control de las zonas
Menu Acceso a todos los menus y pardmetros técnicos habilitados en base a
los dispositivos conectados y a las zonas disponibles

Proceso guiado Menu dedicado al procedimiento guiado

para la configuracion de los dispositivos presentes en la instalacion
Mantenimiento Acceso répido a los pardmetros de servicio para el técnico
Errores Lista de los ultimos 10 errores detectados.

iIMPORTANTE!

Para mas detalles sobre la configuracién de los pardmetros y los procedimientos del

area técnica, consultar el manual de instalacion de cada producto (calderas, bombas de
calor, hibridos, etc.).

Conformi- EMC: 2014/30/UE
dad RED: 2014/53/UE

ROHS:2015/863/UE
c € Norma EMC: EN 55014-1:2017; EN 55014-2:2015; CISPR 14-1:2016; CISPR 14-2:2015
RED: ETSIEN 300 328:v2.2.2; ETSI EN 301489-1: v2.2.3; ETSI EN 301489-17: v3.2.2;
EN 62311:2008; EN 62368-1:2014+A11:2017
ROHS: EN 50581
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INFORMAGCOES GERAIS

A interface de sistema SENSYS HD consente uma simples e eficaz gestdo da termor-
regulagdo dos ambientes e o controlo da dgua quente sanitaria.
Ainterface de sistema SENSYS HD é compativel com Ariston NET.

Obrigado por ter escolhido Ariston NET, o sistema criado e produzido
pela Ariston para fornecer uma nova experiéncia de uso do préprio sis-
tema de aquecimento doméstico e de agua sanitaria. Com Ariston NET
pode ligar, desligar e controlar a temperatura do aquecimento e da dgua
sanitdria através do smartphone ou do computador, sempre e a partir de
qualquer lado.

Permite monitorizar constantemente os consumos energéticos garantindo poupar na
fatura do gas e avisa-o em tempo real em caso de avaria do gerador de calor. Além
disso, ativando o servico de teleassisténcia, o centro de assisténcia pode resolver a
maior parte dos problemas a distancia.

Para obter mais informacdes sobre o sitio da Web dedicado ao servigo Ariston Net:
https://www.ariston.com/pt-pt/smart-home/

REGRAS DE SEGURANCA

A\ ATENGAO!

O seguinte manual é parte integrante e essencial do produto; deve ser bem guardado e acom-
panhar sempre o produto, mesmo em caso de transferéncia para outro proprietdrio ou utiliza-
dor, ou em caso de utilizagdo noutra aplicagdo.

Ndo é permitido utilizar o produto para outros fins diferentes dos especificados no pre-
sente manual. O fabricante ndo assume qualquer responsabilidade por eventuais danos
causados por um uso indevido do produto ou pela ndo adequacao da instalacdo as ins-
trucdes fornecidas neste manual. Todas as opera¢des de manutencdo no produto devem
ser efetuadas exclusivamente por pessoal qualificado e mediante a utilizacdo exclusiva de
pegas sobressalentes originais. O fabricante ndo assume qualquer responsabilidade por
eventuais danos relacionados com a ndo observancia desta indicacdo, o que pode compro-
meter a seguranga da instalagdo.

A\ ATENCAO!

O aparelho pode ser utilizado por criancas de idade ndo inferior a 8 anos e por pessoas
com capacidades fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas, ou por pessoas sem experiéncia
ou conhecimento, desde que estejam sob supervisdo ou depois de terem recebido ins-
trucbes adequadas sobre a utilizagdo segura do aparelho e a compreensdo dos perigos
associados ao mesmo.

As criancas ndo devem brincar com o aparelho. A limpeza e a manutencdo destinadas a
serem efetuadas pelo utilizador ndo devem ser efetuadas por criangas sem vigilancia.
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AVISO:

A A ndo observancia de uma adverténcia implica risco de lesGes, em determinadas cir-
cunstancias até mesmo mortais, nas pessoas.

A A ndo observancia de uma adverténcia implica risco de danos, em determinadas cir-
cunstancias até mesmo graves, nos objetos, nas plantas ou nos animais.

O fabricante ndo assume qualquer responsabilidade por eventuais danos causados por
um uso indevido do produto ou pela ndo adequacdo da instalacdo as instru¢des forne-
cidas neste manual.

N&o realize operagdes que impliquem a remocao do aparelho da sua instalacdo.
Danos do aparelho.

N&o suba para cadeiras, bancos, escadas ou suportes instaveis para efetuar a limpe-
za do aparelho.

LesBes pessoais causadas por queda ou corte (escadotes).

Ndo utilize inseticidas, solventes nem detergentes agressivos para a limpeza do apa-

relho.
Danos nas pecas de material pldstico ou pintadas.

Ndo utilize o aparelho para fins diferentes da utilizacdo doméstica normal.
Danos no aparelho por sobrecarga de funcionamento.
Danos nos objetos tratados indevidamente.

N&o permita que criancas ou pessoas inexperientes utilizem o aparelho.
Danos no aparelho causados por uma utilizagdo indevida.

> B> D> B D

Durante os trabalhos de limpeza, manuten¢do e conexdo é necessario isolar o apare-
Iho da rede de alimentagdo, retirando a ficha da tomada.
A LesBes pessoais por eletrocussdo.

PRODUTO EM CONFORMIDADE COM A DIRETIVA UE 2012/19/UE -
Relativo ao tratamento dos Residuos de Equipamentos Elétricos e Eletrénicos
(REEE)

O simbolo do contentor barrado aposto no equipamento ou na respetiva embalagem indica que o
produto deve ser eliminado separadamente dos outros residuos no fim de vida (til.

Por conseguinte, o utilizador deve entregar o equipamento em fim de vida Util num centro muni-
cipal de recolha diferenciada de residuos eletrotécnicos e eletrénicos. Em alternativa a gestdo
auténoma, é possivel entregar o equipamento que se pretende eliminar ao revendedor no ato
de aquisicdo de um novo equipamento de tipo equivalente. Junto dos revendedores de produtos
eletronicos com uma superficie de venda de pelo menos 400 m?, é também possivel entregar
gratuitamente e sem obrigatoriedade de compra os produtos eletrénicos que pretende eliminar
com dimensoes inferiores a 25 cm. Uma recolha seletiva adequada para posterior envio do equi-
pamento eliminado para reciclagem, tratamento e eliminagdo ecocompativel contribui para evitar
possiveis efeitos nocivos no meio ambiente e na salde e favorece a reutilizacdo/reciclagem dos
materiais que o compdem.
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DESCRICAO DO PRODUTO

DADOS TECNICOS

Medidas 134 mm x 96 mm x 21 mm
Alimentacdo elétrica BUS BridgeNet® 8 a 24V méax
Absorgdo elétrica <35mA
Temperatura de funcionamento -0+50°C
Temperatura de armazenamento -10+45°C
Humidade 20% HR + 80% HR
Precisdo da temperatura +/-0,5°C

Duracdo da memoéria tampdo min 2h
Comprimento e secg¢do do cabo bus max.50 m @ min. 0,5 mm?

PAR DE FIOS DE COBRE ENTRELACADOS.

NOTA: PARA EVITAR PROBLEMAS DE INTERFERENCIAS, UTILIZE UM CABO BLINDADO OU UM

FICHA DO PRODUTO
Nome do fornecedor ARISTON
Modelo identificativo do fornecedor SENSYS HD
Classe do controlo de temperatura V
Contributo para a eficiéncia energética em % no aquecimento dos ambientes +3%
Adicionando uma sonda externa Ariston /Internet Weather (Sensys NET HD):
Classe do controlo de temperatura VI
Contributo para a eficiéncia energética em % no aquecimento dos ambientes +4%
Num sistema de 3 zonas com 2 sensores ambiente Ariston:
Classe do controlo de temperatura VNI
Contributo para a eficiéncia energética em % no aquecimento dos ambientes +5%

. 13.7 mm E 124 mm | 21mm | k 134 mm |

, I N

95,5 mm

‘u 86 mm
[/
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INSTALACAO DO PRODUTO

O aparelho deteta a temperatura ambiente, portanto, no ato de escolher a posicdo de instalagdo,
deve considerar alguns aspetos. Posicione-o afastado de fontes de calor (radiadores, raios sola-
res, lareiras, etc.) e de correntes de ar ou aberturas para o exterior que possam influenciar a de-
tecdo da temperatura. Instale o aparelho a cerca de 1,50 m de altura relativamente ao pavimento.

/\ ATENCAO!

A instalacdo deve ser efetuada por um técnico qualificado.

Antes de efetuar qualquer tipo de ligagdo, desligue a alimentacao elétrica do gerador de
calor através do interruptor bipolar externo. Instale o produto num ambiente com niveis
de contaminacdo normais.

INSTALAGAO NA PAREDE

Ligue o par de fios no terminal para efetuar a ligagcdo ao gerador
de calor através de BUS.

Fixe a placa de base incluida no kit de instalagdao na parede.

Posicione o dispositivo na placa de base, empurrando-a delica-
damente para baixo.

LIGACAO AO SISTEMA
O envio, a rececdo e a descodificagdo dos sinais ocorre através do protocolo BUS BridgeNet®,
que coloca em comunicagdo o gerador de calor e a interface de sistema.

ol
B

Ligue o par de fios do conector BUS ao terminal da interface de
sistema. =
A ligacdo elétrica do dispositivo ndo é polarizada.

NOTA: PARA EVITAR PROBLEMAS DE INTERFERENCIAS, UTILIZE UM
CABO BLINDADO OU UM PAR DE FIOS DE COBRE ENTRELACADOS.
NOTA 2: Ligue apenas uma interface de sistema na rede BUS S ERERY
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CONFIGURACAO INICIAL

/\ ATENCAO!

Para garantir a seguranca e o funcionamento correto da interface de sistema, a colo-
cacdo em funcionamento deve ser efetuada por um técnico qualificado que possua
os requisitos legais.

PROCEDIMENTO DE CONFIGURAGAO

Insira a interface de sistema na ranhura de ligagdo empurrando-a delicada-
Inicializagdo mente para baixo. Assegure-se de que 0s produtos estejam alimentados.
Apdbs uma breve inicializacdo, o dispositivo estd pronto para a configuragao.

O ecra apresenta “ldioma”. Selecione o idioma pretendido rodando o sele-

Selegao de idioma tor. Prima a tecla OK para confirmar

O ecrd apresenta “Hora e data”. Rode o seletor para selecionar o dia, 0 més
e 0 ano. A cada selecdo, pressione sempre o seletor para confirmar.

Selecdo de data e - . ~ - N
hora Depois de configurada a data, a selecao passa para a configuracao da hora.

Rode o seletor para configurar a hora exata; a cada seleg¢do, pressione sem-
pre o seletor para confirmar.

Depois de configurada a hora, a sele¢do passa para a configuragao da modalida-

Selecdo de Hora de Verdo. Rode o seletor para selecionar PROGRAMACAO ou MANUAL.
modalidade Hora Se pretender que o sistema atualize automaticamente o periodo com a
de Verdo hora de verdo em vigor, selecione PROGRAMACAQ. Pressione o seletor

para confirmar.

Neste ecrd é possivel selecionar as zonas hidraulicas a visualizar no menu
utilizador “Zonas”. Rode o seletor para selecionar as zonas presentes no
sistema, e pressione o seletor para confirmar.

Selecdo de zonas
Menu “Zonas”

Para os dispositivos compativeis com esta funcdo, é possivel configurar
para cada Zona selecionada os seguintes parametros:

- Modalidade operativa: Manual/Programada/Off,

- Nome Zona (apenas para dispositivos compativeis);

- Temperatura ambiente de referéncia;

- Regulador Aquecimento (apenas para dispositivos compativeis)
configure o tipo de dispositivo associado a zona de aquecimento:
« nenhum

« sensor de ambiente

« terméstato;

Regulador Arrefecimento (apenas para dispositivos compativeis)
configure o tipo de dispositivo associado a zona de arrefecimento:
« nenhum

« sensor de ambiente

- termdstato;

Configuragdo
parametros “Zona”
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Em seguida, o visor apresenta a sele¢do da zona a atribuir ao dispositivo
para o controlo da temperatura ambiente.

Rode o seletor para selecionar a zona pretendida. Pressione o seletor para
confirmar. Atribuindo a zona nr O, o dispositivo ird efetuar exclusivamente
a funcdo de interface de sistema. Apds a selecdo da zona, o sistema ird
repetir o procedimento de inicializacdo

Selecdo de zona

ATENCAO!

CONFLITO DE ENDERECAMENTO BUS

Apbs a inicializagdo, se a zona atribuida ao dispositivo ja estiver a ser utilizada por outro
dispositivo presente na rede bus, é visualizado o erro de conflito de enderecamento.
Pressione o seletor para aceder a pagina de configuracdo da rede Bus BridgeNet. Proce-
da ao enderecamento correto dos dispositivos de acordo com as instrucdes presentes
nos respetivos manuais.

ATENCAO!

CONFLITO TIPO DE PROGRAMAGAO HORARIA

O erro de conflito de programacao hordria é gerado quando um dos dispositivos progra-
maveis presentes na rede nao suporta a programacao multiniveis.

Neste caso, a programagao deve ser configurada a “2 niveis” através do parametro 0.4.3.

ATENCAO!

CORRECAO TEMPERATURA AMBIENTE

Em caso de instalagdo no Modem Remoto de parede (Light Gateway), a medicao da tem-
peratura ambiente pode necessitar de uma correcdo.

V2 A documentacdo técnica esta disponivel no seguinte link:

74

https://www.aristonthermo.com/docs/en/sensyshd/User_
Manual_SensysHD_00.pdf

Diagnostics
https://www.aristonthermo.com/docs/en/sensyshd/Systeminterface_
Parameters_Diagnostics_00.pdf
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ECRA INICIAL

A. Tecla menu
B. Seletor
(rodar para selecionar
/ pressionar para confirmar)
. Tecla Esc (voltar)
. [cones funcionais
. Meteo e Temperatura externa
Temperatura ambiente
. Temperatura pretendida
. Data e hora
icones operativos
Indicagdo de pressao

©

% 2> )

$N0
S

[ep]

& (x

Atualizacdo moédulo Wi-Fi em curso

Servico de arrefecimento habilitado

Abertura Access Point em curso

Wi-Fi Off ou ndo ligado

Servico de arrefecimento ativo

Wi-Fi ligado mas acesso a internet
falhado

indice de humidade relativa

Wi-Fi ativo

Programado

Temperatura externa

Manual

Funcdo de termorregulacao ativa

E> 50y 2) ) 5[

Presenca de chama ﬂﬂ Funcdo férias ativa
Eficiéncia ideal da caldeira BO0ST |Funcéo Boost 4gua sanitdria ativa
Médulo solar térmico ligado He Conforto 4gua sanitaria habilitado em
PV IServico fotovoltaico habilitad faixa tarifa elétrica reduzida
€VIGo Totovo a@o a " tado Conforto dgua sanitaria habilitado em
Contacto fotovoltaico ativo Hc g |faixa tarifa elétrica reduzida e setpoint
SG_[Sistema Smart Grid habilitado &gua sanitdria a 40 °C em faixa tarifa
2N |Resisténcias de integracio ndo habilitadas elétrica normal
241 o ) Modo de teste ativo
£3 & [NUMero de fases de resisténcias ativas ~ - " -
Bormba do cal : Funcdo sanificagdo térmica ativa
K” om aN €ca or{ ativa . . Fungdo antigelo ativa
E@ ExtenSéo setpoint ambiente ativa & |Funcio desumidificacio ativa
Ml |Aquecimento @ Modo silencioso ativo
Aquecimento ativo (apenas para bomba de calor)
~ |Agua sanitaria /\  |Erroem curso
] |Agua sanitdria ativa
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FUNCOES BASE

Regulacdo temperatura ambiente no modo
manual

O modo operativo da zona associada ao dis-
positivo esta configurado em “ {%” MANUAL.
Rode o seletor para selecionar o valor de
temperatura, indicado no visor pelo cursor
mével junto ao aro.

Pressione o seletor para confirmar.

O visor apresenta a temperatura definida.

Regulacdo temperatura ambiente no modo
Programado

O modo operativo da zona associada ao
dispositivo esté configurado em “ (©) " PRO-
GRAMADO. Durante o funcionamento da
programacao hordria, € possivel modificar
temporariamente a temperatura ambiente
configurada. Rode o seletor para selecionar
o valor de temperatura, indicado pelo cursor
movel junto ao aro.

Pressione o seletor para confirmar.

O visor apresenta a temperatura definida.
Rode o seletor para configurar a hora até
quando se deseja manter a modificacao.
Pressione o seletor para confirmar. O visor
mostrard o simbolo “ T

A interface de sistema mantém o valor da
temperatura até ao horério configurado e,
decorrido este tempo, volta automaticamen-
te a temperatura ambiente predefinida.

18:30 11/03/2021

18:30 11/03/2021
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MENU UTILIZADOR

Pressione a tecla Menu, o visor apresenta o
menu utilizador composto por das paginas.
Para aceder a segunda pégina, rode o sele-
tor e deslize o cursor até ao Ultimo icone da
primeira pagina.

1 -
+ Zonas

Permite verificar as principais informacdes
do estado de funcionamento das zonas e
configurar a modalidade operativa de cada
zona.

®

« Programacgdo horaria

Permite configurar a programacdo horaria
em aquecimento, arrefecimento, dgua sani-
taria e do buffer (se presente).

o

« Consumos energéticos

Permite visualizar a estimativa dos consu-
mos energéticos (gas e eletricidade) e o seu
progresso temporal para as modalidades de
aquecimento, arrefecimento e dgua sanita-
ria.

LI

« Funcao férias

A funcdo Férias desativa 0 aquecimento du-
rante o periodo das férias e ativa a prote-
cdo antigelo ambiente e da acumulacdo de
dgua sanitaria até a data configurada.

[l

« Modalidade operativa

Permite selecionar a modalidade operativa

do sistema:

e~ VERAO
produgdo de &gua quente sanitéria,
desativacdo do aguecimento.

g-I““ INVERNO
produgdo de dgua quente sanitéria e
aquecimento.

M sO AQUECIMENTO
exclusdo do aguecimento da caldeira
(se presente).

A, ARREFECIMENTO E AGUA SANITARIA

g’l‘g(se presente)

K APENAS ARREFECIMENTO
exclusdo do aquecimento da caldeira
(se presente)

@ OFF
sistema desligado, funcdo antigelo ativa.
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« Configuragdes dgua sanitaria

Permite selecionar a temperatura pretendi-
da, o modo de funcionamento para a produ-
cdo de dgua quente sanitdria e a fungdo de
sanificacdo térmica de uma eventual acu-
mula¢do de AQS.

o})))

« Conectividade

Permite aceder as configuragdes do servi-
¢co de conectividade remota quando esta
ligado ao bus um dispositivo WiFi e permi-
te a consulta das principais informagdes de
diagnostico.

e

o

+ Informacodes de sistema

Permite a consulta das principais informa-
¢Bes de diagndstico (dos dispositivos liga-
dos) e os desempenho energéticos do sis-
tema

o

« Configuragdes do ecra
Permite a configuragdo das principais confi-
guracBes do ecrd

« Configuragdes avangadas

Permite aceder as seguintes funcdes:

- Termorregulacdo aquecimento

- Termorregulacdo arrefecimento

- Configurac@es buffer

- Configura¢Ges avancadas dos disposi-
tivos ligados (caldeira, bomba de calor,
hibrido...)

- Unidade de medida

- Integracao fotovoltaico

- Configura¢do unidade de medida

- Correcdo temperatura medida

- Selecdo zonas a visualizar no
“Zonas”

menu
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AREA TECNICA

A\ ATENCAO!
Para garantir a seguranga e o funcionamento correto da interface de sistema, a colo-

cacdo em funcionamento deve ser efetuada por um técnico qualificado que possua os
requisitos legais.

Para aceder a drea técnica, pressione simultaneamente as teclas voltar “Esc” e “Menu” até
visualizar no visor a indicagdo “Introducdo c6digo”.
Rode o seletor e insira 0 cédigo técnico (234), pressione para confirmar.

Area técnica

Idioma Configuragdo idioma

Hora e data Configuragdo data e hora

ConfiguragOes rede BUS Visualizagdo dos dispositivos ligados e das suas caracteristicas
BridgeNet

Modo de Zona Configuragdes avangadas do controlo das zonas

Menu Acesso a todos os menus e pardmetros técnicos habilitados com base

nos dispositivos ligados e nas zonas disponiveis
Procedimentos guiados Menu dedicado aos procedimentos orientados para configuragdo dos
dispositivos presentes no sistema

Manutencdo Acesso rdpido aos pardmetros de servigo para o técnico
Erros Lista dos ultimos 10 erros detetados
IMPORTANTE!

Para mais informagdes sobre as configuragdes dos parametros e dos procedimentos da

drea técnica, consultar o manual de instalagdo de cada produto (caldeiras, bombas de
calor, hibridos, etc.).

Conformidade | CEM: 2014/30/UE
RED: 2014/53/UE

ROHS: 2015/863/UE
c € Standard CEM: EN 55014-1:2017; EN 55014-2:2015; CISPR 14-1:2016; CISPR 14-2:2015
RED: ETSIEN 300 328:v2.2.2; ETSI EN 301489-1: v2.2.3; ETSI EN 301489-17: v3.2.2;
EN 62311:2008; EN 62368-1:2014+A11:2017
ROHS: EN 50581
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DANE OGOLNE

Interfejs systemu SENSYS HD umozliwi Panstwu proste i wydajne sterowanie termore-
gulacja pomieszczen i ciepta woda uzytkowa. Interfejs systemu SENSYS HD jest zgod-
ny z Ariston NET.

Dziekujemy za wybdr systemu Ariston NET, zaprojektowanego i wy-
produkowanego przez Ariston, aby zapewni¢ nowy sposob obstugi do-
mowej instalacji ogrzewania i produkcji cieptej wody uzytkowej. Dzieki
Ariston NET mozna wiaczacé, wytaczac i kontrolowac temperature ogrze-
wania oraz cieptej wody uzytkowej przy uzyciu smartfona lub komputera
osobistego, zawsze i wszedzie.

System umozliwia ciggty monitoring zuzycia energii, zapewniajac oszczednos¢ gazu,
oraz powiadamia w czasie rzeczywistym o usterkach generatora ciepta. Ponadto, ak-
tywujac ustuge zdalnego sterowania i obstugi, Centrum Obstugi Technicznej bedzie
mogto rozwigzac zdalnie wiekszos¢ czes¢ problemow.

W celu uzyskania szczegdtowych informacji, nalezy sie potaczy¢ ze strong Ariston Net:
https://www.ariston.com/pl-pl/smart-home/

PRZEPISY BEZPIECZENSTWA

A uwacal

Niniejsza instrukcja obstugi stanowi integralng i nieodtaczna czes$¢ produktu. Uzytkownik powi-
nien ja starannie przechowywad, dbajac o to, aby zawsze towarzyszyta produktowi, réwniez w
razie przekazania go innemu wtascicielowi lub uzytkownikowi lub przeniesienia w inne miejsce.
Zabrania sie uzytkowania produktu do celéw innych niz cele okreslone w niniejszej instruk-
cji obstugi. Producent nie ponosi odpowiedzialnosci za ewentualne szkody spowodowane
niewtasciwym uzyciem lub niedostosowaniem instalacji do wskazdéwek zawartych w niniej-
szej instrukcji. Wszystkie prace zwigzane z konserwacja produktu moga by¢ wykonywane
wytgcznie przez wykwalifikowany personel i wytacznie przy uzyciu oryginalnych czesci za-
miennych. Producent nie ponosi odpowiedzialnosci za ewentualne szkody spowodowane
nieprzestrzeganiem niniejszego zalecenia, co mogtoby negatywnie wptynaé na bezpie-
czenstwo instalacji.

A uwacal

Urzadzenie moze by¢ obstugiwane przez dzieci powyzej 8 roku zycia i przez osoby o ogra-
niczonych zdolnos$ciach fizycznych, zmystowych badZ umystowych lub nieposiadajace od-
powiedniego doswiadczenia i wiedzy, jezeli znajduja sie one pod nadzorem 0séb odpo-
wiedzialnych za ich bezpieczenstwo i zostaty przez te osoby przeszkolone w kwestiach
dotyczacych obstugi urzadzenia.

Nie zezwala¢ dzieciom na zabawe urzadzeniem. Czyszczenie i czynnosci konserwacyjne, beda-
ce w gestii uzytkownika, nie moga by¢ wykonywane przez dzieci bez odpowiedniego nadzoru.

PL/ 57




UWAGA:

A Niestosowanie sie do tego ostrzezenia moze prowadzi¢ do obrazen ciata, w niektérych
przypadkach nawet Smiertelnych.

A Niestosowanie sie do tego ostrzezenia moze spowodowac zagrozenie, w pewnych sy-
tuacjach nawet powazne, dla zwierzat, roslin lub przedmiotéw.

Producent nie ponosi odpowiedzialnosci za ewentualne szkody spowodowane niewtasciwym
uzyciem lub niedostosowaniem instalacji do wskazdwek zawartych w niniejszej instrukcji.

Nie wykonywa¢ czynnosci, ktére wymagaja przeniesienia urzadzenia z miejsca montazu.
Uszkodzenie urzadzenia.

Nie wchodzi¢ na niestabilne krzesta, taborety, drabiny, itp. w celu wyczyszczenia
urzadzenia.

Obrazenia spowodowane upadkiem z duzej wysokosci lub przecieciem (drabina po-
dwadjna).

Nie uzywac do czyszczenia urzadzenia srodkéw owadobdjczych, rozpuszczalnikéw
ani silnych $rodkéw czyszczacych.

Uszkodzenie czesci z tworzywa sztucznego lub malowanych.

Nie korzystac z urzadzenia do celéw innych niz normalny uzytek domowy.
Uszkodzenie urzadzenia z powodu przecigzenia.
Uszkodzenie niewtasciwie uzytkowanych przedmiotdw.

B D

Nie pozwalaé na uzytkowanie urzadzenia przez dzieci lub osoby, ktére nie posiadajag
odpowiednich kwalifikacji.
Uszkodzenie urzadzenia spowodowane niewtasciwym uzytkowaniem.

> b D

Na czas czyszczenia, konserwacji i podtgczania nalezy odtaczy¢ zasilanie sieciowe
od urzadzenia poprzez wyjecie wtyczki z gniazda.
A Obrazenia spowodowane porazeniem pradem.

PRODUKT ZGODNY Z DYREKTYWA UE 2012/19/UE- Dekret z moca ustawy 4l
49/2014 w sprawie zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego (WEEE) ‘Q
I

Symbol przekreslonego pojemnika na odpady zamieszczony na urzadzeniu lub jego opakowaniu
oznacza, ze produkt, bo zakonczeniu jego eksploatacji, musi zosta¢ poddany selektywnej zbiérce.
Uzytkownik musi dostarczy¢ urzadzenie do odpowiednich osrodkéw selektywnej zbidrki sprzetu
elektrotechnicznego i elektrycznego. Urzadzenie przeznaczone do usuniecia mozna réwniez
przekaza¢ do sprzedawcy w chwili zakupu nowego, réwnorzednego urzadzenia. W punktach
sprzedazy produktow elektronicznych o powierzchni sprzedazy wynoszacej co najmniej 400
m? mozliwe jest przekazanie, bezptatnie i bez obowigzku dokonania zakupu, produktow
elektronicznych przeznaczonych do utylizacji, ktérych wymiary nie przekraczajg 25 cm. Wtasciwa
selektywna zbidrka urzadzen, majaca na celu przekazanie ich do recyklingu, obrébki lub utylizagji
w sposéb przyjazny dla srodowiska, przyczynia sie do unikniecia ich szkodliwego wptywu na
Srodowisko i zdrowie, a takze sprzyja ponownemu wykorzystaniu i/lub recyklingowi surowcéw, z
ktérych urzadzenie zostato zbudowane.
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OPIS PRODUKTU

DANE TECHNICZNE

Wymiary 134 mm x 96 mm x 21 mm
Zasilanie elektryczne BUS BridgeNet® 8 do maks. 24V
Pobdr mocy <35mA
Temperatura robocza -0 +50°C
Temperatura przechowywania -10 +45°C
Wilgotnosc 20% RH + 80% RH
Doktadnos¢ temperatury +/- 0,5°C

Czas bufora pamieci min 2h

Dtugosc i przekréj przewodu bus maks. 50 m @ min. 0,5 mm?

UWAGI: W CELU UNIKNIECIA ZAKEOCEN, UZYWAC PRZEWODU EKRANOWANEGO LUB
DWUZYtOWEGO PRZEWODU TELEFONICZNEGO.

KARTA PRODUKTU
Nazwa dostawcy ARISTON
Identyfikacja modelu dostawcy SENSYS HD
Klasa sterowania temperaturg \
Wptyw na wydajnos$¢ energetycznag w % podczas ogrzewania pomieszczen +3%
Dodajac czujnik zewnetrzny Ariston /Internet Weather (Sensys NET HD):
Klasa sterowania temperaturg VI
Wptyw na wydajnos¢ energetyczng w % podczas ogrzewania pomieszczen +4%
W systemie 3-strefowym z 2 Czujnikami Otoczenia Ariston:
Klasa sterowania temperaturg VNI
Wptyw na wydajnos¢ energetyczng w % podczas ogrzewania pomieszczen +5%

) 13,7 mm B 124 mm ) 21mm ) B 134 mm !

] L TR N

86 mm
95,5 mm

Il
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INSTALACJA PRODUKTU

W zwigzku z tym, ze urzadzenie odczytuje temperature otoczenia, przy wyborze miejsca insta-
lacji nalezy zwrdci¢ uwage na pewne czynniki. Nalezy umiesci¢ urzadzenie z dala od zrodet
ciepta (grzejnikdw, promieni stonecznych, kominkdw, itp.) oraz w miejscach nienarazonych
na przeciagi i nieposiadajgcych otworéw wylotowych na zewnatrz, gdyz mogtoby to zaktdcic
pomiary. Urzadzenie powinno by¢ zainstalowane na wysokosci ok. 1,50 m od podtogi.

A uwacar

Montaz powinien by¢ wykonany przez wykwalifikowany personel techniczny.

Przed wykonaniem jakiegokolwiek rodzaju potaczenia, nalezy odcia¢ zasilanie elektrycz-
ne od generatora ciepta przy uzyciu zewnetrznego wytgcznika dwubiegunowego. Pro-
dukt nalezy instalowa¢ w otoczeniu o standardowym poziomie zanieczyszczen.

MONTAZ NA SCIANIE
Podtaczyc¢ pare przewodéw do zacisku w celu wykonania .

L L
_ ) = [
odfaczenia do generatora ciepta za pomocg BUS. BUS A@
podtg g p p q - F\A
51 )¢
L JU=

Przymocowac ptyte podstawowa zawartg w zestawie
instalacyjnym do Sciany.

Umiescic urzadzenie na podstawie dociskajgc delikatnie do
dotu.

PODLACZENIE DO SYSTEMU
Wysytanie, odbidr oraz dekodowanie sygnatow jest przeprowadzane przy pomocy protokotu BUS
BridgeNet®, umozliwiajgcego komunikacje miedzy generatorem ciepta i interfejsem systemu

Podtaczyc pare przewoddw od ztgcza BUS do zacisku interfejsu
systemu.

Potaczenie elektryczne urzadzenia nie jest polaryzowane.
UWAGI: W CELU UNIKNIECIA ZAKLOCEN, UZYWAC PRZEWODU
EKRANOWANEGO LUB DWUZYLOWEGO PRZEWODU TELEFONICZNEGO.
UWAGAZ2: Podtaczy¢ tylko jeden interfejs systemu do sieci BUS
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KONFIGURACJA POCZATKOWA

A\ uwacal

Aby zagwarantowaé bezpieczne i prawidiowe dziatanie interfejsu systemu, jego
uruchomienie powinien wykonaé wykwalifikowany technik, posiadajacy wiasciwe

uprawnienia.
PROCEDURA KONFIGURACJI
Umiesci¢ interfejs systemu w prowadnicy potaczeniowej, dociskajgc deli-
Inicjalizacja katnie w dot, upewnic sie, ze urzadzenia s podtgczone do zasilania, po
krétkim okresie inicjalizacji urzadzenie jest gotowe do skonfigurowania.
Wybér jezyka Na wyswietlaczu pojawi sie napis ,Jezyk”. Wybrac zadany jezyk, obracajac

pokretto. Nacisna¢ przycisk OK, aby potwierdzic.

Ustawianie daty i
godziny

Na wyswietlaczu pojawi sie ,Czas & Data”. Przekreci¢ pokretto, aby wybrac
dzien, miesiagc i rok. Po kazdym dokonaniu wyboru zawsze nacisna¢ po-
kretto, aby potwierdzic.

Po ustawieniu daty wybor przechodzi na ustawienie godziny.
Obracac pokrettem, aby ustawi¢ doktadna godzine, po kazdym dokonaniu
wyboru zawsze nacisng¢ pokretto, aby potwierdzic.

Wybraé
tryb czasu zimo-
wego

Po ustawieniu godziny wybdr przechodzi na ustawienie trybu czasu zimo-
wego. Obracajac pokrettem, wybrac tryb PROGRAM lub RECZNY.

Jesli pragnie sie zaktualizowac automatycznie system na czas zimowy, nale-
zy nacisng¢ PROGRAM. Nacisna¢ pokretto, aby potwierdzic.

Wybér stref
Menu ,Strefy”

Na tej stronie mozna wybrac strefy hydrauliczne, ktére pragnie sie wyswie-
tli¢ w menu uzytkownika ,Strefy”. Obracajac pokrettem, wybrac strefy obec-
ne w instalacji, nastepnie nacisnac¢ pokretto, aby potwierdzic.

Ustawienie
parametréw
#Strefy”

Dla urzadzen kompatybilnych z tg funkcjg mozna ustawic dla kazdej wybra-
nej Strefy nastepujace parametry:

- Tryb roboczy: Reczny/Zaprogramowany/Off;

- Nazwa strefy (tylko dla urzadzen kompatybilnych);

- Temperatura Ustawiona otoczenia;

- Regulator ogrzewania (tylko dla urzadzeh kompatybilnych)
ustawic rodzaj urzadzenia sparowanego ze strefg ogrzewania:
« brak

« czujnik temperatury otoczenia

« termostat;

Regulator chtodzenia (tylko dla urzadzen kompatybilnych)
ustawic¢ rodzaj urzadzenia sparowanego ze strefg chtodzenia:
« brak

« czujnik temperatury otoczenia

« termostat;
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Nastepnie na wyswietlaczu zostanie wyswietlona strefa, ktérag nalezy przypi-
sac¢ do urzadzenia w celu sterowania temperaturg otoczenia.
Obracajgc pokrettem, wybrac¢ zadana strefe. Nacisna¢ pokretto, aby po-

Wybor strefy twierdzi¢. Przypisujac strefe O urzadzenie spetni wytacznie funkcje inter-
fejsu systemu. Po dokonaniu wyboru strefy system powtdrzy procedure
inicjalizacji

UWAGA!

KONFLIKT ADRESOWANIA BUS

Po zakonczeniu inicjalizaciji, jesli strefa przypisana do urzadzenia jest juz uzywana przez
inne urzadzenie obecne w sieci bus, zostanie wy$wietlony btad konfliktu adresowania.
Nacisna¢ pokretto, aby wejs¢ na strone konfiguracji sieci Bus BridgeNet. Przystgpic¢
do prawidtowego adresowania urzadzen zgodnie ze wskazéwkami zamieszczonymi w
odpowiednich instrukcjach.

UWAGA!

KONFLIKT TYPU PROGRAMOWANIE GODZINOWE

Btad konfliktu programowania godzinowego jest generowany, gdy jedno z urzadzen
programowalnych obecnych w sieci nie akceptuje programowania wielopoziomowego.
W tym przypadku programowanie musi by¢ ustawione na ,2 poziomy” za pomocg
parametru 0.4.3.

UWAGA!

KOREKTA TEMPERATURY OTOCZENIA

W przypadku instalacji na (Light Gateway) pomiar temperatury otoczenia moze wymaga¢
korekty.

» || Dokumentacja techniczna jest dostepna pod ponizszym linkiem: "':"':!"
) J epna pod p y rah

https://www.aristonthermo.com/docs/en/sensyshd/User_ o :
Manual_SensysHD_00.pdf L

Diagnostics
https://www.aristonthermo.com/docs/en/sensyshd/Systeminterface_
Parameters_Diagnostics_00.pdf
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STRONA GLOWNA

w >

T ITomnmoOn

Przycisk menu

Pokretto

(przekrecic, aby wybrac

/ nacisna¢, aby potwierdzic)

. Przycisk Esc (wstecz)

. Ikony Funkcjonalne
Meteo i Temperatura zewnetrzna
Temperatura otoczenia

. Zadana temperatura

. Data i godzina

lkony robocze

Wskaznik cisnienia

©

Aktualizacja modutu Wi-Fi w toku

Otwarcie Access Point w toku

Wi-Fi Off lub nie podtaczone

Aktywna woda uzytkowa
Chtodzenie wtgczone

Wi-Fi podtaczone, ale dostep do interne-
tu nieudany

Chtodzenie aktywne

Wi-Fi aktywne

Wskaznik wilgotnosci wzglednej

Temperatura zewnetrzna

Zaprogramowany

Obecnos¢ ptomienia

Reczny

NG CN=E T

Funkcja termoregulacji wtgczona

a

Optymalna wydajnos¢ kotta (L0 |Funkcja wakacje wtaczona
N} Modut solarny termiczny podtaczony BOOST Funkcja Boost wody uzytkowej wigczona
PV |Serwis fotowoltaiczny wiaczony He Komfort safnitamy whaczony wg zreduko-
) wanej taryfy
Styk fotowoltamz'ny aktywny Komfort sanitarny wtgczony wg zredu-
SG  |System Smart Grid wtgczony

kowanej taryfy i wartos¢ zadana wody

%NO Grzatki dodatkowe nie wigczone es uzytkowej na 40°C wg normalnej taryfy
iiil Liczba stopni grzatek uruchomionych Tryb testowy wigczony

Pompa ciepta whaczona Funkcja odkazania termicznego wiaczona
E@E Rozszerzenie nastawy otoczenia wigczone Funkda zapobiegania zamarzaniu wtaczona
“" Ogrzewanie l Funkq"a osuszania wtaczona
Ogrzewanie aktywne @ (Tt:/ﬁgoc:jc‘gypvg?gzggéa)

=~ |Woda uzytkowa /\  |Btad wtoku
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FUNKCJE PODSTAWOWE

Regulacja temperatury otoczenia w trybie
recznym

Tryb roboczy strefy przypisanej do urzadzenia
jest ustawiony na ,, {7 " RECZNY.

Przekreci¢ pokretto, aby wybra¢ wartos¢
temperatury wskazang na wyswietlaczu
przez ruchomy kursor w poblizu pierscienia.
Nacisnaé pokretto, aby potwierdzié.

Na  wyswietlaczu pojawi ustawiona
temperatura.

Regulacja temperatury otoczenia w trybie
zaprogramowanym

Tryb roboczy strefy przypisanej do urzadzenia
jestustawionyna, @ " ZAPROGRAMOWANY.
Podczas trybu programowania godzinowego,
mozna  chwilowo  zmieni¢  ustawiona
temperature otoczenia. Przekreci¢ pokretto,
aby wybra¢ wartos¢ temperatury wskazang
przez ruchomy kursor w poblizu pierscienia.
Nacisnac pokretto, aby potwierdzic.

Na  wyswietlaczu  pojawi  ustawiona
temperatura.

Obracac pokretto, aby ustawi¢ godzine, ktdra
pragnie sie zmienic.

Nacisng¢ pokretto, aby potwierdzi¢. Na
wyswietlaczu pojawi sie symbol , E@f ?
Interfejs  systemu  utrzyma  wartos¢
temperatury az do uptywu ustawionego
Czasu; po uptywie czasu powréci do
fabrycznie ustawionej temperatury otoczenia.

18:30 11/03/2021
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MENU UZYTKOWNIKA

Po nacisnieciu przycisku Menu pojawi sie
menu uzytkownika sktadajace sie z dwoch
stron.

Aby wejs¢ na druga strone, nalezy obrdcié
pokretto i przesunaé kursor do ostatniej iko-
ny na pierwszej stronie.

I

« Strefy

Umozliwia sprawdzenie gtéwnych informacji
stanu funkcjonowania stref i ustawienie try-
bu roboczego poszczegdlnych stref.

®

+ Programowanie godzinowe

Umozliwia ustawienie programowania go-
dzinowego podczas ogrzewania, chtodze-
nia, wody uzytkowej i zasobnika wody tech-
nicznej do ogrzewania (jesli jest obecny).
Wybrac typ dziatania:

o

« Zuzycie energii

Umozliwia wyswietlenie szacunkowych war-
tosci zuzycia energii (gazu i energii elek-
trycznej) i ich rozktad w czasie dla trybdw
ogrzewania, chtodzenia i wody uzytkowej.

LI

+ Funkcja wakacje

Funkcja wakacje wytacza ogrzewanie w
okresie wakacyjnym i wtgcza ochrone przed
zamarzaniem i gromadzenie wody uzytko-
wej az do ustawionej daty.

[l

+ Tryb roboczy

Umozliwia wybdr trybu roboczego systemu:

e~ LATO

¢ produkcja cieptej wody uzytkowej,
wytgczenie ogrzewania.

Ay M
produkcja cieptej wody uzytkowej i
ogrzewanie.

Ml TYLKO OGRZEWANIE
wytgczenie ogrzewania zasobnika
(jesli dotyczy).

~ , CHLODZENIE | WODA SANITARNA

3’1‘: (jesli dotyczy)

$  TYLKO CHLODZENIE
wytgczenie ogrzewania zasobnika
(jesli dotyczy)

@ OFF
system wytgczony, ochrona przed zama-
rzaniem wigczona.
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« Ustawienie wody uzytkowej

Umozliwia wybér zadanej temperatury, tryb
dziatania podczas wytwarzania cieptej wody
uzytkowej i funkcji odkazania termicznego
podczas gromadzenia cieptej wody uzytko-
wej.

D
o

« tacznosé

Umozliwia wejscie do ustawien odnosza-
cych sie do tgcznosci zdalnej po podtacze-
niu urzadzenia WiFi do bus i umozliwia za-
poznanie sie z podstawowymi informacjami
diagnostycznymi.

e

o

+ Informacje systemowe

Umozliwia zapoznanie sie z podstawowymi
informacjami  diagnostycznymi (podtgczo-
nych urzadzen) i osiagnieciami energetycz-
nymi instalacji

o

« Ustawienia wys$wietlacza
Umozliwia konfiguracje gtéwnych ustawien
wysSwietlacza.

O

+ Ustawienia zaawansowane

Umozliwia dostep do nastepujgcych funkgji:

- Termoregulacja ogrzewania

- Termoregulacja chtodzenia

- Ustawienia zasobnika wody technicznej
do ogrzewania

- Ustawienia zaawansowane podtaczo-
nych urzadzen (kociot, pompa ciepta, ge-
nerator hybrydowy...)

- Jednostki miary

- Integracja instalacji fotowoltaiczne;j

- Ustawienie jednostek miary

- Korekta temperatury zewnetrznej

- Wybor stref do wySwietlenia w menu
LStrefy”
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STREFA TECHNICZNA

A uwacal

Aby zagwarantowac bezpieczne i prawidtowe dziatanie interfejsu systemu, jego urucho-
mienie powinien wykona¢ wykwalifikowany technik, posiadajacy wiasciwe uprawnienia.

Aby wejs¢ do strefy technicznej, nalezy naciska¢ réwnoczesnie przyciski wstecz ,Esc” i
.Menu” az do wyswietlenia na wyswietlaczu napisu ,Wprowadzenie kodu”.
Obracac pokrettem i wprowadzi¢ kod techniczny (234), nacisnac¢ przycisk potwierdzenia.

Strefa techniczna
Jezyk Ustawienia jezyka
Czas & Data Ustawienie Daty i Godziny
Ustawienie sieci Wyswietlanie podtaczonych urzadzen iich cech
BridgeNet
Tryb strefy Ustawienia zaawansowane kontroli stref
Menu Dostep do wszystkich manu parametréw technicznych waczonych w

zaleznosci od podtgczonych urzadzen i dostepnych stref
Procedury z przewodnikiem Menu odnoszace sie do procedur

z kreatorem do ustawiania urzadzen dostepnych w instalacji
Przeglad Szybki dostep do parametrow serwisowych dla technika
Btedy Lista ostatnich 10 odczytanych bteddéw
WAZNE!:

W celu uzyskania szczegétowych informacji n temat ustawienia parametrow i procedur
strefy technicznej nalezy sie zapozna¢ z instrukcjg instalacji poszczegélnych produktéw
(kotty, pompy ciepta, generatory hybrydowe itp.).

Zgodno$¢ | EMC: 2014/30/UE
RED: 2014/53/UE

ROHS: 2015/863/UE
c € Norma EMC: EN 55014-1:2017; EN 55014-2:2015; CISPR 14-1:2016; CISPR 14-2:2015
RED: ETSIEN 300 328:v2.2.2; ETSI EN 301489-1: v2.2.3; ETSI EN 301489-17: v3.2.2;
EN 62311:2008; EN 62368-1:2014+A11:2017
ROHS: EN 50581
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ZAKLADNI UDAJE

Rozhrani systému SENSYS HD vam umoziuje jednoduchou a uc¢innou spravu
termoregulace prostfedf a kontrolu teplé uZzitkové vody.
Rozhrani systému SENSYS HD je kompatibilni s Ariston NET.

Dékujeme, ze jste si vybrali systém Ariston NET, ktery navrhla a vyrobila
spole¢nost Ariston, aby vam poskytla novy zazitek z pouzivani vaseho
systému vytépéni a uzitkové vody pro domacnost. Pomoci Ariston NET
miZete ze svého smartphonu nebo pocitace kdykoliv a z jakéhokoli mista
zapnout, vypnout a ovladat teplotu topné a uzitkové vody.

Umoznuje neustéle sledovat spotfebu energie, ¢imz zarucuje Uspory na UCtu za plyn a
v pfipadé poruchy tepelného generatoru vas upozorni v redlném Case. Aktivaci sluzby
vzdalené pomoci mdze asistenc¢ni centrum vyresit vétsinu problém( na dalku.

Vice informaci naleznete na webovych strankach Ariston Net:
https://www.ariston.com/cz/

BEZPECNOSTNI POKYNY

A\ UPOZORNEN!

Tento ndvod tvofi nedilnou a nezbytnou soucdst vyrobku. Musi byt peclivé uschovan a musi
byt vzdy pfilozen k vyrobku, v€etné jeho piemisténi nebo postoupeni jinému vlastnikovi nebo
uzivateli, nebo v pripadé pouziti v rdmci jiné aplikace.

Neni dovoleno pouZivat vyrobek pro jiné Gcely, nez jsou ty, které jsou uvedeny v tomto
nadvodu. Vyrobce nebude moci byt povazovan za odpovédného za pfipadné Skody
zplisobené nevhodnym pouZitim vyrobku nebo chybéjicim pfizplsobenim instalace
pokynlim uvedenym v tomto ndvodu. VSechny Ukony Udrzby vyrobku musi provédét
vyhradné kvalifikovany persondl s vyhradnim pouzitim originalnich ndhradnich dil(i. Vyrobce
nebude moci byt povazovén za odpoveédného za pfipadné Skody souvisejici s nedodrzenim
tohoto pokynu, které by mohlo ohrozit bezpecnost instalace.

A\ UPOZORNEN!

Toto zafizeni muze byt pouzivdno détmi ve véku nejméné 8 let a osobami s omezenymi
fyzickymi, senzorickymi nebo duSevnimi schopnostmi nebo osobami bez zkusenosti nebo
potfebné znalosti, pokud jsou pod dozorem nebo byly pouceny o bezpecném pouzit
zafizenf a chdpou souvisejici nebezpedi.

Dé&ti si nesmi hrat se zafizenim. Cidténi a (drzbu, které mé provadét uzivatel, nesméj
provadét déti bez dozoru.
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VYSVETLIVKY K SYMBOLUM:

ANedodriem’ upozornéni ma za nasledek riziko ublizeni na zdravi osob, za urcitych okol-
nosti také smrtelné.

A Nedodrzeni upozornéni ma za nésledek riziko zplsobeni $kod na majetku, rostlindch
nebo ublizeni zvifatim, za urcitych okolnosti také vazné.
Vyrobce nebude moci byt povazovén za odpovédného za pfipadné skody zplsobené
nevhodnym pouzitim vyrobku nebo chybéjicim pfizplsobenim instalace pokyndm uve-
denym v tomto navodu.
Neprovadéjte ukony vyzadujici demontdz zafizeni z polohy, do které bylo nainstalo-
vano.

A Poskozeni zafizen.
Pfi Cisténi zafizeni nelezte na zZidle, stoli¢ky, zebfiky ani na nestabilni podlozky.

A Ublizeni na zdravi osob nasledkem padu z vysky nebo padu zapficinéného zebfikem (u
dvojitych Zebfika).
K ¢isténi zafizeni nepouzivejte insekticidy, rozpoustédla ani agresivni Cistici prostred-

ky.
A Poskozeni plastovych nebo lakovanych soucasti.
Nepouzivejte zafizeni k odliSnym tcellim nez k béznému pouziti v doméacnosti.
A Poskozeni zafizeni nésledkem pretizeni v rdamci innosti.
Poskozeni pfedmétl nasledkem nevhodného zachazeni.
A Nenechavejte pouzivat zafizeni déti nebo nepoucené osoby.
Poskozeni zafizeni nasledkem nespravného pouziti.
Pfi ¢isténi, idrzbé a pfipojovani je nutné odpojit spotiebi¢ od napdjeni vytazenim
zastrcky ze zasuvky.
A Zranéni elektrickym proudem.

VYROBEK JE VE SHODE SE SMERNIC{ 2012/19/EU - v‘
o odpadnich elektrickych a elektronickych zafizenich (OEEZ) ‘Q
[ ]

Symbol pfeskrtnutého kose, ktery je uveden na zafizeni nebo na jeho obalu, oznacuje, ze vyrobek
musi byt po skoncenf své Zivotnosti odevzdan do sbéru oddélené od ostatniho odpadu.

UZivatel proto musf zafizeni odevzdat do vhodnych komunalnich sbérnych stfedisek pro separovany
sbér elektrotechnického a elektronického odpadu. Alternativné k samostatné spravé Ize dorucit
zafizenf ur€ené k likvidaci prodejci v okamziku zakoupeni nového zafizeni ekvivalentniho druhu. K
prodejctim elektronickych vyrobku s prodejni plochou nejméné 400 m? je déle mozné bezplatné
dorucit elektronické vyrobky o rozmérech mensich nez 25 cm, které jsou uréeny k likvidaci. Vhodny
separovany sbér za Ucelem dalstho odeslani vyfazeného zafizeni do recyklace, zpracovani a
likvidace, kterd je kompatibilni se Zivotnim prostfedim, pfispiva k zabranéni moznym negativnim
dopaddm na Zivotni prostfedi a na zdravi a podporuje opétovné pouziti a/nebo recyklaci materidl(,
ze kterych je zafizeni sloZeno.
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POPIS VYROBKU

TECHNICKE PARAMETRY

Rozméry 134 mm x 96 mm x 21 mm
Elektrické napéjeni BUS BridgeNet® 8 to 24V max
Elektricky pfikon <35mA

Provozni teplota -0+50°C
Skladovaci teplota -10 = 45°C

VIhkost 20% RH +80% RH
Pfesnost teploty +/-0,5°C

Délka mezipaméti min 2 hodiny

Délka a prifez kabelu sbérnice

max.50 m @ min. 0.5 mm?

TELEFONNI DVOJLINKU.

POZNAMKA: ABYSTE ZABRANILI PROBLEMUM S RUSENIM, POUZIJTE STINENY KABEL NEBO

‘u 86 mm

95,5 mm

LIST VYROBKU
Nazev dodavatele ARISTON
Identifikacni model dodavatele SENSYS HD
T¥ida fizeni teploty V
Prispévek k energetické Ucinnosti v % pro vytapéni prostfedi +3 %
Pridanf externi sondy Ariston /Internet Weather (Sensys NET HD):
Ttida fizeni teploty VI
Prispévek k energetické tcinnosti v % pro vytapéni prostiedi +4 %
V systému se 3 zénami a s 2 Cidly teploty prostfedi Ariston:
T¥ida fizeni teploty VIl
Prispévek k energetické Ucinnosti v % pro vytadpéni prostredi +5 %

) 13,7 mm B 124 mm B 134 mm

f—i Va N
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INSTALACE PRODUKTU

Zafizeni méfi teplotu prostfedi, a proto je v okamziku, kdy se rozhodujete o poloze jeho
instalace, tfeba vzit v Gvahu nékterd opatreni. Umistéte jej v dostate¢né vzdalenosti od zdrojdl
tepla (radidtord, slunecnich paprskd, krbll atd.) a od proudéni vzduchu nebo otvor(i smérem
ven, které by mohly ovlivnit jeho méfeni. Nainstalujte jej do vysky pfiblizné 1,50 m od podlahy.

/\ UPOZORNENI!

Instalace musi byt provedena kvalifikovanym technickym personalem.

Pred provedenim jakéhokoliv druhu pfipojeni odpojte elektrické napéjeni na tepelném
generdatoru prostfednictvim externiho dvoupodlového jistice. Vyrobek nainstalujte do
prostfedi s béznou Grovni znecistovani.

INSTALACE NA STENU

Pripojte dvojici vodicl ke svorce, aby se pomoci shérnice spojili
s generatorem tepla.

Pfipevnéte zakladovou desku obsazenou v instalacni souprave
ke sténe.

Zafizeni polozte na zakladovou desku a jemné ho zatlacte doli.

PRIPOJENI K SYSTEMU
Vysilani, piijem a dekodifikace signalli probiha prostrednictvim protokolu BUS BridgeNet®, ktery
zajistuje vzdjemnou komunikaci tepelny generator s rozhranim systému.

Pripojte dvojici vodi¢d z konektoru BUS ke svorce rozhrani
systému.

Elektrické pfipojeni zafizeni nenf polarizované.

POZNAMKA: ABYSTE ZABRANILI PROBLEMUM S RUSENIM, POUZI-
JTE STINENY KABEL NEBO TELEFONNI DVOJLINKU.

POZNAMKA 2: V siti BUS pripojte pouze jedno systémové rozhrani.
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POCATECNiIi KONFIGURACE

/\ UPOZORNENI!
Za Ucelem zajisténi bezpecnosti a spravné ¢innosti rozhrani systému musi jeho uvede-
ni do provozu provést kvalifikovany technik, spliujici zdkonem stanovené pozadavky.

POSTUP PRI KONFIGURACI

Zasunte rozhrani systému do spojovacich sani a jemné ho zatlacte smérem
Inicializace dolli; ujistéte se, Ze vyrobky jsou napéajeny, po kratké inicializaci bude zaff-
zeni pfipraveno na konfiguraci.

Na displeji je zobrazeno ,Jazyk". Zvolte poZadovany jazyk otd¢enim otocné-

Volba jazyka ho ovladace. Potvrdte zvolenou hodnotu stisknutim tlacitka OK.

Na displeji je zobrazen ,Cas & Datum®. Otd¢enim oto¢ného ovladace zvolte
den, mésic a rok. Pfi kazdé volbé sviij vybér vidy potvrdte stisknutim otoc-
ného ovladace.

Vybér data a ¢asu - —— —
Po nastaveni data se vybér pfesune na nastaveni casu.

Otocenim oto¢ného ovladace nastavte presny ¢as, pfi kazdém vybéru vzdy
svou volbu potvrdte stisknutim ovladace.

Po nastaveni ¢asu se vybér pfesune na nastaveni rezimu letniho ¢asu. Oto-
Vybér ¢enim ovladade zvolte PROGRAM PRO TOPENI nebo MANUALN{ TOPEN.
rezim letniho ¢asu | Pokud chcete, aby systém automaticky aktualizoval ¢as podle letniho Casu,
zvolte PROGRAM PRO TOPEN!. Potvrdte stladenim ovladace.

Na této obrazovce si vybirdte hydraulické zoény, které se maji zobrazit v uzi-
vatelské nabidce ,Zény". Otocenim knofliku vyberte zény v systému, stisk-
nutim knofliku potvrzent.

Vybér zén
Nabidka ,,Zény*

Pro zafizeni kompatibilni s touto funkci je mozné pro kazdou vybranou zénu
nastavit tyto parametry:

- Provozni rezim: Manualni / Naprogramovany / Vypnuty;
- Nazev zdny (pouze pro kompatibilni zafizeni);

- Nastavena teplota prostfed;

- Regulator topent (pouze pro kompatibilni zafizeni)
nastavte typ zafizeni pfifazeného k topné zéné:

. 7adné

« snimac teploty prostfedf

« termostat;

Regulator chlazeni (pouze pro kompatibilni zafizeni)
nastavte typ zafizeni pfifazeného k zéné chlazenf:

. 7adné

« snimac teploty prostredi

- termostat;

Nastaveni
Parametry ,Z6éna“
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Na displeji se pak zobrazi vybér zény, kterd se pfifadi k zafizeni na regulaci
teploty v mistnosti.

Vybér zény Otacenim oto¢ného ovladace zvolte poZzadovanou zénu. Potvrdte stlacenim
ovladace. Pfifazenim zény ¢. O bude zafizeni vykondvat pouze funkci
systémového rozhrani. Po vybéru zény systém zopakuje postup inicializace.

UPOZORNENI!

KONFLIKT ADRESOVANIM SBERNICE

Pokud je po inicializaci zéna pfifazena k zafizeni jiz pouzivana jinym zafizenim v siti sbér-
nice, zobrazi se chyba konfliktu adresovani. Stisknutim otoéného ovladace otevrete kon-
figuraéni stranku Bus BridgeNet. Provedte spravné adresovani zafizeni podle pokynu
uvedenych v pfislusnych pfiruckach.

UPOZORNENI!

KONFLIKT TYPU HARMONOGRAMU

Chyba konfliktu ¢asového harmonogramu se vygeneruje, kdyz jedno z programovatel-
nych zafizeni v siti nepodporuje vicetroviiové planovani.

V takovém pripadé musi byt programovani nastaveno na ,2 Grovné“ pomoci parametru
04.3.

UPOZORNENI!

KOREKCE TEPLOTY PROSTREDI

V pfipadé instalace na nasténny dalkovy modem (Light Gateway) miize méfeni teploty
okoli vyzadovat korekci.

V2 Technicka dokumentace je k dispozici na tomto odkazu:

/

https://www.aristonthermo.com/docs/en/sensyshd/User_
Manual_SensysHD_00.pdf

Diagnostics
https://www.aristonthermo.com/docs/en/sensyshd/Systeminterface_
Parameters_Diagnostics_00.pdf
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POCATECNiIi ZOBRAZENI

A. Tlacitko Menu
B. Otocny ovladac
(otocenim vyberte nebo

stisknutim potvrdte vybér) ®
. Tlacitko Esc (zpét)
. Funkéni ikony
Pocasi a venkovni teplota
Teplota prostfedi
. Pozadované teplota
. Datum a ¢as
Provozni ikony
Uvedeni hodnoty tlaku

T ITomnmoOn

Probihd aktualizace modulu Wi-Fi

% 2> )

$N0
S

[ep]

& (x

Sluzba chlazenf povolend

Probihd otevirdni pristupového bodu

Wi-Fi vypnuté nebo nepfipojené

Sluzba chlazenf aktivni

Pfipojeno k siti Wi-Fi, ale pffstup na
internetu selhal

Index relativni vihkosti

Wi-Fi aktivni

Naprogramované

Vnéjsi teplota

Manudlni rezim

Funkce tepelné regulace aktivni

E> 50y 2) ) 5[

Piftomnost plamene ﬂﬂ Funkce Dovolend aktivni

Optimalini G¢innost kotle BO0ST |Funkce Boost TUV aktivni

Pfipojen soldmf tepelny modul He Komfort TUV povoleny v rozsahu nizké-
PV |Fotovoltaicky kontakt | ho tarifu za elektfinu

otovo a?c y onta poyo ?n Komfort TUV povoleny v rozsahu nizké-

Fotovoltaicky kontakt aktivni HC ag | o tarifu za elektfinu a nastavena hodno-
SG  |Systém Smart Grid povolen ta teploty TUV pfi 40 °C v celém rozsahu
2N0  |Integraéni odpory nejsou povoleny tarifu za elektfinu
241 3} Vo .. R Testovacf rezim aktivn{
3 &2 |POCet stupnu aktivnich odpord ~ — —
Tooelne ceroadlo akivni Funkce tepelné sanitace aktivni
3 |Tepeiné cerpadio aktivni @  |Funkce ochrany pred zamrznutim aktivni

Z@E Rozsiteni pozadované hodnoty prostredi aktivni

“" Topeni

Topeni aktivované

~  |Okiuh TUV

A| |Ohfev TUV aktivovén

®!

Funkce odvlh¢ovanf aktivni

@

Tichy reZim aktivni
(pouze pro tepelna Cerpadla)

A

Nastala chyba
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ZAKLADNI FUNKCE

Nastaveni teploty prostfedi v manualnim
rezimu

Provozni rezim zony piifazené k zafizeni je y e~ 2T
nastaven na ,, ¢ “ MANUALNI.

Otocenim ovladace vyberte hodnotu teploty.
Teplota je uvedena na displeji pohyblivym
kurzorem vedle krouzku.

Potvrdte stlatenim ovladace.

Na displeji se zobrazi nastavena teplota.

18:30 11/03/2021

Nastaveni teploty prostiedi v rezimu Na-
programovany.

Provozni rezim zény pfifazené k zafizenf je
nastaven na , (© * NAPROGRAMOVANY. Bé-
hem provozu v rdmci hodinového programo-
vani je mozné docasné zmenit nastavenou
teplotu. OtoCenim ovladace vyberte hodnotu A iy ‘ GED TP
teploty. Teplota je uvedena pohyblivym kur-
zorem vedle krouzku.

Potvrdte stlacenim ovladace.

Na displeji se zobrazi nastavena teplota.
Otocte ovladaC a nastavte Cas, do kterého
ma byt zachovéna provedena zména.
Potvrdte stlacenim ovladacCe. Na displeji se
zobrazf symbol , B

Rozhrani systému zachova zménénou hod-
notu teploty az do nastaveného ¢asu, poté
dojde k obnoveni pfednastavené teploty
prostiedi.
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UZIVATELSKE MENU

Stisknéte tlacitko Menu, na displeji se zob-
razi uzivatelské menu sestavajici ze dvou
strdnek.

Na druhou strénku se dostanete otocenim
ovladace a posunutim kurzoru na posledni
ikonu na prvni strance.

I

« Z6ny

Umoziuje zkontrolovat hlavni informace o
provoznim stavu zén a nastavit provozni re-
zim jednotlivych zén.

®

+ Hodinové programovani

Umozriuje nastavit hodinové programovani
vytépeni, chlazeni, TUV a akumulace tech-
nické vody pro vytdpéni (pokud jsou k dis-
pozici).

Vyberte typ provozu:

o

« Energeticka spotieba

Umoznuje zobrazit odhadovanou spotfebu
energie (plyn a elektfina) a jejich Casovy
trend pro rezimy vytdpéni, chlazeni a TUV.

LI

« Funkce dovolena
Funkce Dovolena deaktivuje topeni béhem
obdobi dovolené a aktivuje ochranu mist-
nosti pfed mrazem a akumulaci TUV az do
nastaveného data.

[l

« Provozni rezim
Umoznuje zvolit provozni rezim systému:
e~ LETO
¢ produkce teplé uzitkové vody s vylou-
¢enim topeni.
g-lll“ ZIMA
produkce teplé uzitkové vody a tope-
ni.
POUZE TOPENI
vylouceni ohfivani bojleru
(pokud je k dispozici).
A, CHLAZENIA TUV
:’I‘:(pokudje k dispozici).
$  POUZE CHLAZENI
vylouceni ohfivani bojleru
(pokud je k dispozici).
@ VYPNUTO
vypnuty systém, aktivovand funkce
ochrany proti zamrznuti.
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« Nastaveni TUV

Umozhuje zvolit poZzadovanou teplotu, pro-
vozni rezim vyroby teplé uzitkové vody a
funkci tepelné sanitace pfipadné akumulace
TUV.

o§>>>>

« Pfipojeni

UmoZzhuje pfistup k nastaveni sluzby vzda-
leného pfipojeni, kdyz je ke sbérmici pfipo-
jené zafizeni WiFi, a umoziuje prohlizeni
hlavnich diagnostickych informaci.

e

o

- Systémové informace

Umoznuje prohlizeni hlavnich diagnostic-
kych informaci (pfipojenych zafizeni) a ener-
getické ndro¢nosti systému

o

« Nastaveni displeje
Umoznuje konfiguraci hlavnich nastaveni
displeje.

+ Pokrocilé nastaveni

Umoznuje pfistup k témto funkcim:

- Termoregulace vytapéni

- Termoregulace chlazenf

- Nastaveni akumulace technické vody na
vytadpéni

- Pokrodilé nastaveni pfipojenych zafizeni
(kotel, tepelné Cerpadlo, hybrid ...)

- Mérna jednotka

- Integrace fotovoltaického zafizenf

- Nastaveni mérné jednotky

- Korekce naméfené teploty

- Vlybér zén, které se maji zobrazit v
nabidce ,Zény"
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MENU PRO TECHNIKA

/\ UPOZORNENI!

Za Ucelem zajisténi bezpecnosti a spravné cinnosti rozhrani systému musi jeho uvedeni
do provozu provést kvalifikovany technik, splfujici zdkonem stanovené pozadavky.

Pro pfistup k menu pro technika stisknéte soucasné tlacitka Esc a Menu a drzte je stisknuté
az do zobrazeni ndpisu ,Zadani kédu“ na displeji.
Otocte knoflikem a zadejte kdd technika (234), stisknutim potvrdte.

Menu pro technika

Jazyk Nastaven/ jazyka

Cas & Datum Nastaveni Data a Casu

BridgetNet BUS nastaven( Zobrazenf pfipojenych zafizenf a jejich vlastnostf

Rezim zény Pokrocilé nastaveni kontroly zén

Menu Piistup ke vdem nabidkdm a povolenym technickym parametrim na
zakladé pripojenych zafizeni a dostupnych zén

Privodce nastavenim Nabidka urcend pro fizené postupy pfi nastavovani zafizeni nachaze-

jicich se v systému servis
Servis Rychly pfistup k servisnim parametrim pro technika
Poruchy Seznam poslednich 10 zjistenych chyb

DULEZITA INFORMACE!

v ndvodu k instalaci jednotlivych vyrobkd (kotle, tepelna éerpadla, hybridy atd.).

Soulad EMC: 2014/30/EU
RED: 2014/53/EU

ROHS: 2015/863/EU
C € Standard EMC: EN 55014-1:2017; EN 55014-2:2015; CISPR 14-1:2016; CISPR 14-2:2015
RED: ETSIEN 300 328:v2.2.2; ETSI EN 301489-1: v2.2.3; ETSI EN 301489-17: v3.2.2;
EN 62311:2008; EN 62368-1:2014+A11:2017
ROHS: EN 50581
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DATE GENERALE

Interfata de sistem SENSYS HD va permite o gestionare simpla si eficienta a termoreglarii
incaperilor si controlul apei calde menajere.
Interfata de sistem SENSYS HD este compatibila cu Ariston NET.

Va multumim pentru ca ati ales Ariston NET, sistemul conceput si produs
de Ariston pentru a oferi 0 noud experienta de folosire a propriului
sistem casnic de incalzire si de apa menajera. Cu Ariston NET puteti
aprinde, stinge si controla temperatura incdlzirii si a apei menajere de la
smartphone sau PC, intotdeauna si oriunde v-ati afla.

Permite monitorizarea constanta a consumului de energie, aducand economii la factura
de gaz si anuntand in timp real in caz de defectare a produsului. De asemenea, activand
serviciul de teleasistentd, centrul de asistenta poate rezolva cele mai multe probleme
la distanta.

Pentru informatii suplimentare, conectati-va la site-ul web dedicat Ariston Net:
https://www.ariston.com/ro-ro/smart-home

NORME DE SECURITATE

A\ ATENTIE!

Urmatorul manual constituie o parte integranta si esentiala a produsului, trebuie pastrat cu
grija si trebuie sa fie anexat intotdeauna produsului, chiar in cazul transferului la alt proprietar
sau utilizator sau in cazul folosirii pentru o aplicare diferita.

Nu se admite folosirea produsului cu alta destinatie decat cele specificate in acest manu-
al. Producatorul nu poate fi considerat responsabil pentru eventualele daune cauzate de
utilizarea necorespunzatoare a produsului sau de lipsa unei instaldri corespunzatoare, con-
forma cu instructiunile din acest manual. Toate operatiunile de intretinere asupra produsului
trebuie efectuate exclusiv de catre personal calificat, iar piesele de schimb trebuie sa fie
originale. Producatorul nu poate fi considerat responsabil pentru eventualele daune pro-
vocate de nerespectarea acestei indicatii, care ar putea duce la compromiterea sigurantei
instalatiel.

A\ ATENTIE!

Aparatul poate fi utilizat de copiii in varsta de peste 8 ani si de persoane cu capacitdti fizice,
senzoriale sau mentale reduse sau fara experienta sau cunostintele necesare, cu conditia
sa fie sub supraveghere sau sa fi primit instructiuni privind folosirea sigura a aparatului Si
intelegerea pericolelor inerente acestuia.

Copiii nu trebuie sa se joace cu aparatul. Curdtarea si intretinerea care se efectueaza de
catre utilizator nu trebuie efectuata de copiii nesupravegheati.
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LEGENDA SIMBOLURI:

A Nerespectarea avertismentului constituie un pericol grav, in unele cazuri chiar mortal,
pentru persoane.

A Nerespectarea avertismentului constituie risc de daune, in anumite cazuri chiar grave,
pentru obiecte, plante sau animale.

Producatorul nu poate fi considerat responsabil pentru eventualele daune cauzate de
utilizarea necorespunzatoare a produsului sau de lipsa unei instaldri corespunzatoare,
conforma cu instructiunile din acest manual.

Nu efectuati operatiuni care implica scoaterea completa a aparatului din locul de
instalare.

Deteriorarea aparatului.

Nu va urcati pe scaune, taburete, scari sau alte suporturi instabile, pentru a curata
aparatul.

Pot avea loc leziuni personale din cauza caderii de la indltime sau taierii (scari duble).
Nu utilizati insecticide, dizolvanti sau detergenti agresivi pentru a curata aparatul.
Deteriorarea componentelor din plastic sau a celor vopsite.

Nu utilizati aparatul in alte scopuri decét cele obisnuite, legate de utilizarea aparatului
la domiciliul dvs.

Deteriorarea aparatului prin suprasarcing de functionare.

Deteriorarea obiectelor care nu au fost tratate in mod corespunzator in acest scop.

Nu permiteti copiilor sau persoanelor fara experienta sa utilizeze aparatul.
Deteriorarea aparatului din cauza utilizarii necorespunzatoare.

in timpul lucrarilor de curatare, intretinere si conectare este necesard izolarea
aparatului fata de reteaua de alimentare, scotand stecarul din priza.

Vatamari corporale provocate de electrocutare.

B D> B DB D

PRODUS CONFORM DIRECTIVEI UE 2012/19/UE - Tratarea Deseurilor aparatelor
electrice si electronice (RAEE)

Simbolul tomberonului barat care apare pe aparate sau pe ambalajul acestora indica necesitatea
colectdrii acestora separat de deseurile menajere, la sfarsitul perioadei utile de exploatare.
Utilizatorul va trebui, asadar, sa incredinteze echipamentul scos din uz centrelor de colectare
selectiva a deseurilor electronice si electrotehnice. Alternativ fata de gestionarea autonoma, puteti
preda revanzatorului aparatul pe care doriti sa il eliminati, in momentul cumpararii unui nou aparat
de tip asemandtor. La magazinele de produse electronice cu o suprafata de vanzare de cel putin
400 m? de asemenea, se pot preda gratuit produsele electronice cu dimensiuni mai mici de 25 cm
pe care doriti sd le eliminati, fara obligatia de a cumpdra ceva din respectivul magazin. Colectarea
separatd corespunzatoare realizata in vederea reciclarii, tratarii sau eliminarii echipamentelor
scoase din uz, in mod compatibil cu mediul inconjurator, contribuie la limitarea posibilelor efecte
negative asupra mediului inconjurator si sanatatii omului, favorizand refolosirea si/sau reciclarea
materialelor componente.
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DESCRIERE PRODUS

DATE TEHNICE

Dimensiuni 134 mm x 96 mm x 21 mm
Alimentare electrica BUS BridgeNet® 8 pana la 24V max
Absorbtie electrica <35mA

Temperatura de functionare -0 +50°C
Temperatura de stocare -10 +45°C

Umiditate 20% RH + 80% RH

Precizie temperatura +/- 0,5°C

Durata memorie tampon min 2h

Lungime si sectiune cablu bus max.50 m @ min. 0.5 mm?

NOTA: PENTRU A EVITA PROBLEME DE INTERFERENTE, UTILIZATI UN CABLU ECRANAT SAU UN
SPLITTER TELEFONIC.

FISA PRODUS
Denumire furnizor ARISTON
Date de identificare model furnizor SENSYS HD
Clasa de control temperatura V
Contributie la eficienta energetica % pentru incalzirea mediilor ambiante +3%
Addugarea unei sonde externe Ariston /Internet Weather (Sensys NET HD):
Clasa de control temperatura VI
Contributie |a eficienta energetica % pentru incalzirea mediilor ambiante +4%
Intr-un sistem cu 3 zone cu 2 senzori de mediu Ariston:
Clasa de control temperatura VI
Contributie la eficienta energeticd % pentru incalzirea mediilor ambiante +5%

. 13.7 mm E 124 mm | 21mm | k 134 mm |

] = N

86 mm
95,5 mm

| o @ /
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INSTALAREA PRODUSULUI

Aparatul detecteaza temperatura ambianta; ca urmare, in alegerea locului de amplasare
este necesar sa tineti cont de anumite criterii. Amplasati dispozitivul departe de sursele de
caldura (calorifere, raze solare, seminee etc.) si de curenti de aer sau ferestre si usi, deoa-
rece acestea ar putea influenta valorile masurate. Amplasati aparatul la o inaltime de aprox.
1,50 m fata de sol.

A\ ATENTIE!

Instalarea trebuie sa fie executata numai de un personal tehnic calificat.

Inainte de efectuarea oricarui tip de conexiune, deconectati generatorul de caldura de la
reteaua de alimentare electrica prin intermediul intrerupatorului bipolar extern. Instalati
produsul intr-un mediu cu nivel de poluare normal.

INSTALARE LA PERETE

Conectati perechea de fire pe borna pentru a efectua conecta- Y~ e T ”[
rea la generatorul de caldura prin intermediul BUS. BUS A@
[T

o FEgN)-¢

r —_

Fixati pe perete placa de baza din kit-ul de instalare.

Pozitionati dispozitivul pe placa de bazd, impingand-o usor in
jos.

CONECTAREA LA SISTEM
Trimiterea, receptia si decodarea semnalelor se va face prin protocolul BUS BridgeNet®, care pune
in comunicare generatorul de caldura si interfata de sistem.

Conectati perechea de fire de la conectorul BUS la borna inter-
fetei de sistem.

Conexiunea electrica a dispozitivului nu este polarizata.

NOTA: PENTRU A EVITA PROBLEME DE INTERFERENTE, UTILIZATI
UN CABLU ECRANAT SAU UN SPLITTER TELEFONIC.

NOTA2: Conectati o singura inferfata de sistem in reteaua BUS
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CONFIGURARE INITIALA

A\ ATENTIE!

Pentru a garanta siguranta si corecta functionare a interfetei de sistem, punerea in
functiune trebuie sa fie executata de un tehnician calificat care sa detina autorizatiile

prevazute de lege.

PROCEDURA DE CONFIGURARE

Initializare

Introduceti interfata de sistem in ghidajul de conectare impingand-o usor
in jos, asigurati-va ca produsele sunt alimentate, dupa o scurta initializare,
dispozitivul este pregatit pentru configurare.

Selectare limba

Pe display se afiseazd ,Limba”. Selectati limba doritd rotind selectorul.
Apdsati tasta OK pentru a confirma.

Selectare data si
ora

Pe display se afiseazd ,Data si ora”. Rotiti selectorul pentru a selecta ziu,
luna si anul. La fiecare selectare, apasati intotdeauna selectorul pentru a
confirma.

Dupa setarea datei, selectarea trece la setarea orei.
Rotiti selectorul pentru a seta ora exacta, la fiecare selectare, apasati intot-
deauna selectorul pentru a confirma.

Selectare
modalitate ora
oficiala

Dupa setarea orei, selectarea trece la setarea modalitatii orei oficiale. Rotiti
selectorul pentru a selecta PROGRAMARE ORARA sau MODUL MANUAL.

Daca doriti ca sistemul sa actualizeze automat perioada cu ora oficiala in vi-
goare, selectati PROGRAMARE ORARA. Apdsati selectorul pentru a confirma.

Selectare zone
Meniu ,Zone”

In aceastd sectiune se selecteaza zonele hidraulice ce urmeaza sa fie
vizualizate in meniul utilizator ,Zone”. Rotiti selectorul pentru a selecta
zonele prezente in instalatie, apasati selectorul pentru a confirma.

Setare
parametri ,Zona”

Pentru dispozitivele compatibile, prin aceasta functie puteti seta urmatorii
parametri pentru fiecare Zona selectata:

- Modul de operare: Manuald/Programata/Off;

- Denumire zona (doar pentru dispozitivele compatibile);

- Temperatura Setpoint mediu;

- Regulator incélzire (doar pentru dispozitivele compatibile)
setati tipul de dispozitiv asociat cu zona aflata in incalzire:
« niciunul

« senzor de mediu

« termostat;

Regulator racire (doar pentru dispozitivele compatibile)
setati tipul de dispozitiv asociat cu zona aflata in racire:

« niciunul

« senzor de mediu

« termostat;
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Ulterior, display-ul afiseaza selectarea zonei ce urmeaza sa fie atribuitd
dispozitivului pentru controlul temperaturii ambiante.

Rotiti selectorul pentru a alege zona doritd. Apasati selectorul pentru a
confirma. Atribuind zona nr 0, dispozitivul va efectua exclusiv functia de
interfatd de sistem. Dupa selectarea zonei, sistemul va repeta procedura
de initializare.

Selectare zona

ATENTIE!

CONFLICT ADRESA BUS

Dupa initializare, daca zona atribuita dispozitivului este deja utilizata de un alt dispozitiv
prezent in reteaua bus, se afiseaza eroarea privind conflictul de adresa. Apasati
selectorul pentru a accesa pagina de configurare a retelei Bus BridgeNet. Corectati
adresa dispozitivelor conform instructiunilor cuprinse in manualele aferente.

ATENTIE!

CONFLICT TIP PROGRAMARE ORARA

Eroarea de conflict de programare orara se genereaza atunci cand unul dintre dispozitivele
programabile prezente in retea nu suporta programarea pe mai multe niveluri.

In acest caz, programarea trebuie s fie setat la ,2 niveluri” prin parametrul 0.4.3.

ATENTIE!

CORECTIE TEMPERATURA AMBIANTA

in cazul instalarii pe un Modem la distanta de perete (Light Gateway), este posibil ca
masurarea temperaturii ambiante sa necesite o corectie.

Documentatia tehnica este disponibila la urmatorul link:

https://www.aristonthermo.com/docs/en/sensyshd/User_
Manual_SensysHD_00.pdf

Diagnostics
https://www.aristonthermo.com/docs/en/sensyshd/Systeminterface_
Parameters_Diagnostics_00.pdf
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ECRANUL INITIAL

A.
B.

. Tasta Esc (inapoi)
. Pictograme functionale

. Temperatura dorita
. Data si ora

T ITomnmoOn

Tasta meniu

Selector

(roftiti pentru selectare
/ apasati pentru confirmare) ®

Meteo si temperatura externa
Temperatura ambianta

Pictograme operative
Indicarea presiunii

Actualizare modul Wi-Fiin curs

% 2> )

$N0
S

[ep]

& (x

18:30 11/03/2021

© (m

Serviciu racire abilitat

Deschidere Access Point in curs

Wi-Fi Off sau neconectat

Serviciu racire activ

Wi-Fi conectat dar accesul la internet a
esuat

Indice umiditate relativa

Wi-Fi activ

Programat

Temperaturd externa

Manual

Functie termoreglare activa

E> 50y ) ) 5[

Prezenta flacara ﬂﬂ Functie vacanta activa
Eficientd optima boiler BOOST |Functie Boost menajer activa
Modul solar termic conectat He Cqm‘ort menajer abilitat in intervalul de
PV | Contact fotovoltaic abiltat tarif la electricitate redus
ontact Totovotalc abilia Confort menajer abilitat in intervalul de
Contact fotovoltaic activ HC 40 tarif la electricitate redus si setpoint

SG  |Sistem Smart Grid abilitat

Rezistente de integrare neabilitate

menajer la 40°C in intervalul de tarif la
electricitate integral

Numar de stadii rezistente active

Modalitate test activa

Pompa de caldura activa

Functie igienizare termicd activa

Extensie setpoint mediu activa

Functie protectie la inghet activa

Incalzire

Functie dezumidificare activd

Incalzire activa

Menajer

Menajer activ

Modalitate silentioasa activa
(doar pentru pompele de caldurd)

Eroare in curs
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FUNCTII DE BAZA

Reglare temperatura ambianta in
modalitatea manuala

Modalitatea operativa a zonei asociate
dispozitivului este setata pe , " MANUAL.
Rotiti selectorul pentru a selecta valoarea de
temperatura indicata pe display de cursor
mobil de langa cadran.

Apdsati selectorul pentru a confirma.
Display-ul afiseaza temperatura setata.

Reglare temperatura ambianta in
modalitatea Programat

Modalitatea operativd a zonei asociate
dispozitivului  este setatds pe , (©
PROGRAMAT.  In  timpul  functionarii
programarii orare este posibil sa modificati
temporar temperatura setata a mediului.
Rotiti selectorul pentru a selecta valoarea de
temperaturd indicata de cursorul mobil de
langa cadran.

Apdsati selectorul pentru a confirma.
Display-ul afiseaza temperatura setata.

Rotiti selectorul pentru a seta ora pana la
care doriti sa se mentina modificarea.
Apasati selectorul pentru a confirma. Display-
ul afiseaza simbolul, B ”

Interfata de sistem va mentine valoarea
temperaturii pana la ora setatd, dupa care va
reveni la temperatura ambianta presetata.

18:30 11/03/2021

18:30 11/03/2021
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MENIU UTILIZATOR

Apasati tasta Meniu, display-ul afiseaza
meniul de utilizator format din doua pagini.
Pentru a accesa ce de-a doua paging, rotii
selectorul si rulati cursorul pana la ultima
pictograma de pe prima pagina.

1 -
+ Zone
Va permite sd verificati principalele informatii
privind starea de functionare a zonelor si de
setare a modalitatii operative a fiecarei zone
in parte.

®

+ Programare orara

Va permite sa setati programarea orara in
incdlzire, rdcire, menajera si a buffer-ului
(daca este prezent).

Alegeti tipul de functionare:

o

+ Consumuri de energie

Va permite sa vizualizati estimarea
consumurilor de energie (gaz si electricitate)
si evolutia lor intimp in functie de modalitatile
de incdlzire, racire si menajera.

LI

+ Functia vacanta

Functia vacante dezactiveaza incalzirea in
perioada de vacanta Si activeaza protectia
la inghet si la acumulare menajara pana la
data setata.

[l

« Modul de operare
Va permite sa selectati modul de operare al
sistemului:
e~ VARA
producere apa
excludere incalzire.
g-lll“ IARNA
producere apa calda menajera si
incalzire.
T NUMAIINCALZIRE
excludere incalzire fierbator
(daca este prezent).
RACIRE S| MENAJER
*(dacé este prezent).
%  DOAR RACIRE
excludere incalzire fierbator
(daca este prezent).
@ OFF
sistem stins, functie antigel activa.

caldd menajerg,

~
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+ Setari Menajer
Va permite sa selectati temperatura
dorita, modalitatea de functionare pentru
producerea apei calde menajere si functia
de igienizare termica in cazul unei eventuale
acumulari de ACS.

o})}))

+ Conectivitate
Vad permite accesul la setarile serviciului
de conectivitate la distanta atunci cand un
dispozitiv WiFi este conectat la bus si va
permite sa consultati principalele informatii
de diagnosticare.

e

o

+ Informatii de sistem

Va permite sa consultati principalele
informatii de diagnosticare (a dispozitivelor
conectate) si prestatile energetice ale
instalatiei.

o

+ Setari ecran
Va permite sa configurati principalele setari
ale display-ului.

+ Setari avansate

Va permite accesul la urmatoarele functii:

- Termoreglare incalzire

- Termoreglare racire

- Setari buffer

- Setari avansate ale dispozitivelor
conectate (boilere, pompe de caldura,
hibrid, ...)

- Unitate de masura

- Integrare fotovoltaica

- Setare unitate de masura

- Corectie temperatura masurata

- Selectare zone de afisat in meniul ,Zone”
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ZONA TEHNICA

A\ ATENTIE!

Pentru a garanta siguranta si corecta functionare a interfetei de sistem, punerea in
functiune trebuie sa fie executatd de un tehnician calificat care sa detina autorizatiile
prevazute de lege.

Pentru a accesa zona tehnica, apasati concomitent tastele inapoi ,Esc” si ,Meniu” pana in
momentul in care pe display se afiseaza ,Introducere cod"”.
Rotiti selectorul si introduceti codul de acces (234), apasati pentru confirmare.

Zona tehnica

Limba Setarea limbii

Data si ora Setarea datei si orei

Setare retea BUS BridgeNet Vizualizarea dispozitivelor conectate si a caracteristicilor acestora
Zone mode Setdri avansate pentru controlul zonelor

Meniu Acces la toate meniurile si parametrii tehnici abilitati in functie de

dispozitivele conectate si de zonele disponibile
Ghid de procedura Meniu dedicat procedurilor ghidate
pentru setarea dispozitivelor prezente pe instalatie

Revizie Acces rapid la parametrii de service pentru tehnician

Erori Lista ultimelor 10 erori relevante
IMPORTANT!:

Pentru mai multe informatii privind setarile parametrilor si procedurilor aferente zonei
tehnice, consultati manualul de instalare al fiecarui produs in parte (boilere, pompe de
caldura, hibride, etc.).

Complianta | EMC: 2014/30/UE
RED: 2014/53/UE

ROHS: 2015/863/UE
C € Standard EMC: EN 55014-1:2017; EN 55014-2:2015; CISPR 14-1:2016; CISPR 14-2:2015
RED: ETSIEN 300 328:v2.2.2; ETSI EN 301489-1: v2.2.3; ETSI EN 301489-17: v3.2.2;
EN 62311:2008; EN 62368-1:2014+A11:2017
ROHS: EN 50581
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FENIKA

H diermaer] Tou cuoTruatog SENSYS HD emtpérel Tnv amhr| kait armoTeAeoUaTiKr Slaxeipion yia
TN pLBUIoN TG Beppokpaciag Twv XWpPwy, KaBWCE Kal Tov éAeyxo Tou (eaTol VePOU OIKIAKAG
xononc. H diemagr Tou ouotripatog SENSYS HD eival cupatr pe to Ariston NET.

>ag evxaplotoupe mou emAé€ate To Ariston NET, To cUoTnpa mou €xel oxedla-
OEL KAl KATAOKEUAOEL N Ariston, TTPOKEIEVOU VA OAC TTPOOPEPEL UIA VEQ epTTEIR{a
XPrONG TOU OIKIAKOU GUGTAPATOC Bépuavonc Kal Tou (eaTtol VEPOU OIKIAKNC
xpnone Me to Ariston NET, umopeite va evepyoTolETe Kal va amevepYoTolEiTe
N Béppavon Kal To VEPS OIKIOKAG XPrioNG Kal va EAEYXETE TN BeppoKpasia Toug
Léow smartphone i H/Y, omotedrmote kat and omoudATIOTE.

Emtpémel Tn cuvexr) mapakohoubnon TNG EVEPYEIOKTC KATavAAwaon( e6ac@ailovtag olkovo-
i oTov hoyaplaoud Tou agpiou Kal 0aC EVNUEPWVEL GE TIPAYUATIKO XPOVO OF TIEQITTWON
BAARNC T™NC yevvnTtplag Bepudtntac. EmmAéoy, pe TV evepyomoinon tng umnpeciac amopa-
KPUOWEVNG EEUTTNEETNONG, TO KEVTPO EEUTTNPETNONG UMTOPE( VAl ETIAVGEL TA TTEPIOTOTEQA TTPO-
BAAUOTA €€ AMOOTACEWC,

Mo TEQIOOOTEPEC TTANPOPOPIEC, EMOKEPTEITE TOV EIOIKO 10TOTOMO Vyia To Ariston Net:
https://www.ariston.com/el-gr/smart-home/

KANONEZ AZOANEIAZ

A npozoxH!

To eyxepidlo mou akohouBei amotelei avamdonacTto Kat Bacikéd pépog Tou mpoidvtog. Mpémel
VO QUAACOETAL G aPANEG PEPOG Kall va GUVOSEVEL TTAVTA TO TTPOIOV, KON KAl O€ TTEPIMTWON
petapipacng og GAov KATOXO 1} XPHOTN 1} G MEPIMTWGN XPHoNG O€ SIAPOPETIKI EQAPHOYH.

Aev emitpémeTal n xprion Tou MPOIGVTOG yia okomoUg SIagoPETIKOUE amd autoug mou kabopilovtal
0TO TTAPOV eyxelpidlo. O KaTaoKeLAoTAC Sev Pépel eUBUVN YIa TUXOV (NUIEC TTOL TIPOKAAOUVTAL ATTd
TNV akat@ANAN Xperon Tou TPOIGVTOC 1 amd TUXOV LN TENCN TwWv 0dNylwv £yKATAOTAONC TOU
TapdvVToC yXelpidiou. ONeG ol EpYasieg CUVTHPENONG TOU TIPOIGVTOC TTPETIEL VA TIPAYATOTOIOUVTAL
LOVO amd KATAPTIOUEVO TIPOOWTTIKG KAl GIOKAEIOTIKA HE TN XENAON YVNOIWY avTAAAKTIKGOV. O
KATAOKELAOTAG Sev PEPEL €VBUVN yIa TUXOV (NUIEC TIOU OQEAOVTAL OTN N THPENON AUTWV TWV
00NYIWY, YEYOVOC TIOU UMopE val BEoel o KivOuvo TNV aopAaela TNE EYKATACTACNC.

A npozoxH!

H ouokeur| umopei va xpnaotuornoinei amd maidid nAikiag TouAdxIoTov 8 1wy Kal amé dtoua e
LEIWUEVEC OWHATIKES, QUOBNTNPEIAKEC 1 VONTIKEG IKAVOTNTEC 1) XWPIC EUMEIpia i) TIC anapaitnTeg
YVWOELC, EpOToV BpickovTal umd emTrpnaon 1 éxouv ABel odnyieg OXETIKA e TNV AOPAA| XEron
TNG GUOKEUAG KAl TNV KATAVONON TWV OXETIKWY KIVOUVWV.

Ta madia dev mpénel va naiCouv pe TN ouokeur. Ot pyacieq kaBapiopoU Kal CLVTHENONG TTOU
TIPEMEL VA TIPAYUATOTOLOUVTAL amd Tov XENoTn Sev mpémel va yivovtat anod maidid Xwpic emrypnon.
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YNOMNHMA XYMBOAQN:

A H un mpnon e mpogidomoinang Cuvenayetal Kivduvo TPAUUATIOHOU, KAl O GUYKEKPIUEVEG
OUVONKEC, akdun Kat Bavasiou.

A H un tenon g mpoeidomoinong ouvenayetal Kivduvo (i, Kal € CUYKEKPIUEVEC OUVBNKEC,
QKOUN Kal coRapwy, O avTIKElpEvVa, QuTa r {wa.

O kataokeuaoTrg 6ev péPeL uBUVN yia TUXGY (NUIEG TTOU TTPOKAAOUVTAL ArTd TNy AKATAMNAN xprion
TOU TTPOIOVTOC A amd TUXGOV [N THENON TWV 00NYIWY £YKATACTAONG TOU TIAPOVTOC EYXEIRISIOU.

Mnv npoaivete o€ evépyeleg mov PoUMoBETouV TN LETAKIVRON TNG GUOKEVRG Amd Tov
XWPO EYKATACTACHG TNG.

BAABN TG CUOKELNC.

Mnv avefaivete mdvw og Kabiopata, oKaumd, okAAeG 1 actabn otnpiydara yia va
eKTENéOETE TOV KAOAPIOHO TNG CUGKEVUNG.

TpaupaTiopol Aoyw mTwong amd Ynid 1 Adyw Kormc (SIMEC OKANEQ).

Mn xpnolpomnolgite eviopoktova, SlaAUTEG i SlafpwTIKA AMOPEUTAVTIKA Yl TOV
KABaPIOMO TNG CUOKEUNG.

Znuid ota maoTiké 1 Bappéva pépn.

Mn xpnolpomolgite T GUCKEUN Yia AANOUG GKOTIOUG TTEPA IO TNV KAVOVIKI) OKIAKH XProN.
BAABN NG cuokeurg Adyw umepBOAKAG AsIToupyiag,

ZNUIEC OE QVTIKEEVA AOYW EGQANIEVNG XPNONG.

Mnv emtpénete T Xprion TNG CUCKEUNG amd maidid 1 dtopa Xwpic epmelpia.

BAARN TG ouokeUAC MOyw akataMnAng xeronc.

Katd ) Oidpkela twv €pyactwv Kabapiopov, cuvtnipnong kat olvdeong, eivat
amapaitny N amocuvoETN TN CUGKEUNG amd To Siktuo Tpoodoaiag pe apaipean Tou
Buouarog and tnv npila.

A Topaupatiopol Adyw nhektpomAnéiag.

> B> D> B D

MPOION NMOY XYMMOP®OQNETAI ME THN OAHTIA THE EE 2012/19/EE- 6.

OXETIKA pE TNV eme§epyacia Twv amoPAATWY E18WV NAEKTPIKOU KAt NAEKTPOVIKOU >“

e€omhiopov (AHHE) —Q
—

To aUpBoho Tou Slaypauuévou Kadou mavw oTov eE0MAISUO 1 0T CUCKEUAGI TNC ONUaiVEl OTL N AmOKOI-
&1 Tou TPOTOVTOC OTO TENOC TNG WPENNG OLAPKELC (WrG TOU TTREMEL Va YIVETAL EEXWPIOTA o Ta uTdAoUTa
anopAnTa.

O xpNoTNg, eMouévwe, MEEMeL va mapadidel Tov eE0MAIGUO TIOU EXEL PTAOEL OTO TENOC TNC WPENNG SIAPKELAC
(WG Tou oTa KatédMnAa Tomikd kévtpa SlaopomoINUEVNG GUMOYHG NAEKTPOTEXVIKWV Kal NAEKTPOVIKWV
anmoAATwy. EvaMakTika Tn¢ autdvoung Slaxelplong, umopeite va mapadwoeTe Tov E0MAIGUO P0G andp-
QPN 01O KATAGTNA TTWANGNG KATd TNV ayopd VEOU, avTioTolou e60MAICHOU. 3TNV TEPIMTWON KATaoTN-
UATWV TWANONG NAEKTPOVIKWY TIPOIOVTWY epPadoul TourdxioTtov 400 m?, umdpyel emiong n Suvatdtnta va
napadwoete Swpedv, XWPIC LTIOXPEWSN AYOPAC, NAEKTPOVIKA TIPOIOVTA TTPOC amdpEIPn LE OIO0TACEIC WG
25 cm. H katdMnAn Siagoporolinuévn culoyr kat mapddoon Tou e£0mAIoHIOU yia avakUKAwGON, emeCepya-
ola kat ethikr) oG To MEPIBAMOV andppPn GUUBANMEL OTNV armoeuyr MBAVWY 0pPVNTIKWY EMITTWOEWY Yid
TO TEPIBAMOV Kall TV LYElQ, KaBWG Kal 0TV avakKUKAWGN TwV UAKWY Ao Ta OTI0Ia AITOTEAE(TAI TO TIPOTOV.
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NEPIFPA®H NMPOIONTOX

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

AlooTéoEg 134 mm x 96 mm x 21 mm
Hhextpikr Tpogodooia BUS BridgeNet® 8 éw¢ 24 V 1o Liéy.
HAekTOIK amoppoenon <35mA
Oepuokpacia Asrroupyiag -0+50°C
Oepuokpacia amobrikeuong -10+45°C

Yypaoia 20% RH =+ 80% RH
AkpiBeia Bepuokpaaiag +/-0,5°C

AlGpKela TPOoWPIVAG MVARNG 2 (DPEC TO €N,

Mriko¢ kat Slatour kahwdiou bus

50 mTo péy. @ 0,5 mm?To eAay,

YHMEIQXH: TIATHN ANTIOOYTH MPOBAHMATON MAPEMBOAQN, XPHZIMOTOIEITE ©QPAKIZXMENO
KAAQAIO 'H THAEOONIKO KAAQAIO XYNEXTPAMMENOY ZEYTOYZ.

‘u 86 mm

95,5 mm

KAPTA MPOIONTOX
Ovopa mpopnBeuth ARISTON
AVayvwpIOTIKO LOVTEAO TTPOUNBEUTH SENSYS HD
Katnyopia eAéyxou Beppokpaciag V
YupBoAr oty evepyelakn amddoon % yia T Bépuavan Xwpwv +3%
Me v mpoabrikn e€wtepikol alaBntripa Ariston /Internet Weather (Sensys NET HD):
Katnyopia ehéyyou Beppokpaaiac \%
YupBoAr oty evepyelakny amddoon % yia tn Bépuavon Xwpwv +4%
Ye ovotnua 3 (wvwv pe 2 aledntrpeg mepiBdMovtog Ariston:
Katnyopia ehéyxou Bepuokpaciag VIl
YupBoAn oty evepyelakn amddoon % yia T Bépuavon Xwpwv +5%

) 13,7 mm B 124 mm B 134 mm

— Ve S
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ErKATAXTAZH NMPOIONTOX

H ouokeur avixvevel Tn Beppokpacia mepIBAMNOVTOG Kal, CUVETIWG, KATA TNV emAoyr] Tng Béong
eykatdotaonc mpémel va AapBdvovtal urdyn oplopévec odnyiec. TomoBeToTe TV Hakpld amd
mNYéC BepudTnTac (KaAOPIPER, NAOKEG aKTiveg, TCAKIO KATT) Kal JAKQIA amd peuuaTa aépa 1
avolypata mpog Ta €€w, Ta onoia Ba prmopoloay va EMMPEEACOLY TV avixveuon Tng Beppokpasiac.
TomoBetrioTe TV 0€ UPog mepimou 1,50 m amd to damedo.

A\ nPO3OXH!

H gykatdotacn mpémel va mpayHaTomolETal amd KATAPTIOUEVO TEXVIKO TTIPOCWITIKO.

Mpwv mpayparomoljoete évav omolovérimote TUMO oUVAEoNG, SlAKOYTE TNV NAEKTPIKN
Tpoodocia NG yevvhtplag Bepuotntag péow Tou €§wTEPIKOU SMOAIKOU SlakomTh.
Eykafiotate 1o mpoidv o€ mepiBAaAov pe Quatoloyikd emimeda pUmavong.

EMITOIXIA ETKATAXTAZH

YuvdéoTe 1o (elyog Kahwdiwv aTov akpoSEKTN yia va T — ——
TIPQYLATOTOINOETE Tr) 0UVEEDN 0T YEWNATPIA BEPUOTNTAC UECW TOU BUS o8
BBSW n n notn Yewntp ppotnTac - H
. |
-

JTEPEWOTE TNV TAGKA BAoNE ToU TEPINAUBAVETAL OTO KIT EMTOIXIAG
€YKATAOTAONC.

TomoBeTiaTe TN oUOKeLY| 0Ty MAAKa Bdong méCovtdg Tnv
TIPOOEKTIKA TIPOG TA KATW.

ZYNAEXZH XTO XYXTHMA
H amootoAr), n Afn kat n anokwikomoinon Twv onudtwv yivetal péow Tou mpwtokdMou BUS BridgeNet®, to
07100 XENOIOTIOIETAL YIa TNV EMKOWWVIA TS YEWNTPIAC BEPUOTNTAC Kal TNG SIEMAPI TOU CUOTHUATOC

JuvdéaTe To Celyog kahwdiwv amod Tov oUvdecpo BUS atov akpodeé-
KTN NG OIEMAPrC TOU GUCTAHATOC.

H nAexTpIKr) GUVOEDN TNG OUOKEUNC Oev gival TOAWUEVN.
THMEIQZH: TIATHN ANO®YTH MPOBAHMATQN MAPEMBOAQN,

XPHZIMONOIEITE ©QPAKIZMENO KAAQAIO 'H THAEOQNIKO KAAQAIO
ZYNEZTPAMMENOY ZEYTOYX.

THMEIQZH2: Tuvdéete pia pévo Siemagn cuotripatog oo diktuo BUS

EL / 93



APXIKH AIAMOPOQZH

A\ nPozOXH!

Ma v ac@dalela Kai tn cwoTn A&IToupyia TG SIEMAPAE TOU GUGTHKATOC, N TPOETOIHACIA
yla Aeltoupyia MPEMEL va EKTENEITAL QTG KATOPTIOHEVO TEXVIKO HE TO AMAITOUMEVA
npoodvta BAoel TG vopobeaiag.

AIAAIKAZIA AIAMOPOQXHE

Eioayayete T SlEmagr] Tou CUOTAKATOC 0T CUPGKEVN unodoxr| ouvOeanc mé(oVTag
Apxikomoinon TO TIPOCEKTIKA TTPOC Tal KATW. BefaiwBeite &t ta mpoiovTa TpopodotolvTal Ue peua.
Metd amd pia oOvToun apXIKOTTONaN, N OUCKEUN ival €Tolun yia Siapgdpewan.

YTnv 0B6vn eppaviCetal n évoelén «Mwaooay. EmAéCte T emBuunTtr yAwooa me-

EmAoyi yAwaoac PIOTPEPOVTAC Tov emAoyéa. MatrioTe to koupri OK yia emBefaiwon

YV 08dévn eppavietar n évdelén «Qpa kat Hugpopnviar. MeploTpéPTe Tov €Mi-
Aoyéa yia va emMAEEETE TNV NUEPQ, TOV Jrva KAl TO €T0C. Y€ KABE mAoyr, MaTdte

Emdovn . navTa Tov EmAovéa yia empepaiworn.
nUEPOUNViag Kat
wpag

MeTd ) pUBpIon TG nuUEpopnviag, n emioyr| tetafaivel otn pUBUION TNE WPEAC,
MeploTpéPTe Tov emAoyéa yia va puBlioeTe TV akpIBry wpa. Y& kaBe emAoyn, Ta-
TTe mavTa Tov emhoyéa yia emBefaiwon.

MeTd T pUBIoN TNC WPAg, N emAoyr) uetaBaivel atn PUBHICN TNS Astoupyiag Oe-
Emiloyn OIVNC wpac. MeploTpéte Tov emAoyéa yia va emégete Ty XPONOTMPOTPAMMA
Aertoupyiag Bepiviig | 1y XEIPOKINHTH Aertoupyia.

wpag Edv BEAETE TO OUOTNHAN VO EVNEPWVEL AUTOLOTA TNV WA LE TNV IoXUoUoa Bepivr wpa,
emé€te Tnv XPONOMPOTPAMMA Aertoupyia. Matriote Tov emtoyéa yia empBefaiwon.

Y€ qutrAv Tv 086vn emAéyovTal ol USPAUAIKEC (VEC YIa ELPAVION OTO PEVOU XON-
0TN «ZWVES. MePIOTREPTE TOV EMAOYEA YIa VA EMNECETE TIC UMIAPXOUOEC (WVEC
oTnv eykataotaon. MNatote To koupni yia emBePaiwon.

EmMoyn {wvwv
Mevou «Zwveg»

[0 TIC CUOKEUEC TTOU €ival ouPBaATEC We auTrv T Aeitoupyia eival Suvatr n puBuL-
0N TWV TIAPAKATW TAPARETPWY Yia KABE emheypévn (wvn:
- Tpdmog Aettoupyiac: Xelpokivntod/Mpoypaupuatiopévog/Amevepyomoinon.
- Ovopa (wvng (U6vo yia TIC CUUBATEC CUOKEUEQ).
- Oepuokpaoia onueiov puBuong mepIBAAoVTOC.
- PuBuioTrc Bépuavong (Ldvo yia TIC CLUPATEC CUCKEVEQ)
PUBuion puBbuioTe Tov TUMO TNC CUOKEUAC TToL CUVOEETal e TN (Wvn Béppavonc:
mapapéTpwy «{w- * KQVEVOG
vno - aloBnTrpac mepiBaAovTog
+ BeppooTdTng
- PUBUIoTAC YUENC (VO Yia TIC OUPPATEC GUOKEUEC)
PLBUIOTE TOV TUTTO TNG CUOKEURC TIou SLVSEETAl L TN (v PUENG:
« KQVEVaq
- aloBnTrpag mepiBaAovTog
« BeppooTdng
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YT ouvéxela, oTnv 08ovn epgaviCetal n emoyr) TS (wvng mou Ba avTIoTOIXIOTEL
OTN OUCKEUN Yia Tov éAeyxo TG Bepuokpaaiag mepiBEMovToc.

MeplotpéPte Tov emoyéa yia va emiééete v embuunt) (wvn. Matrote
Emiloyn {wvng Tov emAovéa yia empefaiwon. Edv avtiotoixiotel n (wvn ap. 0, n cuokeur Ba
EVEPYOTTOIOEL AMOKAEIOTIKA Kal HOVO TN ArToupyia SIEMagrc Tou GUOTHUATOC,
Metd v emoyry TG y\wooag, to cuotnua Ba emavardBel ™ diadikasia
apxIkomoinong

MPOXOXH!

AIENE=H AIEYOYNXIOAOTHZHX BUS

Mevda tnv apyikomoinon, éav n {Wvn mou £XEl AVTIOTOLXIOTEL TN CUGKEUNR XPNnGIHOTOLETAL
nén amé aA\n cuokeur) mou umdpyxel oto Siktuo bus, eppavietal To opdlpa diéveéng
S1evBuvalodotnong. Matriote tTov emMoyéa yla va amoKTAOETe Mpoofacn otn oehida
Slapopwong tou Siktuou Bus BridgeNet. Mpoxwpriote otn owotr dievbuvoiodotnon twv
OUCKEUWV GUHPWVA LIE TIG 08NYIEC TTOU avagépovTal aTa avTioTolya eyxelpidia.

MPOZOXH!

AIENEZH TYNOY QPIAIOY NPOrPAMMATIZMOY

To o@dlpa O&iéveéng wplaiov TPOYPAMUATIOUOU TPOKAAEiTal OTav pia amd TG
Tpoypappati{Opeve ouokevég oto Oiktuo dev umooTnpilel Tov TIPOYPAUHATIONO
moAanm\wv emméSwv.

Z€ QUTHV TNV TEPIMTWOTN, O TIPOYPAMUATIOMOC PEMEL va pUOMIOTEL 0Ta «2 emimedar» Méow
¢ mapapétpov 0.4.3.

MPOXZOXH!

AIOPOQXH OEPMOKPAZIAZ NMEPIBAAAONTOX

TNV MEPIMTWON EYKATAGTAONG O EMTOIXI0 amopakpuopévo modem (Light Gateway), n
nétpnon tng Oeppokpaciag mepiBarlovrog evoéxetar va mpémel va S1opOwBei.

H texvikn Tekpnpiwon ival S1abéoun otnv mapakdtw cUvdeon:

https://www.aristonthermo.com/docs/en/sensyshd/User_
Manual_SensysHD_00.pdf

Diagnostics
https://www.aristonthermo.com/docs/en/sensyshd/SystemInterface_
Parameters_Diagnostics_00.pdf
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APXIKH OOONH

A. Kouuni pevou
B. Emoyéag
(MEPICTPEWTE TOV YIa ETAOYY
/ athoTe Tov yia emPBePaiwon)
. Koupri Esc (nlow)
. Ekovibia Aerroupyiiv
Kaipde kat e€wtepikry Beppokpacta
Oeppokpaoia mepIBAMOVTOC
. EmBuuntr Beppokpacia
. Huepounvia kat wpa
Eikoviia Aertoupyiag
Evdei€n mieong

©

18:30 11/03/2021

© (m

Evnuépwon povadag Wi-Fi oe e€NEN

Evepyomoinuévn Aerroupyia Yuéne

Avotypa onueiou mpdoRaong oe e€ENEN

Anevepyomoinuévo 1y un ouvdedepévo Wi-Fi

Evepyn Aertoupyia Yuéng

Yuvdedepévo Wi-Fi xwpic Suvatdtnta mpdoBaong
oto 6labikTuo

AglKTnG OXETIKNG Lypaciag

Evepyo Wi-Fi

Mpoypappatiopévn Aettoupyia

E€wtepikr| Beppokpaoia

Xelpokivnn Aeroupyia

Mapouaia eAdyag

Evepyn Aertoupyia puBuiong Beppokpaaciac

BéAtiotn amodoon Aépnta

B> ) ) ) e

Yuvdedepévn nhiakr| Bepuikr povada

ﬂ[] Evepyn Aetmoupyia Slakomwv

BOOST Evepyn Aertoupyia Boost oKIaKrG xpriong
Evepyomoinpévn Aerroupyia Comfort OIKIaKAC

HC xpriong on (Wvn LEWEVOU TILONOYIOU NAEKTPL-
KOU peUATOC
Evepyomoinuévn Aertoupyia Comfort olkiakic
xpriong otn (wvn elwpévou TILoNoyiou nhe-

HC40  |KTpIKOU peUUOTOC KAl ONEi0 PUBLIONS OIKIOKNG

xpriong otoug 40 °C otn (Wwvn kavovikoU TIHoAo-
viou NAeKTpIKOY PELUIATOC

Evepyn Aertoupyia dokipng

PV |Evepyorompévn emagr pwioBokaikoy cuoTrparog

Evepyn emaor| ewtofoltaikol cuoTAPATOC

SG Evepyomoinpévo ouotnua Smart Grid

%NO Mn evepyomoinpéves avTIOTACEIG EVOWHATWONG

i 5 ijz Ap1Budc evepywv otadiwv avTioTaoEwv

Evepyn avhia Bepuotntag

T @ Evepyn enéktacn onueiou puBuiong
mepIBAMoVTOC

@

Evepyn hertoupyia Beppiknc e§uyiavong

Evepyr) avtimaywtiki Aerroupyia

Evepyn Aertoupyia aguypavong

Evepyr) aB6pupn Aerroupyia
(Lévo yia avThie BepuotnTag)

““ O¢puavon
Evepyr) B¢ppavon
f" Oriakn yprion
~ Evepyn Aertoupyia olkiakic xorong

>0 208K

YAApa o eEENEN
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BAZIKEZ AEITOYPTIEZ

PuBuion Bepuokpaciag mepiBariovrog otn
XElpoKivnTn Aertoupyia

H {wvn mou cuvoEeTal e Tn CUOKEUN €xel pUBLIL-
otel atov XEIPOKINHTO tpdTio Asitoupyiag « {b ».
MeploTPEYTE TOV EMAOYEQ VI VA EMMAEEETE TNV
T Beppokpaciag, n omoia umodeIkvUETal OTNY
0B6vn amd Tov KIVoULEVO OpopEd KovTd OTov
SaktUNo.

MatAote Tov emAoyéa yia emBeBaiwon.

Ynv 0Bovn epgaviletal n pubuiopévn Beppo-
Kpaoia.

PuBuon Beppokpaciac mepiPallovrog
oTNV Mpoypappatiopévn Aertoupyia

H {wvn mou cuvoEeTal e Tn CUOKEUN €xel pUBLIL-
otel otov MPOTPAMMATIZMENO Ttpdmio Aermoup-
yiag « @ ». Katd tn Aerroupyia Tou wplaiou mpo-
YOAUUCTIOOU, UMOPE(TE va aAAEETE TPOCWEIVA
N Beppokpacia mepIBAMOVTOC TTou €xel pUBUI-
oTel. Meplotpéte Tov emMAoyéa yia va emAéEeTe
NV TR Bepuokpaciag, n omoia umodelkvueTal
amd ToV KIVOUUEVO OPOPEA KOVTA GTOV SAKTUAIO.
MotoTe Tov emhoyéa yia mpPefaiwon.

2TV 086vn epgaviCetal n pubuicpévn Bepo-
Kpaala.

NeploTpéPTe TOV emAoyEa yia va puBLiceTe TV
Wpa UéxpL TNV orola BEAETE val 1oy Vel n aAhay.
Momote Tov emoyéa yia emPBeBaiwaon. Xtnv
0B6vn eupaviletal o oUuBoro « B »

H Olemmagr) Tou cuoTAuatog Ba Siatneracel Tnv

18:30 11/03/2021

T Beppokpaciag UéxPL TO TEAOG TOU wpapiou TTou éxel PUBUIOTE! Kal JETA Ba emaTpé el OTnv Tpo-

kaBoplopévn Beppokpacia mepIRAAOVTOC.
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MENOY XPHXTH

Matiote 1o Kouuni Mevou kat atnv 08dévn Ba
EUQAVIOTEL TO PeVOU XPAOTN ToU amoTeAeTal
and dvo oehidec,

Mo va amnoktioete mpodoPBacn ot deltepn
oeNida, TEPIOTPEPTE  TOV  emMAoyéa  Kal
LETaKIVAOTE Tov Spouéa PEXQL TO TEAEUTAIO
€lkoviblo TNC TPWTNG OEAIdAC.

I

o Zwveg

Mapéxel T Ouvatotnta  emPBefaiwong Twv
KUPIWY TTANPO(OPIV KATACTACNC AEIToupyiag
Twv {wvwv Kal pUBICNC ToL TPOTTOU A&lToupYiac
NG HEHOVWHEVNG (VNG

®

+  Qplaio¢ MPOYPAUHATIOHOG

lNapéxel ™m duvatotnTa wplaiov
TPOYPAULATIOMOU TG Astoupyiag Bépuavong,
YuEng,  olkiakAC  XProng Kal  TIPOCWEIVAG
anobrkeuong (eav UNAPyEL).

EmAéCte Tov TUMo Asrtoupyiac:

(o

+  Karavalwon evépyelag

MNapéxel ™ SuvatdtnTa  euEAVIONS NG
EKTIMWHEVNG  KATAVAMWONG EVEPYELRS (aéplo
Kall NAEKTPIKG PEVMA) Kal TNG EEEMENC TS OTOV
XPOVO I TIC Asrtoupyleg B¢puavang, PuEng kal
vePOU OIKIAKNE XPronG.

LI

« Aeroupyia Siakomwv

H Aertoupyia  Siakomwy  armevepyorolel TN
B¢puavon katd tnv mepiodo Twv Slakomwv
Kal EVEPYOTTOLEl TNV QVTIMAYWTIKT) TTPOCTacia
mePIBANOVTOC Kal TN CUOCWPEEUCN  VEPOU
OIKIOKNG XProng €WE TNV NUEPOUNVia Tou €xel
PUBUIOTEL.

[l

« Tpomog Aetroupyiag
Mapéxel TN SuvaTdTNTA EMAOYNC TOU TPOTIOU
AEIToupYIag TOU CUOTAKATOC;
e~ OEPINOX
¢ nmapaywyr] (e0ToU  VEPOU  OIKIOKAG
xpriong, amevepyomnoinon Bépuavonc
g‘l““ XEIMEPINOX
napaywyr]  (eoTou
xpriong kat Béppavaon.
MONO ©EPMANZH
amevepyoroinon Béppavong umohep
(v umapyel).
o~ PY=HKAINEPO OIKIAKHX XPHZHX
* (eqv undpyxel)
% MONOWY=H
amevepyoroinon Béppavonc umohep
(e&v umdpyxel)
@ OFf
AmevepyoToINKEVO  oUOTNUA,
QVTITAYWTIKA Aertoupyia.

vEPOU  OIKIOKNAG

evepyn
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« PuBpiogig vepou OIKIaKAG XPriong
Mapéyxel T SuvatoTNTa EMAOYAG TNG EMBUUNTAG
Bepuokpaciag, Tou TPoTOU AslToupyiac yia Thv
napaywyr] (€0Tol VePOU OIKIAKAG XErong Kal
NG Aettoupyiag Beppikng e€uyiavong mbavou
ovoowpeupévou ACS.

oD}))

« XuvdeopotnTa

MNapéxet ™ Suvatdmnta mpdolaong  oTIC
puBuioelc NG Aettoupyiag AMOUAKPUOMEVNG
owvdeolpotnTag étav éxel ouvdebel oto bus
ouokeun WiFi, kaBwe kat ELeAvionc Twv KUpLwv
TANPOPOPIWV SIAYVWOTIKOU EAEYXOU.

2

« MAnpo@opisc cuoTHHATOC

Mapéxel TN SuvaTdTNTA EUPAVIONS TWV KUPIWV
TANPOPOPIWY  OIOYVWOTIKOU — ENéYXOL  (Twv
OUVOEDEUEVWY OUOKEUWV) Kal TNG EVEPYEIAKAG
an6o00NnG TG EYKATACTACNG

o

« PuBpiosig 006vng
Mapéxet ™ Suvatotnta Slauopewons Twv
KUplwv puBuioewv 0Bdvnc.

«  XUvOeteg pubpioelg

Mapéxet ™ Suvardmta mpdolaong  oTIC

TIAPAKATW AETOUPYIEC:

- PUBuion Bepuokpaoiag Bépuavonc

- PUBuion Beppokpaciag Puenc

- PuBuioeic mpoowpivric amobrikeuonc

- YUvBetec pubuioeic ouvedeévv
ouokeuwv  (AéPntac, avtiia BepudtnTag,
uBEISIKO cUOTNA...)

- Movadec pétpnonc

- Bvowpdtwon ewtoBoAtaikol cuoTAPATOC

- PUBuion povadwy pétpnong

- Aibpbwon uetpnBeioac Bepuokpaciag

- Emdoy Cwvwv yia epeavion oto  pevou
«ZWVECH
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MEPIOXH TEXNIKQN PYOMIZEQN

A\ nPOzOXH!

Ma v ac@dleia Kat T owoTn AelToupyia TG SIEMAPNAG TOU CUCTHKATOC, N TTPOETOLATIA
yla Aertoupyia mpémel va eKTENEITAL ATTO KATAPTIOUEVO TEXVIKO PE Ta amautoUpEvVa TpoodvTa
Baoel Tng vopoBeaiag.

Mo va armoKTHOETE TPOORAON OTNV TIEPIOX TEXVIKWY PUBLICEWY, TATAOTE TAUTOXPOVA TA KOUUTTIA
niow «Esc» kal «MevoU» LéxPL va EpavioTel oTny 086vn N eviohr «Eloaywyri KwIKous.
MepIoTPEPTE TOV eMAOYEQ Kal EICAYAYETE TOV KWOIKO TEXVIKWY puBuicewy (234). Matriote Tov
emhovéa yia emBeBaiwon.

Meploxn TEXVIKWV pubuioewv
Mwooa PUBUIoN YA\wooag
Qpa kal Huepounvia PUBLIoN nuepounviag Kal wpag
PuBpioeic Siktuou Euedvion ouvdeSeUEVWY OUOKEUWY KAl TWV XAPAKTNPIOTIKWY TOUC
Bridgenet Bus
Aemoupyia {wvng YUvBeteC pubuioeig eAéyxou (wvwv
Mevou NpdoPaon oe OAa Ta evepyomoINuévVa LEVOU Kal TIG TEXVIKEG TTAPAETPOUG
avahoya e Tig ouvdedepévec ouKeUEC Kal TIG SlaBéaipiec (Ve
Aadikaoteg pe odnyd EI61KO pevol kabodnyouuevwy Sladikaolov
yial TN PUBLION TWV GUCKEUWV TTOU UTTAPXOUV OTNV EYKATACTAON
Emiokeun [priyopn mpooacn oTIC TOPAUETPOUC AEITOURYIAG VIO TOV TEXVIKO
YpdAuarta AioTa TwV TEAEUTAIWY 10 OQAALIATWY TTOU EVIOTTIOTNKAV
YHMANTIKO!:

MNa meploodTepeq AEMTOUEPEIEG OXETIKA HE TIG PUBUIOEIC TWV TAPAMETPWY KAl TWV
S1a81KacIWV TG MEPIOXNG TEXVIKWV pUBpicewy, avatpéfte oto eyxelpiblo eykardotaong
TWV HEHOVWHEVWY TTPOTOVTWY (AéPnTeg, avthieg OeppotnTag, uPPISIKO cUCTNMA K.ATL).

YUHHOpewon | Hhektpouayvntikr oupBarétnta (EMC): 2014/30/EE
Odnyia yia Tov padloeomiopo (RED): 2014/53/EE
C € Odnyia yia Tov meptoptopd Twv emkivéuvwv ouoiwv (ROHS): 2015/863/EE

Mpotuno HA\ektpopayvntikr cupBatotnta (EMC): EN 55014-1:2017,EN 55014-2:2015, CISPR 14-1:2016, CISPR 14-2:2015

Odnyia yia Tov padloeonhiopd (RED): ETSIEN 300 328:v22.2, ETSIEN 301 489-1,v2.2.3; ETSIEN 301 489-17:v32.2,
EN 62311:2008, EN 62368-1:2014+A11:2017

Obnyia yia Tov meploplopd Twv emikivouvwv ouolwv (ROHS): EN 50581
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OPCENITO

Sucelje sustava SENSYS HD omogucuje vam jednostavno i ucinkovito upravljanje
regulacijom topline u prostorijama te kontrolu potrosne tople vode.
Sucelje sustava SENSYS HD kompatibilno je sa sustavom Ariston NET.

Hvala Sto ste odabrali Ariston NET, sustav koji je tvrtka Ariston osmislila

i proizvodi kako bi vam pruzila novo iskustvo pri uporabi svog kuénog R
sustava grijanja i potrosSne vode. Putem sustava Ariston NET mozete @
ukljuciti, iskljuciti i kontrolirati temperaturu grijanja i potrosne vode

pametnim telefonom ili raCunalom — uvijek i gdje god se nalazili.

On omogucava stalno pracenje energetske potrodnje, jamci vam ustedu na racunu za
plin i u stvarnom vremenu vas obavjestava u slucaju kvara na generatoru topline. Osim
toga, ako aktivirate uslugu tele-pomodi, servisni centar moci ¢e na daljinu rijesiti veci
dio problema.

Za vise informacija posjetite web-mjesto posveceno sustavu Ariston Net:
https://www.ariston.com/hr/ariston_net_uvijek_povezani

SIGURNOSNA PRAVILA

A pozor!

Ovaj priruénik sastavni je i bitan dio proizvoda: treba ga brizljivo ¢uvati i mora ga se uvijek
priloziti proizvodu, ¢ak i u sluéaju preseljenja kod drugog vlasnika ili korisnika odnosno u
slucaju primjene na drugom mjestu.

Ne dopusta se uporaba proizvoda u svrhe drukcije od onih naznacenih u ovom priru¢niku.
Proizvoda¢ se ne moZze smatrati odgovornim za eventualna oStecenja nastala zbog
pogresne uporabe proizvoda ili zbog ne prilagodavanja instalacije uputama koje se daju u
ovom priru¢niku. Sve radnje odrzavanja na proizvodu smije obavljati iskljucivo kvalificirano
osoblje i to sluzedi se iskljucivo originalnim dijelovima. Proizvodac se ne moze smatrati
odgovornim za eventualnu Stetu nastalu zbog nepostovanja tog naputka, a ¢ime bi se mogla
ugroziti sigurnost instalacije.

A pozor!

Uredajem se mogu koristiti djeca od 8 godina i nadalje te osobe sa smanjenim tjelesnim,
osjetilnim ili umnim sposobnostima odnosno bez iskustva ili potrebnog znanja, pod uvjetom
da ih se nadzire ili da su upucene u sigurnu uporabu uredaja i razumiju opasnosti u vezi s
njim.

Djeca se ne smiju igrati uredajem. Ciséenje i odrzavanje o kojima se treba brinuti korisnik ne
smiju obavljati djeca bez nadzora.
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TUMAC SIMBOLA:

A Nepostovanje upozorenja dovodi u rizik od — u odredenim okolnostima i smrtonosnih —
ozljeda osoba.

A Nepostovanje upozorenja dovodi u rizik od — u odredenim okolnostima i teskih — oSte-
¢enja predmeta, biljaka ili Zivotinja.
Proizvodac se ne moze smatrati odgovornim za eventualna oStecenja nastala zbog po-
gresne uporabe proizvoda ili zbog ne prilagodavanja instalacije uputama koje se daju u
ovom priru¢niku.
Nemojte vrsiti radnje koje zahtijevaju vadenje uredaja iz njegove instalacije.
Ostecenje uredaja.
Nemojte se penjati na sjedalice, klupice, ljestve ili nestabilne oslonce radi ¢is¢enja
uredaja.
Tjelesne ozljede prouzro¢ene padom s visine ili zatvaranjem ljestava (ako su dvostruke).

Nemojte se koristiti insekticidima, otapalima niti agresivnim deterdzentima za ¢isce-
nje uredaja.
Ostecenje plasti¢nih ili lakiranih dijelova.

bom u kucanstvu.
Ostecenje uredaja prouzroceno preopterecenjem.
Ostecenje nepravilno koristenih predmeta.

Ne dozvoljavajte da se uredajem koriste djeca ili neiskusne osobe.
Ostecenje uredaja zbog pogresne uporabe.

Tijekom radova na ¢is¢enju, odrzavanju i spajanju uredaj treba izolirati iz mreze za
napajanje vadenjem utikaca iz uti¢nice.

Nemojte koristiti uredaj u svrhe drugacije od onih predvidenih uobi¢ajenom upora-
A Tjelesne ozljede prouzroCene strujnim udarom.

PROIZVOD JE U SKLADU S DIREKTIVOM 2012/19/EU — §|
o otpadnoj elektri¢noj i elektronickoj opremi (OEEO) ‘Q
I

Oznaka prekrizenog spremnika za sakupljanje otpada s kotacima koja se nalazi na uredaju ili na
njegovoj ambalazi pokazuje da proizvod na kraju njegovog vijeka trajanja treba odloZiti odvojeno
od ostalog otpada.

Zato korisnik treba odnijeti uredaj na kraju zivotnog vijeka u sabirni centar za odvojeno sakupljanje
elektricnog i elektroni¢kog otpada. Umjesto samostalne brige o odlaganju, uredaj koji se zeli rasho-
dovati moze se vratiti trgovcu u trenutku kupnje novog jednakovrijednog uredaja. Osim toga, kod
trgovaca elektroni¢kim uredajima cija je prodajna povrsina najmanje 400 m? moguce je besplatno
i bez obveze kupnje predati elektronicke proizvode dimenzija manjih od 25 c¢cm koje treba odloziti.
Primjerenim odvojenim odlaganjem radi kasnijeg upucivanja rashodovanog uredaja na recikliranje,
obradu i okoliSu prihvatljivo zbrinjavanje doprinosi se izbjegavanju mogucih negativnih utjecaja na
okoli$ i na zdravlje te pospjesuje ponovnu primjenu i/ili recikliranje materijala od kojih se uredaj
sastoji.
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OPIS PROIZVODA

TEHNICKI PODACI

Trajanje meduspremnika

Dimenzije 134 mm x 96 mm x 21 mm
Elektricno napajanje BUS BridgeNet® 8 do maks. 24 V
Potrosnja elektri¢ne energije <35mA
Radna temperatura -0+50°C
Temperatura skladistenja -10+45°C
Vlaznost 20% RV + 80% RV
Tocnost temperature +/-0,5°C

min. 2 h

Duzina i presjek kabela sabirnice

maks.50 m @ min. 0,5 mm?

NAPOMENA: KAKO BISTE IZBJEGLI PROBLEME U OBLIKU SMETNJI, RABITE OKLOPLJENI KABEL
ILI UPLETENI DVOZILNI KABEL.

INFORMACIJSKI LIST PROIZVODA

86 mm

Naziv dobavljaca ARISTON
Identifikacijski model dobavljaca SENSYS HD
Razred kontrole temperature Vv
Doprinos energetskoj ucinkovitosti (%) za grijanje prostora +3%
Dodavanjem vanjske sonde Ariston /Internet Weather (Sensys NET HD):
Razred kontrole temperature \
Doprinos energetskoj ucinkovitosti (%) za grijanje prostora +4%
U sustavu s 3 zone i 2 sobna osjetnika Ariston:
Razred kontrole temperature VNI
Doprinos energetskoj ucinkovitosti (%) za grijanje prostora +5%

) 13,7 mm B 124 mm 21mm ) B 134 mm

— I 7 N

95,5 mm

o @ /

HR / 103



POSTAVLJANJE PROIZVODA

Uredaj oCitava temperaturu okoline, zato treba oStroumno odabrati poloZaj postavljanja.
Namjestite ga daleko od izvora topline (radijatora, suncevih zraka, kamina itd.) i od struja
zraka ili otvora na vani, koji bi mogli utjecati na ocitavanje. Postavite ga na visini od otprilike
1,50 m od poda.

A Pozor!

Postavljanje treba izvrsiti kvalificirano tehnicko osoblje.

Prije bilo kakvog spajanja iskljucite elektri¢no napajanje generatora topline putem dvo-
polnog vanjskog prekidaca. Postavite proizvod u okolini u kojoj su razine oneci$éenja
normalne.

POSTAVLJANJE NA ZID

Spojite par Zica na stezaljku kako biste izveli spajanje na gene-
rator topline putem sabirnice.

Pri¢vrstite montaznu plocicu iz kompleta za postavljanje na zid.

Namjestite uredaj na montaznu plocicu blago ga gurajuci prema
dolje.

SPAJANJE NA SUSTAV
Slanje, primanje i deSifriranje signala odvija se putem protokola BUS BridgeNet® koji uspostavlja
komunikaciju izmedu generatora topline i sucelja sustava.

Spojite par Zica od konektora sabirnice na stezaljku sucelja
sustava.

Elektri¢ni spoj uredaja nije polariziran.

NAPOMENA: KAKO BISTE IZBJEGLI PROBLEME U OBLIKU SMETNJI,
RABITE OKLOPLJENI KABEL ILI UPLETENI DVOZILNI KABEL.
NAPOMENA 2: na sabirnicu spojite samo jedno sucelje sustava.
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POCETNA KONFIGURACLJA

/\ POZOR!

U cilju jamcenja sigurnosti i pravilnog rada sucelja sustava, pustanje u rad treba izvrsiti
tehnicar ¢ija kvalifikacija udovoljava zakonskim zahtjevima.

POSTUPAK KONFIGURACIJE

Blago ga gurajuci prema dolje kliznite sucelje sustava u kuciste za poveziva-

nacina ljetnog
raunanja vremena

Inicijalizacija nje i uvjerite se da se proizvodi napajaju: nakon kratke inicijalizacije uredaj
je spreman za konfiguraciju.
Odabir jezika Na za§lonu se prikazuje "Jezik". Odaberite zeljeni jezik okrecuci gumb. Priti-
snite tipku OK za potvrdu.
Na zaslonu se prikazuje "Vrijeme i datum". Okrenite gumb kako biste odabrali
dan, mjesec i godinu. Pri svakom odabiru uvijek pritisnite gumb za potvrdu.
Odabir datuma i ”
sata Nakon Sto ste postavili datum, odabir prelazi na postavljanje sata.
Okrenite gumb kako biste postavili tocan sat; pri svakom odabiru uvijek pri-
tisnite gumb za potvrdu.
Nakon $to ste postavili sat, odabir prelazi na postavljanje nacina ljetnog ra-
Odabir ¢unanja vremena. Okrenite gumb da biste odabrali VREMENSKO PROGRA-

MIRANJE ili RUCNO.

Ako zelite da sustav automatski azurira razdoblje ljetnog racunanja vremena
kad je ono na snazi, odaberite VREMENSKO PROGRAMIRANJE. Pritisnite
gumb za potvrdu.

Odabir zona
Izbornik "Zona"

Na ovom zaslonu odabirete one zone hidrauli¢nog kruga koje ée se prikazi-
vati u korisni¢kom izborniku "Zona". Okrenite gumb kako biste odabrali zone
prisutne u sustavu, pritisnite gumb za potvrdu.

Postavljanje
parametara "Zona"

Kod uredaja koji su kompatibilni s ovom funkcijom za svaku odabranu zonu

mozete postaviti sliedece parametre:

—Nacin rada: Ru¢no/Programirano/Isklju¢eno;

—Naziv zone (samo za kompatibilne uredaje);

—Referentna temperatura okoline;

—Regulator grijanja (samo za kompatibilne uredaje)
postavite tip uredaja pridruzenog zoni u grijanju:
«nema
« sobni osjetnik
« termostat;

- Regulator hladenja (samo za kompatibilne uredaje)
postavite tip uredaja pridruzenog zoni u hladenju:
«nema
« sobni osjetnik
- termostat;
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Nakon toga, na zaslonu se prikazuje odabir zone koju treba dodijeliti ureda-
ju za kontrolu temperature okoline.

Odabir zone Okrenite gumb kako biste odabrali Zeljenu zonu. Pritisnite gumb za potvrdu.
Ako dodijelite zonu br. O, uredaj ¢e vrsiti iskljucivo funkciju sucelja sustava.
Nakon odabira zone sustav ¢e ponoviti postupak inicijalizacije.

POZOR!

SUKOB PRI ADRESIRANJU U SABIRNICI

Ako se nakon inicijalizacije zonom koja je dodijeljena uredaju ve¢ sluzi neki drugi uredaj
prisutan u sabirnici, prikazuje se gresSka sukoba pri adresiranju. Pritisnite gumb da biste
pristupili stranici za konfiguraciju mreze BUS BridgeNet. Pravilno adresirajte uredaje
prema uputama koje se navode u njihovim priruénicima.

POZOR!

SUKOB ZBOG TIPA SATNOG PROGRAMIRANJA

Greska sukoba pri sathom programiranju pojavljuje se kad neki programibilni uredaj
prisutan u mrezi ne podrzava viSerazinsko programiranje.

U tom slucaju programiranje treba postaviti na "2 razine" pomoc¢u parametra 0.4.3.

POZOR!

ISPRAVAK TEMPERATURE OKOLINE

U slu¢aju postavljanja na udaljeni zidni modem ("Light Gateway"), izmjerena temperatura
okoline mogla bi zahtijevati ispravak.

V2 Tehnitka dokumentacija raspoloziva je na poveznici:

/

https://www.aristonthermo.com/docs/en/sensyshd/User_
Manual_SensysHD_00.pdf

Diagnostics
https://www.aristonthermo.com/docs/en/sensyshd/Systeminterface_
Parameters_Diagnostics_00.pdf
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POCETNI ZASLON

A. Tipka Izbornik
B. Gumb
(okrenite za odabir

/pritisnite za potvrdu) ®
. Tipka Izlaz (Natrag)
. Funkcijske ikone
Prognoza vremena i Vanjska temperatura
Temperatura okoline
. 2e|jena temperatura
. Datum i sat
Operativne ikone
Naznaka tlaka

Azuriranje modula Wi-Fi u tijeku

% 2> )

$N0
S

[ep]

& (x

Osposobljen je servis hladenja

Otvaranie pristupne tocke ("Access Point") u tijeku

Wi-Fi je iskljucen ili nije povezan

Aktivan je servis hladenja

Pokazatelj relativne vlaznosti

Wi-Fi je povezan, ali pristup internetu nije uspio

Wi-Fi je aktivan

Programirano

Vanjska temperatura

Ru¢no

Prisutnost plamena

Aktivna je funkcija Regulacija topline

E> 5y ) 5

- » - — D[] Aktivna je funkcija Praznici
Optimalna ucinkovitost griace BOOST | Aktivno je pojacanje potrone vode ('Boost!)
Povezan je solarni toplinski modul He Komfor potro$ne vode osposobljen je u
PV |Osposoblien je servis fotonaponskog sustava vremenu nize dnevne tarife
Aktivan je ulaz fotonaponskog sustava Komfor potrosne vode osposobljen je u
SG  |Osposoblien je sustav pametne resetke ("Smart Grid") HC 40 | /€Menu nize dnevne tarife, a referentna

%NO Otpornici za integraciju nisu osposobljeni

3t Broj faza aktivnih otpornika

Aktivna je dizalica topline

E@E Aktivno je prosirenje referentne vrijednosti za okolinu

M |crijanje

Potrosna voda

Aktivno je grijanje
A

Aktivna je potroSna voda

vrijednost potrosne vode na 40 °C u
vremenu vise dnevne tarife

Aktivan je nacin Test

Aktivna je funkcija toplinskog saniranja

Aktivna je funkcija zastite od zaledivanja

Aktivna je funkcija odvlazivanja

Aktivan je beSumni nacin
(samo za dizalice topline)

Greska u tijeku
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OSNOVNE FUNKCIJE

Podesavanje temperature okoline u nacinu
Rucno

Nacin rada: zone pridruzene uredaju
postavljen je na "M " RUCNO.

Okrenite gumb kako biste odabrali vrijednost
temperature koju na zaslonu pokazuje
pomicni pokazivac blizu prstena.

Pritisnite gumb za potvrdu.

Na zaslonu se prikazuje postavijena
temperatura.

Podesavanje temperature okoline u nacinu
Programirano

Nacin rada: zone pridruzene uredaju
postavljen je na " @ " PROGRAMIRANO.
Tijekom rada u nacinu satnog programiranja
moguce je privremeno promijeniti postavljenu
temperaturu okoline. Okrenite gumb kako
biste odabrali vrijednost temperature koju
pokazuje pomicni pokazivac blizu prstena.
Pritisnite gumb za potvrdu.

Na zaslonu se prikazuje postavljena
temperatura.

Okrenite gumb kako biste postavili sat do
kojeg Zelite zadrZati promjenu.

Pritisnite gumb za potvrdu. Na zaslonu se
prikazuje simbol " B "

Sucelje sustava odrzavat ce vrijednost
temperature sve do postavljenog sata, nakon
Cega Ce se vratiti na unaprijed postavljenu
temperaturu okoline.

18:30 11/03/2021

“"\,21?

18:30 11/03/2021

3
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KORISNICKI IZBORNIK

Pritisnite tipku Izbornik: na zaslonu se pri-
kazuje korisnicki izbornik koji se sastoji od
dvije stranice.

Da biste pristupili drugoj stranici okrenite
gumb i kliznite pokazivacem sve do posljed-
nje ikone na prvoj stranici.

I

+ Zone

Omogucuje provjeravanje glavnih informaci-
ja o stanju rada zona i postavljanje nacina
rada pojedine zone.

®

« Satno programiranje

Omogucuje postavljanje satnog programi-
ranja za grijanje, hladenje, potrosnu vodu i
meduspremnik ogrjevne vode (ako postoji).
Odaberite vrstu rada:

(o

+ Energetska potrosnja

Omogucuje prikazivanje procjene energet-
ske potrosnje (plina i elektricne energije) i
njezino priviemeno kretanje za nacin grija-
nja, hladenja i potrosne vode.

LI

+ Funkcija Praznici

Funkcija Praznici deaktivira grijanje tijekom
razdoblja praznika i aktivira zastitu od zale-
divanja okoline i akumulacije potrosne vode
sve do postavljenog datuma.

[l

- Nacinrada
Omogucuje odabir nacina rada sustava:

~] LJETO

¢ . v .
priprema potrosne tople vode bez gri-
janja.

oy 2
priprema potrosne tople vode i grija-
nje.

Ml SAMO GRIJANJE
iskljucenje grijanja bojlera
(ako postoji).

~ , HLADENJE | POTROSNA VODA

g‘v’I‘ﬁ(ako postoji)

K SAMO HLABENJE
iskljucenje grijanja bojlera
(ako postoji)

(®  ISKLJUCENO
sustav je iskljuCen, funkcija zastite od za-
ledivanja je aktivna.
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+ Postavke potrosne vode

Omogucuje odabir zeljene temperature, na-
¢ina rada za pripremu potrosne tople vode
i funkcije toplinskog saniranja eventualno
akumulirane PTV.

o})}))

+ Povezivost

Omogucuje pristupanje postavkama usluge
povezivosti na daljinu kad je na sabirnicu
spojen neki Wi-Fi uredaj i dopusta pregleda-
vanje glavnih dijagnostickih informacija.

yrs

+ Informacije o sustavu

Omogucuje pregledavanje glavnih dijagno-
stickih informacija (0 povezanim uredajima) i
energetske ucinkovitosti sustava.

o

+ Postavke zaslona
Omogucuje konfiguriranje glavnih postavki
zaslona.

@@

« Napredne postavke

Omogucuje pristup slijedeéim funkcijama:

— Regulacija topline grijanja

— Regulacija topline hladenja

— Postavke meduspremnika ogrjevne vode

— Napredne postavke povezanih uredaja
(grija¢, dizalica topline, hibridni sustavi,...)

— Mijerna jedinica

Integracija fotonaponskog sustava

Postavljanje mjerne jedinice

— Ispravak izmjerene temperature

Odabir zona za prikazivanje u izborniku

"Zona"
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TEHNICKO PODRUCJE

/A POZOR!

U cilju jam¢enja sigurnosti i pravilnog rada sucelja sustava, pustanje u rad treba izvrsiti
tehnicar ¢ija kvalifikacija udovoljava zakonskim zahtjevima.

Kako biste pristupili tehnickom podrucju istovremeno pritisnite tipke Natrag i "lzbornik" sve
dok se na zaslonu ne prikaze "Unos Sifre".
Okrenite gumb i unesite tehnicku Sifru (234), pritisnite za potvrdu.

Tehnicko podrucje

Jezik Postavljanje jezika

Vrijeme i datum Postavljanje datuma i sata

Postavke mrezne Prikazivanje povezanih uredaja i njihove karakteristike
sabirnice BridgeNet

Mod zone Napredne postavke za kontrolu zona
Kompletni izbornik Pristup svim izbornicima i tehnickim parametrima osposobljenim na

temelju povezanih uredaja i raspolozivih zona

Savjeti za pustanje u Izbornik posvecen vodenim postupcima

pogon za postavljanje uredaja prisutnih u sustavu
Servis Brzi pristup servisnim parametrima za tehnicara
Povijest greSaka Popis posljednjih 10 ocitanih gresaka
VAZNO!

ViSe detalja o postavkama parametara i postupcima tehni¢kog podrucja pogledajte u
priru¢niku za postavljanje pojedinih proizvoda (grijaci, dizalice topline, hibridni sustavi
itd.).

Sukladnost | EMC: 2014/30/EU
RED: 2014/53/EU

ROHS: 2015/863/EU
c € Norma EMC: EN 55014-1:2017; EN 55014-2:2015; CISPR 14-1:2016; CISPR 14-2:2015
RED: ETSIEN 300 328:v2.2.2; ETSI EN 301489-1: v2.2.3; ETSI EN 301489-17: v3.2.2;
EN 62311:2008; EN 62368-1:2014+A11:2017
ROHS: EN 50581
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BBEAEHUE

VHTepdeiic cuctembl SENSYS HD npocTo 1 3bdeKTVBHO ynpasnseT TepmMoperynaumner nome-
LWEeHW v Harpesom bIB. CuctemHbit HTepdeic SENSYS HD cosmecTvim ¢ Ariston NET.

bnaropapum 3a Bbibop Ariston NET — cucTemsl, pa3paboTaHHONM v npoun3se-
AEHHOW KOMMaHwen Ariston, 1A TOro YTo6bl CyLLIECTBEHHO OOMerYnTL SKCMNya-
TaLUMIO BaLLe CUCTeMbI ObITOBOTO OTOMeHNs U Harpesa Boabl IBC. C nomoLbto
Ariston NET Bbl MOXeTe BK/TIOUATb, BbIKMIOUATL Y KOHTPOMMPOBATL TemnepaTy-
py otornnenua 1 sBogbl [BC co cmapTdoHa nnm MK 8 nioboe Bpems 1 13 Ntoboi
TOYKM, B KOTOPOW Bbl HaXoAMTECH.

Cnctema No3BONAET NOCTOAHHO KOHTPOAMPOBATL NOTpedneHe SHeprim, obecrneursas 3Ko-
HOMWIIO 33 CYET CHKEHWA NOTPEONEHNs ra3a, a B CJlyyae HeWCnpaBHOCTY TenoreHepaTopa
yBefomMisieT 00 3TOM NOMb30BATENA B PEXMME PearnbHOro BpemeHun. Kpome Toro, nocre aku-
BaLWM TeneauarHoCTUKI CePBUCHDBIV LIEHTP MOXET yAaneHHO pelnTb 60MbLIMHCTBO BO3HUKA-
folmMx Npobnem.

Ina  nonyyeHvs [oMoOAHUTENbHOW MHPOpMaLmMK noceTute Beb-cant  Ariston  Net:
https://www.ariston.com/ru-ru/umnyj-dom

MPABWUJIA TEXHUKU BE3ONMACHOCTU

/\ BHUMAHUE!

HacToswee pykoBoACTBO ABNAETCA HEOTHEMIEMON YaCTbi0 U3AENNA 1 [OMKHO 6epexHO Xpa-
HUTbCA nobnusoctu. Mpu nepegaue usgenus HOBOMY BageNbLy PyKOBOACTBO AOMKHO Nepega-
BaTbCA BMecCTe C HUM.

He ﬂ,OﬂyCKaeTCﬂ NCNONb30BaHWe U3fnenna anAa Lleﬂel7|, OTNNYHbIX OT yKa3aHHle B JaHHOM pyKOBOﬂ‘
cTe. Ha Npon3BOANTENA HE MOXET BO3J/1araTbCA OTBETCTBEHHOCTb 3a Kakom 6b| TO HU 6b|ﬂO yLuep6,
ﬂleLWIHeHHbH;l B pe3y)‘|bTaTe HeHa):U'Ie)KaLLlel;l QKCI_lﬂyaTaLLVH/l N3genna nnm HeCO6J‘HO):l€H|/Iﬂ yKa?:aHVIl;l,
ﬂleBeﬂeHHle B HaCTOALlEM pyKOBOﬂCTBe. Bce Ol‘lepaLU/ll/I TeEXHNYEeCKOro O6Cﬂy>Kl/|BaH|/|ﬂ n3gennAa
[ONKHbI ﬂpOVBBO,D,l/lTbCﬂ TOJTIbKO KBaJ'll/I(bl/\Lll/lpOBaHHblM ﬂepCOHaﬂOM N NCKNIYNTENBHO C ﬂleMe‘
HEHNEM Opl/erIHaﬂbelX 3aMacCHbIX qaCTel?l. Ha |_|pO|/|3BOﬂ,VITe)_|ﬂ HE MOXET BO3/1aratbCa OTBETCTBEH-
HOCTb 3a Kakow 6b| TO HU 6b\ﬂO yLLl,ep6, BbI3BaHHbIN HeCO6ﬂ}Oﬂ,eHV|€‘M 3TOr0O yKa3aHud, B pe3yﬂbTaT€‘
Yero MOXeT 6b|Tb noABeprHyTa OnacHOCT YCTaHOBKa.

/\ BHUMAHUE!

ﬂeTﬂM He Mnajlle 8 NEeT, nhyam C Ol—paHqueHHblMVl d)\/Bl/lquKVlMl/l, CeHCOprlMVl nnn yMCTBeHHblMl/I
CMNOCOBHOCTAMM, & TaKkxe N1Lam 6e3 OnbiTa NMOMb30BaHUA UK HE UMEIOLMM HEODXOANMBIX 3HAHNI
MONb30BaTbCA ﬂpM60pOM pa3pellaeTca TONbKO NoA Ha30pOoM UK Nocne X Haanexatlero 06)/‘
YeHMA NMpaBniaM 6e30ﬂaCHO|;l aKCnNyataumn ﬂpV]60pa C pPa3bACHeHnem CBA3aHHbIX C 3TM OMnac-
HoCTen.

Vrpbi geTeit ¢ faHHbIM NMPUGOPOM 3ampelLeHbl. PaboTbl Mo YNCTKe 1 0BCNYXMBaHWIO, MOANeXalme
BbIMOTHEHWIO NONMb30BaTeNeM, He JONMKHbI BbIMONMHATLCA AETbMU, Haxo4AWMMKNCA 663 ﬂleCMOTpa.
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YCNOBHbIE OBO3HAYEHNA:

A HecobntogeHne 310i Mepbl 6e30MacHOCTV NMOABEPTaeT MofieN PUCKY MOyUeHWA TPaBM, B TOM
ymchne Co CMePTENbHBIM UCXOLOM.

A HecobntofeHnie 370l Mepbl 6e30MacHOCTY NOABEPraeT PUCKY MONyUYeHWS NOBPEXAEHNI, B TOM
YMCne CyLeCTBEHHbIX, UMYLIECTBO, 3eMeHble HAaCaAEHNA U KUBOTHBIX.

Ha npowv3soauTens He MOXET BO3NaraTbCsA OTBETCTBEHHOCTD 33 Kakoi Obl TO HW G610 yuiepo,
MPWUMHEHHDBIY B PE3yNbTaTe HEHAZNEXaLUeN SKCMyaTaLmmu W3AeNns Uni HeCOBMIOAEHUS YKa-
33HWIiA, NPYBEAEHHbIX B HACTOALLEM PYKOBOACTBE.

3anpeLyaeTcs NPOBOAMTD Kakue-nmbo paboTbl, Tpebytowue femMoHTaxa npubéopa ¢ me-
CTa ero yCTaHOBKMU.

MospexaeHwe nprnbopa.

He ncnonb3yiite HeyCTOMYMBbBIE CTYNbA, NPUCTaBHbIe NeCTHULbI, TabypeTKN 1 NOACTaB-
Ku 31 NpoBefeHNs YNCTKN npubopa.

OnacHOCTb TPABMUPOBAHMA NMPU NafIEHN C BLICOTbI AN 3aLEMAEHUA (MECTHULbI-CTPEMAHKN).

He ncnonb3yiTe gns ynctku npmbopa MHCEKTMLUADI, PaCTBOPUTENMN VN arpeccuBHble
moloLyme cpefcTBa.

MospexaeHye NaCTUKOBBIX UK OKPaLLEHHBIX AeTanew.

He ncnonb3yiite npnbop no HazHaueHwio, OTNINYHOMY OT 0ObIYHOrO ObITOBOrO NPUMEHEHMS.
MoBpexaeHvie yCTPOMCTBa 13-3a NeperpysKu.

MospexaeHvie Apyrx NPeAMETOR U3-3a HENPABUAbHOTO OOPaLLEHNA.

A He no3Bonsiite nonb3oBaTbca U3gennem AeTAM Unu IMLam C HeAOCTaTOYHbIM OMNbITOM.
MoBpexnaeHvie Nprbopa BCNeACTBIE HEMPEeyCMOTPEHHOTO NPUMEHEHNS.,

B xope pa60T Mo OYNCTKE, TEXHNYECKOMY OGCHV)KVIBaHVIIO N1 NOAKNIOYEHNI0 HeO6XO,E|I/IMO
0oTCOeANHUTDb npln60p oT 3HEKTpI/I‘-IeCKOI‘/'I CeTn nocpeacTBOM N3BNieYeHNA BUIIKN N3 PO3ETKU.
A OnacHocTb NMOPaXeHNA SNeKTPNYeCKM TOKOM.

B> B D

W3AENNE COOTBETCTBYET MONIOXXEHWAM JUPEKTUBbI EC 2012/19/EU -
3akoHofaTeNbHOro AeKkpeTa 06 0b6paLLeHNN C OTXOAAMU SNEKTPUYECKOTO 1
aNeKTpoHHOro o6opyaoBaHua (RAEE)

3HaK «3a4epKHYTbI MyCOPHBIV 6aK», HAHECEHHBIN Ha MPYBOP UAK €ro YNaKoBKY, YKa3biBaeT, uTo v3fenue nocne
OKOHYaHWA CPOKa ero Cy»0bl AOKHO YTUAM3VMPOBATBCA OTAEBHO OT APYTUX OTXOOB.

B CBA31 C 3TVIM MO 3aBepLUEHIM CPOKa CIy»Obl MOMb30BaTeNb AOMKEH CAlaTb COBPaHHBIA NPUOOP B COOTBETCTBY-
0L KOMMYHabHBINA LIEHTP, 3aHUMAIOWMIACA PasaesbHbIM CHOPOM OTXOL0B 3MEKTPUUYECKOrO U 3MeKTPOHHO-
ro obopynoBaHusa. B kauecTse anbTepHaTUBbI CAaue B KOMMyHarbHbIe MyHKTbI chopa Nprbop MOXHO CaaTb Ha
YTUAM3ALMIO MPOAABLY B MOMEHT MOKYMKM HOBOIO aHasorMuHOro npubopa. B Toproseix Toukax nnolaabio ot
400 M, raie OCyLIecTBAAETCA NPOAaKa INEKTPOHHOM NPOAYKLMM, MOXHO NMOMMMO 3TOro 6ecrnatHo CiasaTb Ha
YTUM3ALMIO SMEKTPOHHBIE TOBAPbI C rabapUTHbIMK Pa3vepami MeHee 25 cm 6e3 06A3aTeNbCTBa MOKYMKM HO-
BbIx. Hagnexatumii paspenbHblii COOp A nocneayioLei OTnpaBK/ BbIBEAEHHOTO 13 KCnyaTaumm nprbopa
Ha nepepaboTky, 06paboTKy 11 3KONOMYECKM Be30MacHyt0 YTUNM33LMI0 BHOCUT CBOI BKMAZ B NPEAOTBPaLLeH/e
BO3MOXHbIX OTPMLIATENbHbBIX MOCIENCTBIM 1A OKPY»KaloLLer Cpefbl 1 300POBbs MIOAEN, a Takxe CnocobCTByeT
MOBTOPHOMY MCTOB30BAHMIO W/UN NepepaboTKe MaTepPHANoB, U3 KOTOPbIX COCTOUT NPUOOP.
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OMNMUCAHUE NPUBOPA

6aTapeei

TEXHUYECKWUE OAHHBIE

Pasmepbl 134 MM X 95,5 MM X 21 MM
JNeKTponuTaHmne BUS BridgeNet® ot 8 0o 24 B makc.
MoTpebnaemblii SNeKTPUYECKUI TOK <35MA

Pabouas Temnepartypa -0+ 50°C
Temnepatypa xpaHeHus -10+45°C
OTHOCKTENbHAA BAAKHOCTD 20+80%
[TorpelwHOCTb M3MePEHA TemnepaTypbl +0,5°C
MpopomK1TenbHOCTL  PaboThl,  obecreunBaeman GydepHo MWH. 2 Yaca

[InnHa v ceveHne Kabena WuHbI

MaKC. 50 M MUH. @. 0,5 Mm?

MPYIMEYAHIE: BO V3BEMKAHIE MPOBJIEM, BbI3bIBAEMbIX HABOAKAMM, CIIEAYET UCTOJTb30OBATb
SKPAHPOBAHHbIV KABE/Tb M BIATYIO MAPY.

TEXHWYECKAA CNELIMOUKALINA U3AENNA

—~——
T 86 mm

HanmeHoBaHme NoCTaBLMKa ARISTON
VineHTdrKaTop Moaeny NoCTaBLvKa SENSYS HD
TemnepatypHbil Knacc B
YBenuueHue 3HeproadpdeKTBHOCTY B % npy 0borpese nomewleHuil +3%
Mpw fobaBneHnn HapyxHoro aatuvka Ariston /Internet Weather (Sensys NET HD):
TemnepatypHbli Knacc Vi
YBenuueHme sHeproadpGeKTMBHOCTM B % Npu 06orpeBe NOMELLEHN +4 %
B cucteme 13 3 30H C 2 AatuviKamm Temnepatypbl OKpyxatoLen cpegbl Ariston:
TemnepatypHbIi Knacc VIl
YBenuueHme sHeprosGpGeKTMBHOCTM B % Npu 060rpeBe NOMELLEHN +5%

) 13,7 mm . 124 mm 21 mm ! . 134 mm !

1 T~ N

95,5 mm
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MOHTAX U3AENUA

V13nenvie n3mepaeT oKpyxaloLlyto TemnepaTtypy. [osTomy npu Bblbope MecTa ero yCTaHOBKM Heob-
XOAUMO YUMTBIBATL Clefytollne Gpaktopsl. M3aenve cnedyeT yCTaHaBAMBaTh BAAM OT UCTOUHWKOB
Tenna (paaratopoB, NPAMbBIX CONMHEYHBIX Nlyyelt, KAMUHOB M T.N.) U CKBO3HAKOB WM NMPOEMOB, Ha-
NPAMYIO BBIXOAALLMX HAPYXY, T.e. TakUX MECT, B KOTOPbIX MMEIOTCA GaKTOPbl, CMOCOBHbIE MCKaXKaTb
pe3ynbTaThl U3MEPEHWIA. YCTaHOBWTE 13aeniie Ha BbiCOTe NprMepHo 1,50 M OT nona.

/\ BHUMAHUE!

yCTaHOBKa AOH)KHa I'IpOBO,qVITbCﬂ KBaﬂI/Id)VIU,VIpOBaHHbIM TeXHNn4YeCKnm I'IepCOHaJ'IOM.
I'Iepe,q BbIMOJIHEHNEeM 11|06le HOAKHIO‘IEHVIﬁ OTK/IOYUTE dNeKTponNuTaHne TennoreHeparo-
pa c nomMoublo BHELWWHEro nByXﬂOJ'IIOCHOFO BblK/1KloYaTend. |/13p,enl/|e cnenyeT YCTaHaBﬂVIBaTb
B aTMocdepe C HOPMaNbHbIM YPOBHEM COAEPKaHNA 3arPAHAIOLMX BELECTB.

HACTEHHbI MOHTAX

MoacoenvHnTe Napy NPOBOMOB K KeMMaM A/1s MOACOeANHEHNA
TennoreHepaTopa vepes LWuHy.

MpriKpenwTe K CTeHe BXOAALLEE B MOHTXHbI KOMMNEKT ONOPHOE
OCHOBaHvie.

YcTaHoBuWTE yCTpOMCTBO Ha ONOPHOE OCHOBaHWE, akKypaTHO CABUHYB
€ro BHUM3.

NOACOEAVHEHUE K CUCTEME
MNepenaya, npvem v AeKoAMPOBaHKE CUTHANOB NPOU3BOANTCA NOCpeacTBOM npotokona BUS BridgeNet®,
CBA3bIBAIOLLErO TeMOreHepaTop C CUCTEMHbIM MHTEpeicom.

MoacoenvHMTe Napy NPOBOAOB, UAYLLKX OT pa3bema BUS, K knemmam
CUCTEMHOTO VHTEpdeiica.

SneKTpYECKoe MOAKMoUeH e YCTPOCTBA He ABNAETCA NONAPU30BAHHDIM.
MPUMEYAHMUE: BO U3BEXXAHWE NPOBJIEM, BbI3bIBAEMbIX

HABOAKAMMW, CNEAYET UCNOJb30BATb SKPAHUPOBAHHbI KABESb
N BUTYIO NAPY.

NPUMEYAHUE 2: MoacoeuHsiATe K LUMHE TONbKO OAUH CUCTEMHDIN UHTEPdENC.
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NEPBOHAYAJIbHOE KOHOUT'YPUPOBAHUE

/\ BHAMAHWE!

[nsa o6ecneyeHns 6e3onacHOCTI 1 CNPaBHON paboTbl MHTepdelica ccTeMbl ero 3anyck
B dKCMUTyaTaLuio AOMKEH BbIMOMHATLCA KBaNMGULMPOBaHHbIM TEXHUYECKUM CneLuany-
CTOM, 06/1ajaloLLMM NOTHOMOUMAMY, NPEAYCMOTPEHHbIMMN 3aKOHOAATENbCTBOM.

NPOLIEAYPA KOHOUTYPUPOBAHUA

WHunuynanusauna

BcTasbTe CUCTEMHbIN UHTEPDENIC B COBAUHUTENbBHBIV CNOT, OCTOPOXHO Haxas Ha
Hero BH13 1 y6eﬂmrer B TOM, YTO Ha M3fenna nofgaHo nuTaHme, nocne KOpOTKOI;I
VHWLMaNM3aLmm yCTPOCTBO ByaET rOTOBO K BbINOSHEHNIO KOHOUTYPUPOBAHMA.

Bbi60p A3bika

Ha nvcnneit BbiBoaMTCA COOBLIEHVIE «H3bIK. BbiDepuTe Hy>KHbIN A3bIK MTOBOPOTOM
pyuku. Haxmute kHonky OK gna noaTsepaeHua.

YcraHoBKa gatbl n
BpeMeHN

Ha aucnneit BbiBoanTCa coobluenue «Bpema u fatar. MoBopoTOM pydkm Bbibepu-
Te uncno, Mecal 1 rog. NMocne BbIbopa Kax/aoro 3HaueHWsA BCeraa HaxvmMaiTe Ha
pyqu ONA NoATBePXAEHMA.

[Nocne 3apaHuA [aTbl BbINONHAETCA nepexoa K 3afaHuto BpemeHu.
ﬂOBOpa‘MBa\ZT@ PYYKy Ans 3adaHkA TOYHOro BpemeHu, nocne Bb\60pa Kaxaoro
3HaueHMA BCeraa HaxvmanTe Ha PY4YKy Ans NOATBEPXKAEHNA.

Mocne 3anaHua BPEMEHW BbINONMHACTCA NEPEXO] K 3a[jaHN0 PeXnMa [eKPETHOro

g:l)ﬁma AeKpeTHo- Bpemeni. [oepHUTe pyuKy 1A Bbibopa pexmma «PYYHOM» un 5<HPOFPAMMA».
Ecnm Bbl XOTITE, UTODbI CCTEMA aBTOMATUUYECKM Nepexoamna Ha AefCTByoLLee eKpeT-
ro BpemeHu
Hoe Bpems, BblbepyTe «[TPOTPAMMAY. [InA NOATBEPXAEHUA HIKMITE Ha PYUKy.

6 TO MEHI0 CNYKIT ANA BbIOOPA 30H, BbIBOAVMBIX Ha UCMEN B MEHIO NOMb30BaTe-
Buibop 33°H N8 «30Hbl». [ToBOpayMBaiiTe pyuky AnA BbIOOPa 30H, UMEIOLLMXCA B CUCTEME, NOCTE
MeHio SoHuI» BbIOOPA KA OrO 3HAUYEHUA BCErAa HaXKMAIATe Ha PYUKy ANnA NOATBEPXAEHNS.

[Ina yCTPOWCTB, COBMECTUMBIX C 3TOW GYHKUMEN, ANA Kaxaol BblOPaHHON 30HbI
MOXHO 33jaTb CNeAyioLLe napameTpsi:
- Pexxum pabotbi: PyyHoin/Mporpammupyemblii/Boikn;
- VM 30HbI (TOMbKO ANA COBMECTUMBIX YCTPOCTB);
- YCTaBKa TemMnepaTypbl B MOMELLEHUY;
- Perynatop otonneHus (Tobko AnA COBMECTUMbIX YCTPOMCTR)
Hactpoiika 33fauTe TN YCTPOWCTBa, COOTBETCTBYIOLLETO OTamnNBAEMON 30He:
napameTpoB MeHI0 - OTCyTCTBYET
«30HbI» + ATUVIK TeMNepaTypbl B MOMeLLEeHNH

« TepMOCTaT;

Perynatop oxnaxgeHuns (TofbKo Ans COBMECTUMbIX YCTPOICTB)
3afialiTe TUN YCTPOICTBA, COOTBETCTBYIOLIErO OX/1aX/13eMON 30He:
- OTCyTCTBYET

« [LATUVK TemMnepaTypbl B MoMeLleHn

+ TePMOCTaT;
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3aTem Ha aucnnei OypeT BbiBedeH BbIOOP 30HbI ANA MPUBA3KM K BbIBPaHHOMY
YCTPOWCTBY [ANA YNPABEHNA TEMNEPATY POV B COOTBETCTBYIOLIEM NOMELLEHUM.
MoBepHMTE pyuKy ANA BbIGOPA HYXHOW 30HBL. [nA NOATBEPKAEHUA HaXMiTe

Bb160p 30HbI ¥
Ha pyuky. Mpn NpreAske 30Hbl 0 YCTPOCTBO ByAET BHIMOMHATD NCKMIOUMTENBHO
dYHKLMIO CCTEMHOTO MHTEpdElica. Mocne BbIBopa 30HbI CUCTEMA NOBTOPUT NPO-
Lieaypy UHMLManM3aunm.
BHMMAHWE!

KOHONUKT AQPECALIA HA LUAHE

Mocne HMYManu3auum, ecny 30Ha, NpUBA3aHHaA K YCTPOIACTBY, YKe UCMOb3YEeTCA APYriM
MMeIoLMMCSA B CeTH YCTPONCTBOM, Ha ANCNNEN BbIBOAMTCA OWMNOKa, yKa3biBalowas Ha KOH-
bnuKkT agpecayun. HaxmuTe Ha pyuky A BXoAa Ha CTpaHULYy KOHOGUrypupoBaHuUA cetn
Bus BridgeNet. BoinonHuTe npaBunibHyio agpecaLyio yCTPOCTB COrlacHO yKa3aHUAM, Npu-
Be/IEHHbIM B COOTBETCTBYIOLYMX PYKOBOJCTBAX.

BHVUMAHUE!

KOHONUKT NMPU NOYACOBOM NMPOrPAMMUPOBAHUI

OwnbKa BcnegcTBme KOHGNMKTa Npy NOYacoBOM NporpamMupoBaHun obpasyerca B cy-
yae, KOraa OfjHO M3 NMEIOLMXCA B CETU NPOrpaMmMupyeMbiX YCTPOICTB He NoaAepKuBaet
MHOrOYpOBHEBOE MporpammmpoBaHue.

B aTom cnyuae cnepyet 3agatb NporpaMmMUpOBaHMe Ha «2 YPOBHAX» C MOMOLLbIO Napame-
Tpa 0.4.3.

BHUMAHMUE!

KOPPEKTUPOBKA TEMIMEPATYPbI B MOMELLEEHNN

B cnyuae ycTaHOBKW Ha yaaneHHOM HacTeHHOM mogeme (Light Gateway) nsmepeHne Temne-
paTypbl B NoMeLeHNI MOXeET TpeboBaTb KOPPEKTUPOBKM.

V2 TexHnueckas AOKYMeHTauuna A,oCTYNHa no cne,qylouj,eﬁl ccbinke:

/

https://www.aristonthermo.com/docs/en/sensyshd/User_
Manual_SensysHD_00.pdf

Diagnostics
https://www.aristonthermo.com/docs/en/sensyshd/Systeminterface_
Parameters_Diagnostics_00.pdf
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HAYAJIbHAA SKPAHHAA CTPAHULA (5

A. KHonka «MeHto»
B. Pyuka
(noBopaunBgalite Anq Boibopa
/ HaXUMaliTe 1A NOATBEPKAEHNA) ®
. KHonka «Bbixog» («Hazag»)
. CUMBONBI QYHKLIWI
MeTeoycnosyia 1 Hapy»HaA Temneparypa
TemnepaTypa B NOMeLLEeHNY
. HyxHan Temnepatypa
. Hata n Bpems
CvmBONbI Onepauwi
VIHOvKauma naBnenus

-

BbinonHaetca o6HosneHve mopyna Wi-Fi

Pexunm OXNaxAeHMA BKIIOYEH

BoinonHaetcs otkpbiTne Access Point (Toukm ocTyna)

CoepviHerme Wi-Fi BblkioueHo unu oTcyTcTByeT

Pexunm OXNaxeHnaA akTnBMPOBaH

CoepyiHerie Wi-Fi BKioueHo, HO HeT focTyna B MHTepHeT

3HayeHme OTHOCUTENbHOM BNAXKHOCTH

CoepnuHerve Wi-Fi akTviBnpoBaHoO

[porpammmnpyembiit

Hapy»xHan Temnepatypa

PyuHor

Hanuuve nnamexn

(DyHKLLl/lﬂ TepMoperynaunn akTmenpoBaHa

OntumanbHbii KNI kotna

1D

OyHKuMA «OTNYCK» aKTVBMPOBaHa

B> ) ) )

ConHeuHan Tennosas YyCTaHOBKa NoacoeanHeHa

BOOST

OyHKumA Boost IBC akTneMpoBaHa

@OTOSHGKTpMHeCKaH YCTaHOBKa BK/MOYEHa

AKTVBMPOBAH BXOL, COMHEHHDI/ C KOHTAKTOM
DOTOINEKTPUYECKOI YCTAHOBKM

HC

OyHKkuma «Kompopt» [BC aKTMBMPOBaHaA B
nepyos AeCTBUA NOHMKEHHOrO Tapuda Ha
3M1EKTPO3HEPINIO

HC40

OyHkuma <Komdopt» [BC akTMBMPOBaHa B
nepyog AeNCTBUA NOHWKEHHOTO Tapnda Ha
3MeKTPOIHEPI IO, M 33laHa YCTaBKa TemnepaTypbl
gonbl [BC 40°C B nepriog [eicTBuA NONHOMO
Tap1da Ha NEKTPOIHEPIIO

ncTem id BK/I04EH

SG_ |Cucrema Smart Grid Br/ioyeHa

%NO HononHuTenbHble TIHbl He BKIOYEHDI
$241 .

3 1z | MO0 aKTMBHbIX CTYNEHel T3HoB

< “

TennoBsov HacoC aKTMBMPOBaH

Pexumm TeCTMPOBaHMA aKTNBNPOBAH

PaclumpeHme yCTaBKyM TemMnepaTypbl B
MOMELLEHUM aKTUBMPOBAHO

@

QYHKUYA TEPMAYECKO Ae3MHGEKLM aKTVBIPOBaHA

OtonneHune

(DYHKUWMA 33LWMTHl OT NepemMep3aHia akTVBUPOBaHa

Ortonnexve akTMBMPOBaHO

(DYHKUMA OCYLLKM aKTVBUPOBaHa

IBC

Pexim beclyMHON paboTbl akTHBUPOBAH
(TOMbKO AN1A TeMNOBBIX HACOCOB)

(A ARISTON

Bripabotka BC akTvBMpOBaHa

>0 208K

Hanunuvie owmbkm
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BA3OBbIE OYHKLUN

Perynauma TemnepaTypbl NoOMeLieHWA B
PyuHom pexume

[InA 30Hbl, NPWBA3AHHOW K YCTPOWCTBY, 3afiaH
PYYHOW pexum paborsl - "

MoBepHWTe pyuKy AnA BbIGOPa 3HaYeHMA Temne-
paTypbl, yKa3blBAEMOrO Ha VICMIee NOABYKHbIM
KYPCOPOM, HaXOAALMMCA PAJOM C KOMbLIOM.
[InA NoaTBEPXAEHNA HAXMITE Ha PYUKY.
Lucnnein nokaxeT 3afaHHyio TeMnepatypy.

Perynauna Ttemnepatypbl nomelweHus B
Mporpammupyemom pexume

[InA 30HbI, NPYBA3aHHOW K YCTPONCTBY, 3a8aH AB-
TOMATUYECKMI pexum patbotsl -* (©) " B Teve-
Hie PaboThl B peXMME MOYaCcOBOro NPOrpammii-
POBAHWA MOXHO BPEMEHHO V3MEHUTb 33AaHHYI0
TeMnepaTypy B nomellenuns. MoBepHnTe pyuky
LNA BbIOOPa 3HAYEHWsA TeMnepaTypbl, yKasbiBae-
MOFO MOABMXHBIM KYPCOPOM, HaXOAALLMMCA PA-
[OM C KOMbLIOM.

[InA NOATBEPXAEHNA HAXMUTE Ha PYUKY.
[ncnnen nokaxeT 3aiaHHyto Temnepartypy.
loBepHMTE PyUKy ANA 3afaHNA BPEMEHM Bpems,
[10 KOTOPOro TpebyeTcs CoXpaHATb U3MeHeHMe B
JEeNCTBUN.

Ina noarsepxneHna Haxmute Ha pyuyky. [u-
cnneit nokaset cumson” B

CucTemHbIN MHTepdelich ByaeT noaaepKuBaTh
3HayeHne TemnepaTypsl BMOTb A0 UCTEYEHWA
3a[1aHHOTO BPEeMeHMU, MOC/e Yero BePHeTCA K pa-

Hee 3aJlaHHOMY 3Ha4YeHWIO TeMNepaTypbl MOMELLEHUA.

18:30 11/03/2021
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MEHIO NOJIb3OBATENA

Haxmute kHOMKy «MeHio», aucCnnen nokaxet
MEHIO MOMb30BaTeNs, COCTOALLee 13 ABYX CTpa-
HWL,

[na Bxoga Ha BTOPYlO CTpaHuLy NOBEpHUTE
PYUKy W MPOKPYTUTE KypCop A0 NOCNEeAHEero
CVMMBOAA Ha NEPBON CTPAHMLE.

——

+ 30HbI

Mo3sonAeT cneauTb 3a OCHOBHbBIMU AAHHBIMMU,
OTHOCAWMMMCA K paboTe 30H, W 33daBaTb pe-
KM PA0OTbI OTAESBHbIX 30H.

+ [ouyacoBoe nporpaMmrpoBaHue
lo3sonAeT OCyWecTBNATb MOYacoBOE MpO-
rPaMMUPOBaHWe  OTOMEHWA,  OXNAXAEHWSA,
Temnepatypbl Bogbl [BC 1 Temnoakkymynatopa
(ecnv TakoBOW UMeEETCS).

Bbibepuite TN paboTb:

(o

« DHepronoTtpebneHune

Mo3B0ONAET BK3yanu3vpoBaTh PacUeTHyIo BeN-
UMHY NOTPebNAEMON SHePriK (ra3a v 3MeKTPO3-
HEePTIVM) 1 X0 SHEPTONOTPEONEHMA C TeYEHNEM
BPEMEHV /1 OTOMNEHNA, OXNAXKAEHNIS, 1 Bblpa-
60TkM Bogbl [BC.

LI

«  OyHKuUmA «OTNYCK»

OyHKuma «OTRyCcK» OTKMIOYAET OTOMEHME Ha
BpemaA NPOAOMKUTENBHOCTU OTNYCKA W aKTUBH-
PYET 33LWNTy OT Nepemep3aHus B CUCTeme OTo-
nneHna nomMelleHvs 1 B Hakonutene sofsl [BC
10 3aaHHOW AaTbl.

o v
o

+  Pexum pabortbl
Mo3BonseT BbIbNPaTh PeXMM PaboTbl CUCTEMbI:

~{ JIETO

[)
BbipaboTKa Boabl [BC, ncknioueHue oto-
nNeHuA.

. 3VIMA

<

BbIpaboTKa BoAbl [BC 1 oTonneHwe.
Ml TONbKO OTONMEHNE
UCKMIoYeHVe HarpeBa bolnepa
(eCnv TakoBOM UMEETCA).
OXNAXIEHWE 1 BBIPABOTKA BOJbI TBC
* (ecnv TakoBOW MMeeTCA)
< TOMBKO OXNAX/EHME
UCKAIOYeHe Harpesa bolnepa
(ecnu TakoBOW NMeeTCs)
@ BblKA
CCTeMa BbIKNIOYEH, PEXVM NPOTHIB 3amep-
3aHWA BKIOYEH.

r"
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+ Hacrponku I'BC

Mo3BonseT BLIOMPATL HYXKHYIO TemrepaTypy,
pexwmM BeipaboTky Boabl [BC v dyHKUWIO TepMi-
ueckon aesnHdekumn soabl [BC B Hakonutene
MPY HaNMYKY TaKOBOTO.

o§>>>>

+ YpaneHHoe coefiuHeHne

OTKpbIBaET [OCTYN K HACTPOWKam Cepauca yaa-
NIEHHOIO COEANHEHWS, KOTAA K LUMHE MOACOeAM-
HeHo ycTponcTtso ¢ Wi-Fi, u no3sonaet nonyyars
OCHOBHYIO IMArHOCTHYECKYI0 MHGOPMALMIO.

e

o

+ CuctemHas nidopmauus

Mo3BONSAET NOMYYaTb OCHOBHYIO AMATHOCTHYeE-
CKYI0 MHOOPMALMIO (OTHOCALLYIOCA K MOofCoe-
[VHEHHBIM YCTPOWCTBAM) W SHEPTETUYECKIM
MOKa3aTeNAM CUCTEMb

(@)

« HacTpoliiku sKkpaHa
[No3BONAET OCYLWECTBNATL OCHOBHbIE HACTPOW-
Kv gucnnes.

+ [popaBuHyTble HACTPOIKN

OTKpbIBAeT JOCTYN K CREAYIOWMM GyHKUMAM:

- Tepmoperynaums - otonnexve

- Tepmoperynauua - oxnaxaeHue

- Hactpoiku Tennoakkymynatopa

- NOACOEANHEHHbIX YCTPOWCTB (KOTNa, Tenmno-
BOTO Hacoca, rtMOpUAHOro arperara...)

- EanHnua nsmepenwa

- WMHTerpauma ¢oToaneKTPUYECKON YCTaHOBKM

- 3ajlaHvie eAnHNLbI U3MepeHa

- KoppeKTpoBKa M3MepeHHO TemnepaTypbl

- Boibop 30H, BM3yanu3vpyembix B MEHIO
«30HbI»
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TEXHUYECKWUW PA3JEN

/\ BHYMAHVE!

[ins o6ecneyeHns 6e30NacHOCTY N UCNPaBHOI PaboTbl CUCTEMHOIO MHTepdelica ero BB/ B
3KcnnyaTauVI|o AONKeH BbINONMHATbCA KBaﬂVId)VIUMpOBaHHblM TeXHn4yeCcKnum cneuymnaancTtom,
OGHaHaIOLUMM NOoJIHOMOYNAMNU, "peﬂyCMOTpeHHblMVl 3aKOHO4aTeNIbCTBOM.

[na Bxoda B TexHUUeCKWid pasfen OfHOBPEMEHHO HaXMWTe KHOMKM «Hasam» u «MeHio» u
YOEPXMBATE VX HaXKaTbIMM O NOABNEHUA Ha AWUCTNEe 3aNPOca Ha BBOA KOAa.

lMoBepHUTE pyuky ANA BBOAA KOAA AOCTYMa cCreuvanucta (234) U Haxmute Ha Hee [
NOATBEPXAEHUA.

TexHnveckui pasgen

A3blK Bbi6op A3blka

Bpewma 1 gata YCTaHOBKa AaTbl M BpEMeHY

HacTpoiku WrHbl AaHHbBIX Bu3yanu3auma NoacoeaMHEHHbIX YCTPOWCTB U 11X XapaKTePUCTUK
BridgeNet

Pexxvm paboTbl 30HbI MpoaByHYTble HACTPOWKM KOHTPONA 30H

MeHto koTna [locTyn Ko BCem MeHIO 1 TeXHUYECKIM MapameTpam, akTHBMPYeMbIM B

COOTBETCTBUM C MOACOEAVNHEHHbBIMM YCTPONCTBAMM U AOCTYMHBIMU 30HaMM
PekomeHgaumm MeHto ¢ noLuaroBbIMM NpoLieaypam HaCTPOWKM YCTPOCTB,
VIMEIOLLVIXCA B CUCTEME

CepBuc BbICTPbIN JOCTYN K CEPBUCHBIM NapaMeTpam 1A TEXHWYECKOro cneumnanmcta
HeucnpasHocTu Cnncok nocnefHux 10 obHapy*eHHbIX OLWMOOK
BHUMAHWE!

JononHuTenbHble NOAPOOGHOCTM O HAaCTPOIiKax NapaMeTPOB 1 NpoLefypax, cofepKallnx-
s B TexHNYECKOM pa3gene, CM. B pyKOBOACTBAX MO MOHTaXy OTAENbHbIX U3Aenuii (KoTnos,
TeNNOBbIX HACOCOB, FIMOPUAHBIX arperaTos u Ap.).

Cootger- [lMpeKkT1Ba No 3neKTpomarH1THol cosmectumocTy (EMC): 2014/30/EU
cTBMe Hop- | AvpexTiiBa no paavoobopyaosaHiio (RED): 2014/53/EU
MaTUBHbBIM [IVpeKTBa NO OrpaHMUeHKIo CMoNb30BaHMA ONaCHbIX U BpeHbIX BellecTs (ROHS): 2015/863/EU

c € JOKyMEHTam
CraHgapTbl LpexTviga o nexTpomarHTHoM coavectvocv (EMC):+ EN'55014-1:2017;EN 55014-2:2015; CISPR 14-1:2016; CISPR 14-2:2015
[pexviga o panvoobopyrosanio (RED): ETSIEN 300 328:v22.2: ETSIEN 301 489-1:v2.2.3; ETSI EN 301 489-17:v32.2:
EN62311:2008,EN62368-12014+A11:2017
[vipexTviBa No OrpaHI4eHMI0 UCTIONb30BaHKA OMaCHbIX v BPeaHbIX BellecTs (ROHS): EN 50581
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(A ARISTON

THERMO GROUP

OBJECT: EU Declaration of Conformity

This Declaration of Conformity is issued under the sole responsibility of Ariston Thermo S.p.A.
Ariston Thermo S.p.A. (viale A.Merloni 45, 60044-Fabriano (AN), ITALY) hereby

Declares
that the products: “remote accessories”

Product supplied by Ariston Thermo Ariston Thermo S.p.A. Trade name
S.p.A Product Code

are in full compliance with the relevant Union harmonization legislations and harmonized standards listed
below providing the conformity of the Product with the requirements of the below-mentioned EC Directives:

EMC (Electromagnetic Compatibility Directive: 2014/30/EU)
The EMC conformity requirements imply the compliance with the following uniform European Standards,
local and International Standards; in particular:
« Electromagnetic compatibility. Requirements for household appliances, electric tools and similar
apparatus. Emission
o EN55014-1:2017 +CISPR 14-1:2016
s  Electromagnetic compatibility. Requirements for household appliances, electric tools and similar
apparatus. Immunity. Product family standard
o EN55014-2:2015 +CISPR 14-2:2015

RoHS (restriction of the use of certain hazardous substances in electrical and electronic equipment
(recast): RoHS 3 Directive, 2015/863/EU)
The RoHS 3 conformity requirements imply the compliance with the following uniform European Standards; in
particular:
e Technical documentation for the assessment of electrical and electronic products with respect to the
restriction of hazardous substances
o ENS50581:2012

Note: Specific Test Reports are held by Ariston Thermo S.p.A. (AN, ITALY).

Name of the Company’s:

Legal Representative: Angelo Mancini
Date: 21/01/2021

Signature of the Company’s:

Legal Representative: W

Official Company stamp:

ARISTON THERMO S.p.A.
Viale Aristide Merloni, 45
60044 FABRIANO (AN) ITALIA
C.F. e PIVA02853230429

Ariston Thermo SpA
Viale Aristide Merioni 45 60044 Fabrianc (AN} T: {+39} 073
aristonthermo@pec.aristonthermo,
aristornthermao.com

11 £ {+39) 0732 602331

3

Cap. Soc. € 20.100.000,00 Reg. Imprese Marche C.F. e P.I. 0285 9
viale Aristide Merloni, 45 60044

Societa con socio unice soggetta direzione e al caordinamento di Ariston Thermo Holdi

Fabriano (AN), Registro Imprese delle Marche, C.F e P.1 0102
OPGIEN 134 /
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ARISTON

Viale Aristide Merloni, 45

60044 Fabriano (AN) Italy

Telefono 0732 6011 - Fax 0732 602331
info.it@ariston.com

www.ariston.com

Commercialised by:

Ariston Thermo UK

3 Juniper West - Basildon - SS15 6SJ
www.ariston.co.uk

e-mail: info.uk@aristonthermo.com
Customer Service: 0333 240 8777
Technical Advice: 0333 240 7777

Ariston Thermo France sas
Le Carré Pleyel - 5 rue Pleyel
93521 Saint Denis Cedex
Tél. 0155 84 94 94

Fax 015584 96 10
www.ariston.com/fr-fr/

Ariston Thermo Espafia S.L.
Parc de Sant Cugat Nord
Plaza Xavier Cugat n° 2, Edificio A, 2°

08174 Sant Cugat del Valles (Barcelona)
Teléfono atencién cliente 902 88 63 43

Tel: +34 93 49210 00 - Fax: +34 93 492 10 10
www.chaffoteaux.es

info@chaffoteaux.es

Ariston Thermo Portugal Equipamentos
Termodomesticos, Sociedade unipessoal, Lda
Zona Industrial da Abrunheira

Sintra Business Park

Edificio 1 - Escritério 1K - 2710-089 Sintra
Atencédo ao cliente 21960 5306

Fax: 0035 1219616127
tecnico.pt@aristonthermo.com

Ariston Thermo Polska Sp. z 0.0.

31-408 Krakéw - ul. Pocieszka 3

tel. +48 12 420 22 20 - Fax: +48 012 415 88 45
http://www.ariston.com/pl/
www.ariston.com/It-t/

Ariston Thermo Rus LLC

Poceus, 127015, Mocksa, yn. bonbuwan
Hosoammtposckas, 14, cTp. 1, odnc 626
Ten. (495) 783 0440, 783 0442
www.aristonthermo.ru
itsupport.ru@aristonthermo.com

Ariston Thermo Deutschland GmbH
Ingolstddter Str18 - 80807 Miinchen

tel. +49 89 6797090 - fax +49 89 67970933 /34
www.aristonthermo.de
info.de@aristonthermo.com

Ariston Thermo Benelux sa
11, Rue G. de Moriame

B - 5020 Malonne (Namur)
www.aristonthermo.be
info.be@aristonthermo.com

Ariston Thermo CZ, s.r.o.

Podébradska 88/55, 198 00 Praha 9

T: (+420) 222 713 455 M: (+420) 724 004137
http://www.ariston.com/cz/

Polona Business Center

Str. Polona nr 68-72, etaj 1
010505 Bucuresti, sector 1
Telefon 021/231.95.10 - 231.95.21
Fax 021/ 231.94.75
service.ro@aristonthermo.com
www.aristonthermo.ro

Ariston Thermo Hungaria Kft.

1135 Budapest, Hun u. 2.

Telefon: +36 1237110 - Fax: +36 1237111
http://www.ariston.com/hu/

Ariston Thermo Isitma ve Sogutma
Sistemleri Ithalat, Ihracat ve Dagitim Ltd. Sti.

Serifali Mh. Barbaros Cd. Soylesi Sk. No:21-A, Umraniye

istanbul - Turkey

Office phone: +90 216 365 07 00
Call center phone: 444 8 284
info.tr@aristonthermo.com
www.ariston.com/tr
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